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  258الجلسة رقم محضر  

 .م)5202 د̼سمبر 30ه ( 7144 رجب  9  الثلاԶء التاريخ: 
ˊنمباركالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة:  مجلس   رئ̿سل  الخامسالنائب  ،  يحفظه 

 . المس˖شار̽ن
وا߱ق̀قة   الثالثةابتداء من السا̊ة    ،تان ووا˨د وخمسون دق̀قةساع :  التوق̀ت

 . الثالثة عشرة بعد الزوال 
 . م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية : ˡدول اҡٔعمال

------ -----------------------------------------------------------------  

 :المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك، رئ̿س الجلسة 
  ˉسم الله الرحمان الرحيم 

 .والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين
 .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 الس̑يدات المس˖شارات المحترمات، 
 السادة المس˖شارون المحترمون، 

من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي    100عملا بˆحٔكام الفصل  
߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة 

 .المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها
ǫٔعمال  ˡدول  في  ة  lالمدر الشفهية  اҡٔس̑ئߧ  تناول  في  الشروع  وقˍل 
ا߽لس، ǫٔعطي ا̦كلمة ̥لس̑يد اҡٔمين المحترم لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من  

 .مراسلات وإ̊لاԷت
 .فليتفضل مشكورا، ا̦كلمة ̥لس̑يد اҡٔمين

 :المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان وافا، ǫٔمين ا߽لس 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
إلى Եريخه، بعدد    2025دج̲بر    23توصل ا߽لس في الفترة الممتدة من  

اҡٔس̑ئߧ   عن  اҡٔجوبة  من  ة  بمجمو̊ وكذا  والك˗ابية  الشفاهية  اҡٔس̑ئߧ  من 
 :الك˗ابية، وذߵ كال˗̔الي

  :س̑ئߧ الشفهيةҡٔشفهيا؛  170̊دد ا Գسؤ 
  :س̑ئߧ الك˗ابيةҡٔكتابيا؛  56̊دد ا Գسؤ 

  :جوبة الك˗ابيةҡٔكتابيا 17̊دد ا Դجوا. 

د مˍاشرة بعد نهاية هذه الجلسة مع   وفي اҡٔ˭ير، فإننا س̑نكون ̊لى مو̊
ˡلسة ̊امة ˓شريعية، تخصص ل߲راسة والتصويت ̊لى مشروع قانون رقم 

تميم القانون رقم   71.24  .المتعلق بمدونة التˤارة 15.95بتغيير و̝
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد اҡٔمين المحترم

لوزارة   الموݨين  اҡنٓيين  Դلسؤالين  الجلسة  هذه  ǫٔعمال  ˡدول  ̮س̑تهل 
دة  و˨ تجمعهما  والߴ̽ن  الإفريقي"  المغربي  "التعاون  حول  والمالية  Գق˗صاد 

 .الموضوع
ه   والبداية مع السؤال اҡنيٓ اҡٔول لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار، وموضو̊

 "تصور الوزارة لتعاون اق˗صادي مغربي إفريقي مس̑تدام". 
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  

 .السؤال
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد سعيد شا̠ر: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
وا߱ول  المغرب  دوߦ  بين  ما  Գق˗صادية  ̥لعلاقة  وزار̝كم  تصور  عن 

 .الإفريق̀ة، ̮سائلكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
المغربي Գق˗صادي  التعاون  "ǫفٓاق  ه  موضو̊ الثاني  اҡنيٓ  - السؤال 

 . "الإفريقي
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية  

 .لتقديم السؤال 
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد لخريف: 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
ما هي التدابير التي س˖˗˯ذها الحكومة لتعز̽ز التعاون Գق˗صادي المغربي  

 الإفريقي وتوس̑يع حضور المقاولات الوطنية في ǫٔسواق القارة؟ 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
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 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
ا̦كلمة ̥لس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية، للاˡٕابة ̊لى السؤالين المتعلقين  

 .Դلتعاون المغربي الإفريقي 
 .تفضلي الس̑يدة الوز̽رة المحترمة

 :الس̑يدة Էدية ف˗اح، وز̽رة Գق˗صاد والمالية
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
القارة   مع  Գق˗صادي  التعاون  نقولو  حول  السؤالين  هذا  ̊لى  ǫٔشكركم 

 .الإفريق̀ة
كما تعلمون، فالقارة عندها ˛روات هائߧ وإمكانيات اس̑ت˝̲ائية، وتواˡه  

من المنعطف ˨اسم، فˍالرغم مما ˔زخر به من موارد كا̽ن تحدԹت ̠بيرة   انو̊
في Գس˖ۢر في القارة Գفريق̀ة حسب التقار̽ر ا߱ولية، العجز ̎ير في الب̱̀ة 

مليار دولار ǫٔمر̽كي   402التحتية، نقولو، في ا߽الات Գجۡعية ̠يتقدر بـ  
  فجميع القطا̊ات. 

دة خطب   ولقد ǫٔكد صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره الله، في̊ 
̥لنمو وفرصة   ابˆنٔ إفريق̀ا ل̿ست هامشا في Գق˗صاد العالمي، بل فضاء وا̊د

  حق̀ق̀ة ̥لتنمية المشتركة. 
ومن هذا المنطلق فالمغرب، تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ، جعل 
من القارة الإفريق̀ة وعمقها Գستراتيجي الطبيعي شر̽كا ǫٔساس̑يا في استراتيجية 

  . Գق˗صاد في المملكة
هاذ  في  مفصلية  محطة  شكلت  ǫٔولا،  الإفريقي،  للاتحاد  المغرب  فعودة 

 .المسار، وكانت اخ˗يار اق˗صادي واستراتيجي يهدف إلى Գندماج القاري
القارية  الحرة  التˤارة  م̲طقة  إنجاح  في  الفعاߦ  المساهمة  Դلخصوص  ǫٔذ̠ر 

 .الإفريق̀ة اللي ت˖شكل فرصة ̥لتعاون الإفريقي
الله،  نصره  الم߶  ˡلاߦ  ǫٔطلقها  التي  اҡٔطلس̑ية  المبادرة  كذߵ،  ǫٔذ̠ر 

 .̡خطوة استراتيجية لفك العزߦ في القارة الإفريق̀ة
ت̱˗كلمو ̊لى   اҡٔطلسي،  المحيط  ت̱˗كلمو ̊لى    12.000دوߦ،    23ملي 

  % من الناتج الإجمالي القاري. 55̠يلومتر و̊لى تقريبا 
 :في هاذ النطاق كا̽ن كذߵ مشاريع ࠐيكلة في الب̱̀ة التحتية ونذ̠ر منها

ǫٔنبوب الغاز المغرب نيˤيرԹ، كما تتعلمون جميعا فالقارة الإفريق̀ة مازال   -
مليون ǫٔسرة ما عندهمش الكهرԴء، فهاذ المشروع المهم اللي طلقو   600تقريبا  

في  الطاقي  اҡٔمن  يعزز  كذߵ  ǫٔنه  شˆٔنه  من  الله،  نصره  الجلاߦ،  صاحب 
لومتر بطاقة نقل تقريبا ̠ي   6000مليار دولار،    25المنطقة، ميزانية تقريبا دԹل  

مليار، هنا الحمد ߸ المغرب ̎ادي يجيب نقولو إمكانيات دԹلو،    30و   15بين  
المواُ دԹلو، التˤارب دԹلو في الطاقة، وكذߵ ̠بوابة ҡٔروҡٔ Դن هاذ الطاقة 
عندهاش  ما  اللي  ǫٔفريق̀ة  دول  دԹلها،  Դلإنتاج  ̎˖س̑تافد  اللي  دول  كا̽ن 

 .الطاقة، و̽كون كذߵ فائض اللي يمكن Գس˖ۢر دԹلو
المغربية وازنة في جميع   التعاون Գق˗صادي، Գس˖ۢرات  هاذ  في مجال 

  القطا̊ات Գستراتيجية. 
مليار درهم، ǫٔي    5وصلت Գس˖ۢرات الس̑نوية تقريبا    2024في س̑نة  

%، وهنا تتجي هاذ Գ20س˖ۢرات الخارج̀ة المغربية اليوم ǫٔفريق̀ا ˔تمثل منها  
 .Գس˖ۢرات في قطا̊ات ح̀وية

ǫٔولا، اҡٔمن الغذائي، تنعرفو بˆنٔ في ǫٔفريق̀ا كا̽ن مشكل ̠بير دԹل اҡٔمن  
دԹل  ̊دد  في  ࠐم  ˡد  عمل  تيعمل  دԹلو  التˤارب  المغرب  وهنا  الغذائي، 

ا˭ إيلا  ǫؤ ذ الب߲ان،  ن  ˔كو̽ من  تمكن  فهو  ̥لفوسفاط  الشريف  المك˗ب  ينا 
من   ǫٔكثر  الإفريق̀ة، في   4مساندة  القارة  ̊لى صعيد  الفلا˨ة  دԹل  ملايين 

التكو̽ن، في تحليل التربة واس̑تعمال ا߿تبرات، وكذߵ فۤ يخص اس̑ت˯دام  
 .اҡٔسمدة

̠يلو    22إيلا قارԷ القارة الإفريق̀ة، اليوم ما ت̿˗ˤاوزش Գس̑تهلاك دԹلها  
̠يلوغرام دوليا، وԳس˖ۢرات دԹل المك˗ب الشريف   146̥لهك˗ار، مقارنة مع  

˔كون  الإفريق̀ة كذߵ Դش  القارة  ˔تمكن  الصادرات  بˆٔن  تمك̲ت  ̥لفوسفاط 
مقارنة مع    2023س̑نة  طن في    3،  2.8عندها هاذ اҡٔسمدة، وصلنا تقريبا لـ  

 .، إذن وا˨د Գجتهاد ˡد ࠐم2013طن في  0.3
ˊك˞افة،  م˗واˡدة  المغربية  البنوك  بˆنٔ  تنعرفو  المالي  القطاع  نذ̠ر  ما  بلا 

˔تمثل من   تقريبا  النتائج  الغربية، وǫٔصبحت  ǫٔفريق̀ا  % حتى  15خصوصا في 
ǫٔو  30 النتائج دԹلها، وكذߵ فۤ يخص قطا̊ات ح̀وية لا %40  % دԹل 

 .المواُ، الاتصالات و̎يرها
 ǫٔن تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ مˍدǫٔ ي، اللي بغيت نقولǫٔ ̊لى

اضر في القطاع العام، في القطاع الخاص، وت̱شجعو -التعاون ج̲وب ج̲وب˨ 
في وزارة Գق˗صاد والمالية مع دعم كذߵ مك˗ب الصرف Դش ˔كون هاذ 

سور، Գس˖ۢرات، Դش ̽كون هاذ النˤاح دԹل القارة الإفريق̀ة وربط الج 
كا̽ن  لما  القدم،  ̠رة  فۤ يخص  إلا  اҡٔفارقة  ǫٔشقائنا  مع  يوم̀ا  م˗عاونين  واح̲ا 

 .تعاون، إن شاء الله، ̎ادي نخليو عندԷ ا̦ߓٔس

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ا̦كلمة  ǫٔعطي  المحترمة،  الوز̽رة  الس̑يدة  ̊لى جواب  التعق̀ب  إطار  في 

 .لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار

 المس˖شار الس̑يد سعيد شا̠ر: 
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة

عمل المغرب تحت الق̀ادة الرش̑يدة والمتبصرة لصاحب الجلاߦ، نصره الله  
العديد من الاتفاق̀ات Գق˗صادية وԳس˖ۢرية في قطاع  إˊرام  وǫٔيده، ̊لى 
المس̑تقˍل م˞ل الب̱̀ة التحتية، م˞ل الفوسفاط، الزرا̊ة، الاتصالات وكذߵ 

ب  المبادلات  المالية، ح̀ث بلغت  ǫٔو  ما يتعلق Դلبنوك  المغرب كل  ̿نهما، بين 
مليار دԹل ا߱رهم، وتنطمحو، إن شاء الله،   60وا߱ول الإفريق̀ة، حوالي  
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، 2027و  2025مليار دԹل ا߱رهم بين س̱تي    Դ80ش يطلع هاذ الرقم إلى  
 .مليار مس̑ته߶ في المنطقة الحرة Գق˗صادية الإفريق̀ة  1.4مع Գس̑تفادة من  

߳ا ̮شكركم، الس̑يدة الوز̽رة ̊لى هذه ا߽هودات الجبارة، اللي لما كان˖ش  
 .سابقا، تحققت في عهدكم، تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ، نصره الله

تعدى   2024لا ن̱سى، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، ǫٔن رقم Գس˖ۢرات في 
ت̱شكرو الحكومة ̊لى هاذ   -̠يف ما قلت    -مليار دԹل ا߱رهم، ߳ا    100

 .ا߽هودات الجبارة
إذن اҡفٓاق ˡد وا̊دة في العلاقات ما بين المغرب وشركائنا الإفريق̀ين،  

 :فقط يجب التغلب ̊لى بعض الت˪دԹت، نذ̠ر منها
Գس˖ۢر   بحجم  مقارنة  التˤارية،  المبادلات  ضعف  هناك  كا̽ن  ǫٔولا، 
ومقارنة مع بعض ا߱ول اللي فالصدارة، فا߱وߦ اللي فالصدارة تصدر ǫٔكثر من 

مليار دԹل ا߱رهم، معظم الصادرات المغربية ذات قيمة م˗وسطة، إن لم  300
الشركا م̲ه  تعاني  التي  والموا̠بة  ا̦تمويل  مشكل  ضعيفة،  الصغرى نقل  ت 

 .والمتوسطة ومشكل المنافسة وԳس̑تقرار الس̑ياسي في بعض ا߱ول
 :߳ا، فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، يقترح ما يلي

 ˓سريع الورش الملكي المتعلق́ تمكين شركائنا الولوج إلى المحيط اҡٔطلسي؛   -
 ˓سريع مشروع ǫٔنبوب الغاز القادم من دوߦ نيجرԹ؛  -
المقاولات    - ولوج  وموا̠بة  لإفريق̀ا  ه  lالمو Գس˖ۢري  الصندوق  دعم 

 الصغرى لҢٔسواق الإفريق̀ة؛ 
المس˖شار   - ل߲بلوماس̑ية Գق˗صادية و˔ثمين وظيفة  العامة  المد̽رية  دعم 

 Գق˗صادي ̊لى مس̑توى البعثات ا߱بلوماس̑ية؛ 
 .بناء سلاسل ذات قيمة مضافة ̊الية ووقع اجۡعي قوي ̊لى الساكنة  -

هنا، يجب اس̑تحضار ا߱ور المغربي كقا̊دة صناعية، إن شاء الله، لها 
وتنوع  الصناعي  ˉسموها  ˔تميز  تتصدر  التي  ا߱وߦ  ҡٔن  المس̑تقˍل،  ǫفٓاق في 
اتها اللي كتصدرها ل߲ول الإفريق̀ة، بمعنى العرض يتلاءم  lعرضها يعني م̲تو

 .مع الطلب 
ات ذات القيمة العالية   l߳ا، نطالبكم كذߵ، الس̑يد الوز̽رة، ب˖̲ويع المنتو

 .ǫٔو المتوسطة
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
دة والتعادلية  .ا̦كلمة ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨

 .تفضل، الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد لخريف: 
 .شكرا، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، ̊لى تفا̊߶ مع هذا السؤال 

ولا شك، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، ̊لى ǫٔن لا ǫٔ˨د يجادل في ǫٔن الرؤية 
الملك̀ة الإفريق̀ة مك̲ت المغرب من ا̦تموقع كفا̊ل ǫٔساسي دا˭ل القارة، سواء  

̿س˖يي، ǫٔو  lو مشاريع الربط القار الطاقي وا̥لوǫٔ طلس̑يةҡٔمن ˭لال المبادرة ا
̊بر Գنخراط الجاد في م̲طقة التˤارة الحرة القارية الإفريق̀ة، وهي اخ˗يارات 

 .استراتيجية تحظى بدعمنا ا̦كامل دا˭ل اҡٔ̎لبية 
لكن الت˪دي المطروح اليوم، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، لا يتعلق Դلرؤية 
ǫٔو النيات، بقدر ما يتعلق ˉسر̊ة ونجا̊ة تنزيل هذه Գخ˗يارات ̊لى ǫٔرض 
الواقع وتحويلها إلى نتائج اق˗صادية ملموسة، تعود Դلنفع ̊لى Գق˗صاد الوطني  

  و̊لى المقاوߦ المغربية. 
زال ضعيفة في ˨دود   %،  16فاҡٔرقام تظهر ǫٔن المبادلات دا˭ل القارة لا̝ 

إذا ظلت   ǫٔهدافها،  لن تحقق  الإفريق̀ة  التˤارة الحرة  ǫٔن م̲طقة  يؤكد  وهذا 
محصورة في إلغاء الرسوم الجمر̠ية، دون معالجة ̥لحواجز ̎ير جمر̠ية ومشˆكل  

̿س˖̀ك وتفاوت القدرات الإنتاج̀ة lالنقل وا̥لو. 

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
مليار درهم   Դ36.3ل̱س̑بة ̥لمغرب، ورغم تطور المبادلات مع إفريق̀ا من 

، فإن الصادرات نحو القارة 2023مليار درهم س̑نة    52.7، إلى  2013س̑نة  
% من مجموع الصادرات، وهو ما يدعوԷ إلى العمل ǫٔكثر ̊لى 7.6لا تتˤاوز 

 .تنويع اҡٔسواق الإفريق̀ة والرفع من حضور المنتوج المغربي فيها
كما ǫٔن صادراتنا لا زالت متمركزة ǫٔساسا حول الفوسفاط ومش̑تقاته، في 

مليار    12˨ين تؤكد ا߱راسة وجود إمكانيات حق̀ق̀ة لرفع الصادرات بحوالي  
درهم إضاف̀ة، ˭اصة في شمال وغرب إفريق̀ا، ̊بر توس̑يع عرض المنتوˡات 

 .ذات القيمة المضافة، وهو ما يتطلب موا̠بة صناعية وتجارية ǫٔقوى
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

Էس˖ۢر ببلادԳ فٓاقǫ" ه  . "السؤال اҡنيٓ الثالث موضو̊
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  

 .السؤال
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 المس˖شار الس̑يد مولاي عبد الرحمان ابليلا:
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة، 
السؤال ت̿˗علق Դلواقع وǫفٓاق Գس˖ۢر العمومي في بلادԷ والشراكة بين 

 .القطاع العام والقطاع الخاص في هاذ الإطار 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة للاˡٕابة ̊لى السؤال
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 :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية 
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

وصلت  Գرتفاع  وا˨د  شهدت  العموم̀ة  Գس˖ۢرات  ذ̠رتو  فكما 
، ǫٔي زԹدة بـ 2026مليار درهم ˊرسم س̑نة    330لمس̑توԹت ̎ير مس̑بوقة  

س̑نوات دԹل ولاية هاذ الحكومة، ̠يجي توزيع    5مليار درهم في هاذ    150
 مليار درهم،  180هاذ ا߽هود، ǫٔولا، في المؤسسات والمقاولات العموم̀ة تقريبا  

مليار درهم ̥لجما̊ات   22.5مليار درهم، كذߵ    133الميزانية العامة ل߲وߦ  
الترابية، ثم صندوق محمد السادس للاس˖ۢر كتهم القطا̊ات اللي كلها جميعا  
ǫٔنحاء المملكة في قطا̊ات اجۡعية ǫٔولا، ما ن̱ساوهاش في مجال الص˪ة والتربية 

  وكذߵ الب̱̀ة التحتية و̎يرها من البناԹت. 
هاذ   خص  وتعلۤته،  الجلاߦ  لصاحب  الرش̑يدة  الق̀ادة  وتحت  Դلطبع 
Գس˖ۢر العمومي كذߵ ̽كون عندو وقع ̊لى القطاع الخاص، وهاذ الشي  
اللي ت̱شجعوه في الطلبيات العموم̀ة، كذߵ في الشرǫكات بين القطاع العام  
̮شجعو  Դش  اҡٔعمال  م̲اخ  بتحسين  نقومو  ̊امة  وبصفة  الخاص  والقطاع 

 .لقطاع الخاص ǫٔنه ̼س̑تافد من هاذ Գس˖ۢرات العموم̀ة اللي تنقومو بها ا
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  الس̑يد الرئ̿س،  

 .في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يدة الوز̽رة

 المس˖شار الس̑يد مولاي عبد الرحمان ابليلا:
 .شكرا لس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة
طبعا الهدف من وضع الفريق لهاذ السؤال هو ˓سليط الضوء ̊لى هاذ  
للاس˖ۢر   المرصدة  اللي هو موضوع ࠐم، الحجم دԹل Գعۡدات  الموضوع 
العامة،   الميزانية  نقولو راه نصف Գعۡدات دԹل  نقدرو  تقريبا  العمومي راه 

دائما في   إذن هاذي وا˨د من الحس̑نات دԹل هاذ الحكومة اللي ̎ادي تبقى
التاريخ دԹل هاذ المملكة، وهو ا߽هود الكˍير اللي بذلاتو فۤ يتعلق Դلب̱̀ة 
في  المطارات، لا  المواُ، لا في  الطرقات، لا في  في  اҡٔساس̑ية لا  التحتية 

  القطا̊ات Գجۡعية.  
طبعا، هاذ اҡٔوراش الكبرى اللي يتم ملاحظتها Դلعين ا߽ردة من شمال 
المغرب إلى ج̲وبه، ما كا̮ش يمكن نوصلو لها لو ما تبذل وا˨د ا߽هود في هاذ 
Գعۡدات بحال اللي قلتو كا̽ن وا˨د م̲ذ الولاية دԹل هاذ الحكومة هاذي 

مليار دԹل   150دԹل  إلى هاذ الس̑نة والس̑نة القادمة، كا̽ن وا˨د الزԹدة  
 .ا߱رهم

ولكن، اللي ࠐم في هاذ Գس˖ۢرات العموم̀ة، وهاذي من الحس̑نات 
ǫٔيضا اللي يمكن ˔ك˗ب لهاذ الحكومة، هي ال̱س̑بة دԹل التنف̀ذ، ال̱س̑بة دԹل 

%، واҡٔهم ǫٔيضا هو هاذ المسˆߦٔ دԹل الشراكة ما بين  80التنف̀ذ اللي تتعدى  

اللي  ̎ادي  الخاص  القطاع  الإطار،  هذا  العام في  والقطاع  الخاص  القطاع 
وا˨د  تنف̀ذ  يتولى  الخاص  القطاع  ǫٔن  هو  دԹلو  والموضوع  دԹلو  اҡٔساس 

ة دԹل Գس˖ۢرات العموم̀ة اللي كاينة في هاذ الإطار  .ا߽مو̊
  : الإيجابيات دԹل هاذ الموضوع هو

كنˤلبو الإيجابية    ǫٔولا  هاذي  العامة،  الميزانية  ˭ارج  إضاف̀ة  تمويلات 
 ؛ اҡٔولى

الشي   وهاذ  العموم̀ة،  الميزانية  ̊لى  الضغط  كنخفضو  الثانية،  الإيجابية 
̎ادي يعطينا وا˨د ا߽ال Դش نخفضو هاذ المديونية وغيعطينا مجال ǫخٓر Դش 
نخفضو حتى العجز ̊لى الميزانية، واҡٔهم هو التخف̀ف ̊لى الميزانية العموم̀ة 

 .ǫٔخرى وتوج̀ه Գعۡدات دԹل الميزانية العموم̀ة لمسائل
 :دԹل الملاحظات هنا الس̑يدة الوز̽رة 3كا̽ن وا˨د 

نحققو   Դش  ند̽روها  Դش  كثيرا  ̮ش̑تغلو  خصنا  هو  اҡٔولى،  الملاحظة 
كونو في القطاع الخاص والثلث   هذاك الهدف دԹل الثلثين دԹل Գس˖ۢرات̽ 

 .̽كون في القطاع العام
المسˆߦٔ الثانية هو ǫٔنه إيلا ما يمكن لناش نوݨو Գس˖ۢر الخصوصي Դش 
اللي ما ا˭ذا˓ش الحظ دԹلها في  المناطق وبعض الجهات  بعض  ̼س˖ثمر في 
ش̑تغل Դش  Գس˖ۢر، خص Գس˖ۢر العمومي يجتهد في هاذ الإطار هذا، و̼

Գ نه تجذب لينا وا˨دǫٔ س˖ۢر الخاص لهاذ ند̽رو الب̱̀ة التحتية اللي يمكنها
المناطق وهاذ الجهات اللي ما ا˭ذا˓ش الحظ دԹلها، وكانت طبعا هاذ المسˆߦٔ 
دԹل الشراكة بين القطاع العام والقطاع الخاص، هذا راه وا˨د Գستراتيجية 
اللي لا رجعة فيها، وخصنا نعطيو ̥لقطاع الخاص ǫٔنه يقوم، بحال اللي دار في 

ة دԹل اҡٔوراش العامة في هاذ الإطار.الماء بحال اللي دار في وا  ˨د ا߽مو̊
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الوز̽رة المحترمة ̥لرد ̊لى التعق̀ب  ةالس̑يد

  الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  :ǫٔفكار 2̎ير في هاذ التعق̀ب يمكن بغيت ̯ركز ̊لى 
اح̲ا   ا߽الية:  العداߦ  قلت ߵ    -ǫٔولا،  القطا̊ات Գجۡعية    -كما  في 

كذߵ في مجال الماء والطرق، كنركزو اليوم ̊لى الجهات في Գس˖ۢر العمومي 
الب̱̀ات التحتية اللي تقارن مع ݨات ǫٔخرى، هذا شيء   اللي ما عندهاش 

  (une prime)ࠐم ˡدا، وك̱شجعو كذߵ ̊بر م̀ثاق Գس˖ۢر كنعطيو  
  لهذاك الجهة. 

فۤ يخص القطاع الخاص راه ما كا̽ن حتى تناقض بين Գس˖ۢر ǫٔو ا߽هود  
في Գس˖ۢر العمومي والقطاع الخاص، وهنا نعطي وا˨د المثال واضح لوا˨د  
المشروع اللي عندو نوع من النضج وهو الميناء دԹل طنˤة المتوسط، إيلا 

العام هي   القطاع  دار  اللي  يار درهم، ولكن مل   42شف̲ا ̊دد Գس˖ۢرات 
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لق   2024مليار درهم اس˖ۢر ˭اص إلى متم س̑نة    84مك̲تنا من ˡلب   و˭
  فرص شغل إضاف̀ة.  130.000

إذن ا߽هود اللي خص يعمل القطاع العام والحكومة هي تهيˆٔ الإطار Դش 
يلقى   الخاص  الحر̠ية،  القطاع  العامߧ،  اليد  التحتية،  الب̱̀ة  م˗وفر،  كلشي 

و̽كون، إن شاء الله، كذߵ في نفس الإطار في المواُ، راه الناظور كذߵ 
  حتى هو ̎ادي في نفس الطريق. 

  إذن ما كا̽ن حتى انتقاد بين هاذ ا߽هود̽ن القطاع العام والخاص. 
وفۤ يخص تˌس̑يط المساطر، نعطيك ̎ير وا˨د الرقم خرج التقر̽ر اҡٔ˭ير  

والتنق̀ط دԹل المغرب Զني دوߦ   (Business Ready)دԹل البنك ا߱ولي  
في إفريق̀ا وԶني ا߱ول في ا߱ول العربية اللي عندها وا˨د المحيط اللي ك̿شجع 

  .اس˖ۢرات القطاع الخاص كذߵ
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "حصيߧ ا߱عم Գجۡعي".    السؤال اҡنيٓ الرابع موضو̊

لتقديم  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
  السؤال. 

  .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

  الخمار المرابط:  المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
  حول حصيߧ ا߱عم Գجۡعي، ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة المحترمة. 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى السؤال

  الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية: 
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

̥لمجتمع المغربي  المباشر هو مكسب ࠐم  نقولو ˊرԷمج ا߱عم Գجۡعي 
  اللي ˡا تطبيقا لرؤية صاحب الجلاߦ، نصره الله، وتعلۤته. 

ǫؤلا وقˍل كل شيء،   ه،  lمو المباشر  النظام Գجۡعي  هاذ  بˆنٔ  نذ̠ر 
لإ̊انة الحماية من ا߿اطر المترتبة ̊لى الطفوߦ وهي اللي كتمثل الثلثين دԹل 
عندهمش  ما  اللي  ̥لناس  الجزاف̀ة  للإ̊اԷت  اҡخٓر  والثلث  ا߽هود،  هاذ 

  الإمكانيات ǫٔو في ˨اˡة للإ̊انة. 
، المس̑تˤدات في هاذ  2023نذ̠ر كذߵ بˆنٔ هاذ الشي انطلق في دج̲بر  

دԹل   نونبر  من  ابتداء  ǫٔن  هو  اҡٔطفال    2025الس̑نة  إ̊اԷت  مˍالغ  رفع  تم 
درهم،   350درهم إلى    200س̑نوات دازو من    6المتمدرسين اللي ما عندهمش  

̥ليتامى، كذߵ ارتفاع لҢٔطفال في وضعية إ̊اقة، تم كذߵ   375إلى    350
اس̑تكمال النصوص التنظيمية بنظام ا߱عم Գجۡعي في ا߽لس الحكومي في 

  دج̲بر فۤ يخص اس̑تفادة اҡٔطفال اليتامى كذߵ.  23
إلى نونبر   23مليار درهم من    49الحصيߧ ǫٔش̑نو هي؟ الحصيߧ هي تقريبا  

الس̑نة،   هاذ  و 31من  الطفوߦ،  مخاطر  الإ̊انة   17مليار  يخص  فۤ  مليار 
 .الجزاف̀ة

كذߵ فۤ يخص الحكامة دԹل هاذ نظام ا߱عم المباشر، إذن كنعرفو نقولو 
د والمؤشر، وكا̽ن الإطلاق   السˤلين، السˤل الوطني وكذߵ السˤل المو˨

 .˖ˍع هاذ التنزيلت الفعلي لعمل الوكاߦ الوطنية ل߲عم المباشر Դش 
كا̽ن كذߵ تجربة ǫٔولية اليوم ابتداء من شهر دج̲بر غتف˗ح نقولو وا˨د  
ا̦تمثيلية ˔رابية، ҡٔن عرف̲ا كا̽ن يمكن إشكاليات ولا نوع من الموا̠بة، وظهر 
مع   مˍاشر  اتصال  في  ̯كونو  Դش  ݨوية  تمثيليات  كذߵ  خص  بˆنٔ  لينا 

 .المواطنين، نقولو تجويد هاذ ا߱عم Գجۡعي المباشر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار المحترم، في إطار التعق̀ب 

 المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
 .̮شكركم، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، ̊لى جواˊكم الواضح والشامل

الوز̽رة   الس̑يدة  ̼سعنا،  لا  ˡديدة،  س̑نة  بداية  مشارف  ̊لى  ونحن 
المحترمة، إلا ǫٔن ̯ثمن و̮سˤل Դٕيجابية ̠بيرة ما قامت به الحكومة من تدابير 
اجۡعية ملموسة و̎ير مس̑بوقة، شكلت لبنة ǫٔساس̑ية في تنزيل ورش ا߱وߦ 

 .Գجۡعية كما ǫٔراده صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله
الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، عن مجهود   لقد Դǫٔنت اҡٔرقام التي تفضلتم بها، 
بير، من ˭لال تعبئة ميزانية س̑نوية ˡد ࠐمة، وهو ما يعكس  مالي اس̑ت˝̲ائي̠ 
بوضوح الإرادة الس̑ياس̑ية القوية ̥لحكومة في جعل الحماية Գجۡعية وا߱عم 

بل خ̀ارا استراتيجي  ظرف̀ا،  إجراء  فقط  ل̿س  حق̀ق̀ا في المباشر  ا واس˖ۢرا 
الإ̮سان المغربي وتعز̽ز قدرته ̊لى الصمود في مواݨة التحولات Գق˗صادية 

  وԳجۡعية. 
̎ير ǫٔن هذا التقدم النوعي، ورغم ǫٔهميته، فإنه يفرض في المقابل ضرورة 
ا߱عم  تنزيل  رافقت  التي  الصعوԴت  بعض  عن  وموضوعية  بجرǫٔة  الوقوف 
د،  Գجۡعي المباشر، و̊لى رǫٔسها الإ̠راهات المرتبطة Դلسˤل الوطني المو˨

لتظلمات،  سواء من ح̀ث تحيين المعطيات ǫٔو ضمان دقتها ǫٔو ˓سريع معالجة ا
كون ǫٔداة للإنصاف وԳس̑تهداف   حتى لا تتحول هذه اஒҡلية التي يفترض ǫٔن̝ 

 .المباشر لҢٔسر في وضعية هشاشة إلى مصدر إحˍاط لف˄ات مس̑تحقة 
هذا   مواصߧ تحسين حكامة  ǫٔهمية  ̊لى  نؤكد  فإننا  المنطلق،  هذا  ومن 
ك˞يف  الورش Գجۡعي الكˍير، وتعز̽ز الت̱س̑يق بين مختلف المتد˭لين و̝
الإصلاح  هذا  في  الثقة  ˔رس̑يخ  قصد  والمواطنين،  المواطنات  مع  التواصل 

ريقة  ا߽تمعي العميق وضمان وصول ا߱عم إلى مس̑تحق̀ه في الزمن المناسب وبط 
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 .̊ادߦ

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 

إن نجاح ورش ا߱عم Գجۡعي المباشر لا يقاس، كما تعلمون، الس̑يدة  
نجاعته   بمدى  ǫٔيضا  وإنما  ࠀ،  المرصودة  الميزانية  بحجم  فقط  المحترمة،  الوز̽رة 
العداߦ   وتعز̽ز  الهشاشة  تقليص  ̊لى  وقدرته  الواقع  ǫٔرض  ̊لى  وتˆٔثيره 

يمة والإصرار  Գجۡعية، وهو ما ̯راهن ̊لى ǫٔن تواصࠁ الحكومة بنفس العز 
المغاربة ومع الرؤية   ات  بما ي̱سجم مع طمو˨ وԳلتزام ˭لال الس̑نة المقˍߧ، 

 .الملك̀ة السام̀ة لبناء دوߦ اجۡعية قوية وم̲صفة
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

 :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية 
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

حول الإ̠راهات اللي كاينة ǫٔو الصعوԴت، كا̽ن سؤال ǫخٓر ̎ادي يمكن  
 .̯ركز ف̀ه ̊لى هاذ النقطة

ك̿س̑تهدف  اللي  المباشر  ǫٔن هاذ ا߱عم Գجۡعي  نقول هو  بغيت  اللي 
نب̱̀و  لينا وخصنا  اللي واضحة، مكسب  المنهجية  ǫٔسر ˊكل شفاف̀ة وبوا˨د 
̊ليه، ҡٔنها تجربة Էجحة، اعطينا اҡٔرقام ҡٔن اҡٔرقام راه وضعية ǫٔسر ˨الات 

Գ خٓر المطاف هاذ ا߽هودǫ س̑ت˝̲ائي اللي يوم̀ة اللي خصها تعالج، ولكن في
تم التنزيل دԹلو وتحسين الوضعية فهاذ الس̑نة ̠يبين بˆنٔ اح̲اԷ Թجحين فهاذ 

 .الملف، وبغينا ̯زيدو، إن شاء الله، ̥لقدام فهاذ ا߱عم Գجۡعي المباشر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "معالجة Գرتباك والغموض ا߳ي يع̿شه   السؤال اҡنيٓ الخامس موضو̊

 . "موظفو الخزينة العامة ̥لمملكة
لشغل، لتقديم   ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي̥ 

 .السؤال
 .تفضلي، الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 المس˖شارة الس̑يدة زهرة محسين: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
س̑بق لنا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل التعاطي الإيجابي مع القانون رقم 

والجهوية    14.25 المالية  الحكامة  إطار  الترابية في  الجما̊ات  المتعلق بجباԹت 
الموسعة، إلا ǫٔنه ǫٔي غياب، ǫٔي تفا̊ل والتفعيل السلسل لهذا القانون وتفعيل  

من طرف اللي ما كا̮ش دج̲بر من هاذ الس̑نة هاذي،    10مراسلتكم دԹل  

لها التفعيل ̊لى مس̑توى ǫٔرض الواقع من طرف الخزينة العامة ̥لمملكة، وǫٔمام 
ال السلطة، في إ˭لاء بعض القˍاضات Դلقوة وتغيير  lة من الممارسات لر مجمو̊
ǫٔقفال اҡٔبواب، وفي غياب ˓سليم السلط بطرق إدارية، الطرق المعمول بها،  

وقد يترتب ̊لى ذߵ انعكس هذا ̊لى وضعية الموظفات والموظفين النفس̑ية،  
 .قانونية وإدارية ̥لموظفين العاملين في القˍاضات المعنية  اԶٓǫر 

߳ا،̮ سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة، ما هي الإجراءات الإدارية والتنظيمية̥ ل˪د  
 من هاذ Գرتباك؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، للاˡٕابة ̊لى هذا السؤال

 :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية 
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة ̊لى هاذ السؤال

الموقر،   مجلسكم  Դٕجماع  المصادقة  ̊ليه  تم  اللي  القانون  هاذ  بˆنٔ  ذ̠رتي 
الهدف دԹلو، ҡٔن ̊لاش هاذ القانون؟ هو تعز̽ز Գس̑تقلالية المالية دԹل 
تم  واللي  الجبائية،  الموارد  تحصيل  فعالية  تحسين  وكذߵ  الترابية  الجما̊ات 

ا߱ ووزارة  والمالية  Գق˗صاد  وزارة  بين  واضح  هاذ الت̱س̑يق  لتفعيل  ا˭لية 
 .القانون المهم ˡدا

ߧ ǫٔولى̄ سلاسة، بعض الجباԹت اللي دازت من الخزينة العامة  دازت مر˨
  ̥لمملكة لمد̽رية الضرائب. 

ߧ الثانية، كا̽ن وا˨د ˡدول ǫٔعمال واضح، هو إ˨داث   فۤ يخص هاذ المر˨
وظيفة القˍاضات الجماعية، عيناهم اح̲ا ووز̽ر ا߱ا˭لية، وقررԷ بˆنٔ المقرات،  

̽كون ˭اص بهاذ الجباԹت، قررԷ بˆنٔ ̎ادي ̽كون تعا̼ش    امقر   92خصنا  
̽تمك̲و من هاذ  الترابية Դش  المقرات، ̎ادي Թ˭ذوهم الجما̊ات  دا˭ل هاذ 

ǫٔشهر، الوقت    6الواجˍات الجديدة دԹلهم، ومن ݨة ǫٔخرى تعا̼ش وا˨د  
اللي نلقاو ˨ل ̥لموظفين اللي ك̿ش̑تغلو معهم، ̽تمك̲و ̼ش̑تغلو ف̲فس المقر، 

ون ذاك الشي ̎ادي مزԹن، ما تمك̲اش كا̽ن وزارة المالية ووزارة ̎ادي ̽ك
 .ا߱ا˭لية ̎ادي نلقاو ˨ل

فۤ يخص الموارد الˌشرية، هذا شيء ࠐم ˡدا، كتˌت، ˡاوبت و̊اود 
ǫٔكدت بˆنٔ المك˖س̑بات حتى وا˨د ما̎ادي يق̿س فيهم، وكنعطي مرة ǫٔخرى، 
نˆٔكد   التوضي˪ات، وهاذي فرصة Դش  نقولو اعطينا التعلۤت، اعطينا كل 

 .̊ليها 
دԹل الوضعيات، شي وا˨د اللي بغا ̽كمل فهاذ العمل   3،  2كا̽ن نقولو  

يقول لينا فˆٔي إطار يمكن لي نلتحق Դلجما̊ة الترابية، وضح  دԹلو راكم التجربة،̠ 
لنا هاذ الشي، إما وضع رهن الإشارة ǫٔو الإلت˪اق، كنقولو ̠يفاش غنتصرفو 

لمالية اللي وضح بˆنٔ كا̽ن فالوضعية المالية، صادق̲ا جميعا ̊لى وا˨د قانون ا
  وا˨د الصندوق ˭اص لوزارة ا߱ا˭لية ̎ادي تمكن م̲و. 

شي وا˨د اللي ما بغاش يلتحق، بغا يبقى فالخزينة العامة ̥لمملكة، اللي  
هي دارو، اللي طلبنا من الخزينة العامة ومن الجهويين كذߵ، ǫٔنهم ̼سهلو 
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دԹل الحوايج: إما ǫٔش̑نو ̎ادي   2عملية Գن˖شار، هاذ عملية Գن˖شار كتعني  
ن ǫٔو الموا̠بة ولا واش ̎ادي يبدل المقر دԹلو،   يعمل إيلا كان خص التكو̽

 .إيلا شف̲ا ا߱ار البيضاء، المكاتب موجودة، الحلول موجودة
اللي ǫٔكدԷ ̊ليه، هو ǫٔن فهاذ الوقت اللي اح̲ا كنتكلمو ف̀ه اليوم غي˖سالا  
̎دا، هو ما خص حتى نقولو نتفاداو ǫٔي مسؤولية تقصيرية ǫٔولا، Դش ما  

̥لمملكة والموظفين (la prescription)˔كو̮ش   العام  ، طلبنا من الخازن 
الله يخليكم التحصيل هو اҡٔول، وԷǫٔ كنعاود Է˭ذ التزام، التعاون هو اللي 
̎ادي يمك̲ا Դش نلقاو ˨لول ̦كل موظفي وزارة Գق˗صاد والمالية في الخزينة، 

  مرة ǫٔخرى كنˆكٔد ̊ليها.  
الشي،  هاذ  كان  مقر̽ن  لا  ǫٔو  المقر  وا˨د  يمكن في  نقول،  بغيت  واللي 

دج̲بر خص التحصيل، ملي طلبنا    31̊لاش؟ ҡٔن الوقت ̠يدور واصߧ  
التعاون ما كاي̱ش، يمكن كا̽ن في وا˨د الحاߦ ǫٔو ˨التين، هاذي ماشي هي 

  القا̊دة.  
م˗فقين كل الاتفاق وزارة Գق˗صاد والمالية، الموظفين كذߵ دԹل الخزينة  
ووزارة ا߱ا˭لية ǫٔن هاذ الملف ̠بير، إيلا بغينا اح̲ا الجهوية المتقدمة، بغينا  
الشˆنٔ المحلي ̯رتق̀و به، ̯رفعو من مسؤولية الجما̊ات الترابية واجب ̊لينا ǫٔن 

  نجحو هاذ الملف.  
الوقت اللي تيكون الموارد الˌشرية مق̀وسة شخصيا، الله يحسن العوان، 
كنتفهمو بˆٔنهم ̠ي˖ساءلو ̊لى وضعيتهم الشخصية، اللي كنطلب م̲كم اليوم هو 
كون الثقة في المؤسسات دԹل المملكة المغربية اللي قوية، ǫٔن المك˖س̑بات  ǫٔن̝ 

ف، ̎ادي نجحو ف̀ه،  حتى وا˨د ما ك̿شدهم، كا̽ن الترت̿ب في تنزيل هاذ المل 
Դش  الشي  هاذ  ̊لى   Թشهر كل  وساءلوني  الجميع،  بتعاون  الله،  شاء  إن 
دԹل  ̥لموظفين  الرساߦ  هاذ  توصلو  م̲كم  ونطلب  الله،  شاء  إن  نتقدمو، 
 .الخزينة، ما ̽كون، إن شاء الله، ̎ير الخير في Գسابيع المقˍߧ في هذا الملف

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، في إطار التعق̀ب 

 المس˖شارة الس̑يدة زهرة محسين: 
̥لموظفات  ǫٔخرى  مرة  طمˆنٔتكم  ̊لى  المحترمة،  الوز̽رة  الس̑يدة  شكرا، 

 .و̥لموظفين
ǫ̠ٔيد ǫٔنه كا̽ن ̊لى المس̑توى إيلا قلنا الفوق كا̽ن ما ̼سمى ولا ما سميتوه، 
الس̑يدة الوز̽رة، بـ"الت̱س̑يق"، إلا ǫٔن ̊لى مس̑توى ǫٔرض الواقع لҢٔسف،  

  الس̑يدة الوز̽رة. 
الموظف اليوم كمن تفرقت دمه    -نحطو  Էǫٔ التعق̀ب ̎ادي  -  اليومالموظف  

ه، انتوما Դلفعل في مذ̠رة المراسߧ  lادي يتو ارف لمن̎  بين القˍائل، ما بقاش̊ 

 
1 Gestion Intégrée des Recettes. 

دԹلكم ̥لس̑يد الخازن العام ̥لمملكة كنتو واضحين ǫٔنه اخ˗يار Գلت˪اق بوزارة 
ا߱ا˭لية هو طوعي، وԴلتالي هاذ الطوعية ما تفعلا˓ش ̊لى مس̑توى ǫٔرض 

  الواقع. 
اҡنٓ ما بقاش لمن عرف غيحط الطلبات دԹلو، ҡٔنه حتى اҡٔس̑ئߧ قˍل  

، 3وǫٔكثر من    2ما يجرى هاذ الشي في القˍاضات لҢٔسف هوما ǫٔكثر من  
حتى ˨د ما كان ̊ارف لمن ما عندوش ǫٔجوبة حق̀ق̀ة ̊لى اҡٔس̑ئߧ دԹلو، 

 .̠يفاش ̎ادي يخدم ˉشكل مشترك
̥لس̑يد   الطلبات دԹلو؟ واش  ه  lالوز̽رة، لمن ̎ادي يو الس̑يدة  اҡنٓ، 
الخازن العام ̥لمملكة ولا الس̑يدة الوز̽رة؟ من هو المسؤول؟ خصنا مذ̠رة  
مصلحية، وهاذ المذ̠رة المصلحية Թ إما يصدرها الس̑يد الخازن العام ̥لمملكة 

المصلحية ҡٔن ما  ǫٔو تباشرو المهام دԹلكم، الس̑يدة الوز̽رة، ҡٔن هاذ المذ̠رة  
فالموظفات  كتصرف  الناس  ̥لمملكة  العام  الخازن  ̥لس̑يد  بمراسߧ  يمك̱ش 
والموظفين وما يمك̱ش، ҡٔن المذ̠رة المصلحية خص ̽كون فيها مضبوط فيها  

فاش يǫٔولا هاذ لمن غيتوݨو الطلبات؟ ̠يفاش غيتوݨو الطلبات؟ كذߵ ̠ 
الحظ المتعلقة لحسن  التق̲ية  المسائل  واضح)  هاذ  اليوم يمكن   .. (ߔم ̎ير 

ارية، هاذ التعا̼ش اللي سميتوه المسائل التق̲ية، المسائل الإد  GIR)1(طلقو 
(ߔم ̎ير   ..  التعا̼ش المشترك، ̠يفاش غيكون، البارح الناس خرجو من

  جراو ̊ليهم Դلقوة ̠يفاش ̎يرجعو اليوم يخدمو معهم؟  واضح)
تفسيرات، خص ˡبر الضرر ҡٔنه من المسؤول ̊لى   هاذ الشي كلو خصو

الس̑يدة   حمايتكم،  يطلبون  والموظفين  الموظفات  قلت  ̠يفما  هذا؟  الوضع 
ك̿سولو  إدارة،  عندهمش  ما  ǫٔصبحو  ҡٔنهم  هذا  الوضع  هاذ  من  الوز̽رة، 
لحظة  ندˊرو  معنى  ما  بلحظة،  لحظة  تندˊرو  لهم  تيقول  المباشر  المسؤول 

  بلحظة؟ 
خص مذ̠رة مصلحية واضح فيها جميع الخطط ǫٔو الطريق اللي فيها جميع 
المحاور المتعلقة.. وԴلمناس̑بة، اح̲ا فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل ماد̽ن يدينا  
لكم ̊لى مس̑توى المسا̊دة وغنقدمو دا˭ل النقابة الوطنية ا߱يمقراطية ̥لمالية 

يف وكنثمنو الحوار معكم، غنقدمو مذ̠رة مفصلية مطلبية ، فيها جميع الترت̿ˍات̠ 
  يمكن التنزيل. 

وԴلتالي، الس̑يدة الوز̽رة، تنطلبو م̲كم ǫ̯ٔكم تباشرو Գخ˗صاصات دԹلكم  
في حماية الموظفين، في تلقي طلباتهم، من ˡǫٔل إ̊ادة Գن˖شار ǫٔو Գخ˗يار  

 .اللي بغاو
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "توس̑يع الطبقة الوسطى   . "السؤال السادس موضو̊

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية  
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 .لتقديم السؤال 
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

 اҡٔخوات والإخوة، 
ǫٔ̊ددتم،  فماذا  Գس̑تقلالي،  الفريق  سؤال  موضوع  الوسطى  الطبقة 
اثنان ̊لى  الطبقة التي لا يختلف  العناية بهذه  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، من 
̥لتنمية Գجۡعية   الفقري  العمود  الوسطى في ا߽تمعات، تعتبر  ǫٔهمية الطبقة 

 وԳس̑تقرار ا߽تمعي؟ 
 ..شكرا الس̑يدة الوز̽رة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

 .و̮شكركم ̊لى هاذ السؤال حول الطبقة الوسطى واهۡمكم بهاذ الف˄ة
غنكونوش ما  صا̊دة  كدوߦ  المغرب  دوߦ  نقولو  بˆٔن  هذاك    نذ̠ر  في 

المس̑توى اللي بغيناه إيلا ما كان˖ش عندԷ طبقة وسطى واسعة ومرԵ˨ة إن 
شاء الله وԷجحة، وԴلتالي ǫٔظن ǫٔن ̊دد دԹل الس̑ياسات الحكوم̀ة موݨة 

 لهاذ الطبقة الوسطى. 
ǫٔظن ǫٔن الإشكالية هي ǫٔن هاذ الس̑ياسات العموم̀ة ما تتحملش وا˨د  

ن ̊دد ̠بير دԹل الإجراءات اللي ˆٔ العنوان دԹل الطبقة الوسطى، ولكن نذ̠ر ب
 .قمنا بها واللي تنقومو بها ˨اليا م˗وݨة ̥لف˄ة المتوسطة

ǫٔولا، ˔كلمنا في هاذ الس̑نوات اҡٔ˭يرة ̊لى حماية القدرة الشرائية، فكل 
من   ǫٔكثر  العموم̀ة  الخدمات   110الس̑ياسات  ǫٔو  المواد  بعض  ߱عم  مليار 

 .اس̑تفادت منها الطبقة المتوسطة، هذا شيء ࠐم ˡدا
نقطة Զنية هو ǫٔن كل مجهود للاس˖ۢر بخلق فرص الشغل، هذا شيء 
ا߱عم  ̊لى  ˔كلمنا  المتوسطة،  الطبقة  م̲و  ˓س̑تافد  خص  ˡدا  ࠐم  كذߵ 
Գجۡعي، مدى بنا في المس̑تقˍل نبقاو مركز̽ن ̊لى هاذ م̲اصب الشغل،  
شجيع المقاوߦ ҡٔن م̲اصب الشغل هي اللي ̎ادي تمكن الطبقة   ̊لى المقاوߦ،˓ 

 .الوسطى
اصة Դلف˄ات المتوسطة هي الإصلاح الضريبي،  س̑ياسات عموم̀ة ǫٔخرى˭ 

  هذا شيء ࠐم ˡدا.  
ملي ˔كلمنا ̊لى الضريبة ̊لى ا߱˭ل، راه ˔كلمنا Դلخصوص ̊لى الطبقة  

 
2 Salaire Minimum Interprofessionnel Garanti . 

" وǫٔقل م̲و ما كان˖ش تت˯لص 2SMIGالمتوسطة، ҡٔن الناس اللي ت˖شد " 
الضرائب ˊزاف، بۣ̿ إيلا حس̱ت الضريبة ̊لى ا߱˭ل شكون اللي اس̑تافد 

 .منها؟ Դلخصوص الطبقة المتوسطة
نقطة ǫٔخرى، هو ҡٔول مرة دعم السكن، عملنا وا˨د نقولو وا˨د ا߽هود 
مجهودات  ̊لى  ليا  ˔كلمو  ̎ادي  ˓س̑تافد،  كذߵ  Դش  الف˄ة  بهذيك  ˭اص 
ǫٔخرى اللي ت̱˗كلمو ̊ليها في قانون المالية Դلخصوص، ǫٔنهم ˔يمش̑يو ̥لمدارس 

  العموم̀ة ǫٔو الص˪ة. 
فالبرامج Գجۡعية موݨة Դلطبع لوا˨د الف˄ة اللي ا߱وߦ تتحمل ا߽هود  
المالي، ولكن الوقت اللي بغينا هذيك المدرسة واح̲ا ̎اد̽ن في هذاك الطريق 
كذߵ  مديور  الص˪ة  مجال  وكذߵ  مقˍول  واللي  ̊الي  المس̑توى  في  ˔كون 

 .̥لطبقة المتوسطة
إذن ̡˯لاصة، س̑ياسات عموم̀ة موݨة ̥لطبقة المتوسطة يمكن خصنا  

هاذ    (le marketing)نحس̑نو ونعملو  العموم̀ة  الس̑ياسات  هاذ  دԹل 
العنوان واضح، ولكن إيلا شف̲ا ا߽هود فقطا̊ات اجۡعية، قطا̊ات اق˗صادية 
˖س̑تافد منها،  وقطا̊ات مجالية كذߵ، كلها موݨة كذߵ ̥لف˄ة المتوسطة و̎

 .إن شاء الله، اليوم ومس̑تقˍلا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الرئ̿س المحترم، في إطار التعق̀ب 

 :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

اҡٔس̑ئߧ اللي كنت   وԷǫٔ، الس̑يدة الوز̽رة، ما ˭لات لي ما نقول، كنظن
̎ادي نتعمق فيها ونوضحها ونˌسطها، ҡٔن الطبقة الوسطى اليوم ما بقا˓شي  
وخصوصا   Գجۡعية،  الظروف  ǫٔن  دام  ما  الوسطى،  الطبقة  سميتها 

 .Գق˗صادية ˭لتها ǫٔنها ǫٔصبحت ̊اجزة ̊لى مسا̽رة الر̠ب Գق˗صادي
لى الطبقة  لى الإ˨اطة اللي هضرت̊  ت̱شكر مرة ǫٔخرى الس̑يدة الوز̽رة̊ 
ا߳ي  الشيء  الملف،  هاذ  مع  تتعامل  Դش  والجدية  ا߱راية  و̊لى  الوسطى 

 .نتفاءل جميعا في تحسين الوضعية دԹل الطبقة الوسطى
فعلا، اح̲ا ت̱شوفو الخدمات Գجۡعية كلها ǫٔصبحت ҡٔԴداء، لا التعليم،  
الطبقة،   ت˖س̑تافد منها هاذ  اللي كانت  المرافق  السكن، جميع  الص˪ة، لا  لا 
˭دام في   وا˨د  البطاߦ،  د˭لنا  إيلا  س̑ۤ  الواقع،  ҡٔԴمر  تصطدم  ǫٔصبحت 

لعاطل، ҡٔن ، معنى ǫٔن هاذ الموظف اليوم ǫٔصبح يغبط ا6وسط ̊ائߧ دԹل 
د، ولكن هذاك الموظف  ادي يطلب م̲و˨  د ما̎  ادي يحاس̑بو˨  العاطل ما̎ 

  راه م˗ابع ǫٔو م˗بوع. 
اح̲اԹ ما تنكروش Գجتهادات دԹل الحكومة، ما تنكروش Գجتهادات 
بعض  لمس̑نا  ҡٔننا  الإطار،  فهاذ  الوز̽رة  الس̑يدة  به  تتقوم  اللي  وا߱عم 
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فاح̲ا   العالمية،  Գق˗صادية  الظروف  رغم  المسا̊دات  وبعض  التخف̀ضات 
نتوݬ الخير في هاذ Գجتهادات، ما ̊لينا إلا ǫٔن نجتهد ونتˤه وراء ˡلاߦ 

 .الم߶ محمد السادس، نصره الله، ̥لكد وԳجتهاد
مغربنا اليوم راه محتاج لينا واح̲ا محتاˡين لبلادԷ، وԴش ̯كونو في هاذ  
يف  بهر العالم،̠  زيد في التقدم وتبقى̝  Գح˗ياج تيخصنا نقومو Դلواجب Դش̝ 
كانت فرصة مؤخرا في العالم كلو ينظر إلى نظرة تقويمية ̥لمغرب، ̠ب̱̀ة تحتية، 

 .يف˗خر بهاكم̱شˆتٓ رԹضية، كلها ˓سر كل مغربي مغربي ǫٔن 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .الس̑يدة الوز̽رة، شكرا مرة ǫٔخرى

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

طرف  من  ̥لتمويل  الولوج  ஒليات  ǫ وتنويع  "دعم  ه  موضو̊ السابع  السؤال 
 . "المقاولات

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب 
 .لتقديم السؤال 

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، عن التدابير التي تت˯ذونها ߱عم وتنويع  
ஒليات الولوج إلى ا̦تمويل لفائدة المقاولات ǫ. 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية 
 .شكرا

بعد الطبقة الوسطى غنتكلمو ̊لى الشركات الصغيرة والمتوسطة، نقولو  
ت̱˗كلمو هنا ̊لى دوߦ المغرب اللي ̎ادي تمك̲ا ما ̯كونو مع ا߱ول الصا̊دة، 

 .هذا شيء وا˨د 
يفاش غنتعاملو مع القطاع   فۤ يخص ا̦تمويل، ǫٔظن ǫٔن الجواب ف̀ه شقين،̠ 
المالي؟ وǫٔش̑نو هوما المشˆكل الهيكلية دا˭ل هاذ الشركات اللي ما كتمكنهومش 

 .من ا̦تمويلات؟ تن˯دمو ̊لى النقط بجوج 
ԴلضماԷت،  ج̀نا  ǫٔولا،  العام،  القطاع  اح̲ا  ا̦تمويلات،  يخص  فۤ 
وت̱ش̑تغلو يوم̀ا Դش نوفرو الضماԷت، ҡٔن هاذ الشركات الصغيرة والمتوسطة 
الولوج، كا̽ن  ˔كون عندها ضماԷت و̽كون  الإمكانيات Դش  ما عندهاش 

اصة بعض الف˄ات   كذߵ الشركات  ،(CrowdFunding)كذߵ صناديق˭ 
 .الناش̑ئة، انتوما تتعرفو هاذ الشي كلو مع تمويلكم، هاذ الشي ما تيكف̿ش

ومع   المغرب  بنك  مع  ف̀ه  كنتقدمو  و̯كونو  مس̑تدام  حوار  كذߵ  كا̽ن 
مع   ين  ǫٔس̑بو̊ هاذي  توقعات  اللي  اتفاق̀ة  ǫخٓر  لهذا  و̮شير  البنكي،  القطاع 

جميعا وا˨د   ،الشركاء  كا̽ن  المغرب،  لمقاولات  العام  Գتحاد  مع  وكذߵ 
البرԷمج، و̮سق̲ا بين وزارة Գق˗صاد والمالية والقطاع الخاص والقطاع البنكي 
هذاك  المركزي Դش  البنك  كذߵ  به  تقوم  بغات  اللي  ا߽هود  هذاك  Դش 
̽كون  والمتوسطة  الصغيرة  ̥لمقاولات  يوصل  الفائدة  سعر  في  Գنخفاض 

عمل مع كل قطاع، غيكون التنزيل دԹل هاذ الشي ҡٔن كا̽ن وا˨د   ˊرԷمج
سعر الفائدة اللي، الحمد ߸، المغرب Էجح ف̀ه، ولكن كنعرفو بˆٔن هاذ الشركات 

  ملي كتمشي لҢٔبناك ماشي هو الفائدة اللي... 
واش̑تغلنا Դش ̽كون خطة عمل بت̱س̑يق مع   "بنك المغرب" فجلس̑نا مع  

 .اҡبٔناك
هذا فۤ يخص ا̦تمويلات، لا بد ̽كون اجتهاد كذߵ ونبقاو فهاذ المسار  
ҡٔن Դش ما نقصنا هاذ ا̦تمويلات Դش ما غيكون تنافس̑ية دԹل هاذ الشركات  

 .اللي بغيناها ˓س˖ثمر وتخلق م̲اصب ̥لشغل
عندهاش ما  هيكلية،  مشˆكل  عندها  ǫٔخرى،  ݨة  من  رؤوس   ولكن 

و̎يرها،  الˌشرية  الموارد  في  اس̑تقرار  كذߵ  عندهاش  ما  ا̦كاف̀ة،  اҡٔموال 
فهاذ  اҡٔخرى تتصب كذߵ  العموم̀ة  الس̑ياسات  ذاك الشي لاش  وԴلتالي 
الشركات  بهاذ  ˭اص  اللي  اليوم  م̀ثاق  وكا̽ن  Գس˖ۢر  ̮شجعو  Գتجاه، 

 .الصغيرة والمتوسطة Դش ̽كون دعمهم كذߵ
كل الس̑ياسات فۤ يخص ال˖شغيل الوقت اللي كنعملو تحفيزات وتنقولو  
الموارد  ̠ونو  Գجۡعي،  ̥لضمان  الوطني  فالصندوق  الناس  سجلو  سيرو 
اي كذߵ وا˨د السؤال  lلهم، وԹالˌشرية، بغينا نقولو بˆنٔ خص التنافس̑ية د

  ̊لى الطلبات العموم̀ة بغيناهم كذߵ ̽كون ولوج لهاذ الصفقات. 
فخصنا ̯ركزو ̊لى الجانبين، ا̦تمويل معلوم خصنا نتفاوضو مع القطاع المالي  
Դش ̽كون تنافس̑ية، ولكن إيلا ما لق̀ناش ˨لول هيكلية ̥لهشاشة دԹل هاذ 
المقاولات ̎ادي نبقاو كذߵ وبذاك الشي لاش كن˯دمو ̊لى النقطتين مع 

 .تعاون دԹل الجميع
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار المحترم، في إطار التعق̀ب 

 المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى الجواب دԹلكم والصرا˨ة دԹلكم والواقعية 
 .دԹلكم المعهودة ف̀كم

الكبرى   العموم̀ة  واҡٔوراش  البرامج  ǫٔن  الجميع  ̊لى  يخفى  لا  ̠يف 
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لى قدرات  ك˖س̑تقطب جزء ࠐم من الموارد المالية المتا˨ة، مما يتطلب الحفاظ̊ 
بتعز̽ز  المتعلق  الهدف  تحق̀ق  ي˖̀ح  بما  الخاص،  ̥لقطاع  ا߿صصة  ا̦تمويل 
Գس˖ۢر الخاص، وكتˆٔكد Գستراتيجية الوطنية للاس˖ۢر ̊لى تنويع مصادر  

وا ˡدا  الصغيرة  المقاولات  لفائدة  س̑ۤ  لا  والمتوسطة ا̦تمويل،  لصغرى 
 .والمقاولات المبتكرة

 :وفهاذ الإطار، تبرز ̊دة رهاԷت كنذ̠رو منها
بنك   معطيات  حسب  إذ  البنكي،  الائۡن  ̊لى  المفرط  Գعۡد  ǫٔولا، 

% من ا̦تمويلات الخارج̀ة من القطاع البنكي،  95المغرب، ˓شكل ǫٔكثر من  
ة ̥لمقاولات حوالي   % من الناتج ا߱ا˭لي 51كما يمثل رصيد القروض الممنو˨

الوضعية مماثߧ، وتحد هذه  بدول  مقارنة  وهو مس̑توى مرتفع  من    الإجمالي، 
كما  اҡٔمد،  الطويߧ  المشاريع Գبتكارية والمشاريع  المقاولات ̊لى تمويل  قدرة 

 .تعرضها ߿اطر تق̲ين الائۡن
̥لمقاولات  Դل̱س̑بة  البنكي  ا̦تمويل  إلى  الولوج  صعوبة  الثانية،  النقطة 
من   المرتفع  المس̑توى  الرغم من  إذ ̊لى  الصغيرة ˡدا والصغرى والمتوسطة، 

هذه   إلى  الولوج  يظل  البنك̀ة  فالجواب   -المديونية  قلتوه  اللي  الشي  وهاذ 
المهمة من ال̱س̑يج تمويلا صعبا Դل̱س̑بة لهاذ الف˄ة    -دԹلكم، الس̑يدة الوز̽رة  

 . Գ95%ق˗صادي الوطني اللي ك˖شكل ǫٔكثر من 
اҡٔسهم   ǫٔو  البورصة  البديߧ ̊بر  ا̦تمويلات  تعز̽ز ˨لول  الثالثة،  النقطة 
الخاصة، ̊لى الرغم من Գهۡم المتزايد مؤخرا ببورصة ا߱ار البيضاء، فإن 

تتˤاوز حوالي   اҡٔسهم لا  بدول 60̮س̑بة  مقارنة  ̮س̑بة م̲خفضة  %، وهي 
نعمل   المغرب  لمقاولات  العام  اق˗صاد مماثل، وفي Գتحاد  بت̱س̑يق مع  ذات 

النتائج  بورصة ا߱ار البيضاء، في إطار ˭ارطة طريق مشتركة بدǫٔت تظهر 
الإيجابية دԹلها بهدف ت̱ش̑يط السوق المالية ونتˤاوزو العوائق، واح̲ا اليوم 
ǫٔصبحت من الضرورة Դش البورصة دԹلنا تولي في المس̑توى دԹل بورصات 

 .دول ǫٔخرى Դش ˔رفع من ال̱س̑يج Գق˗صادي الوطني
كما يعد ǫٔيضا إ˨داث صندوق محمد السادس للاس˖ۢر مˍادرة ˓سير في 
اصة فۤ يتعلق بدعم الشركات  سريع تنف̀ذها،˭  Գتجاه الصحيح، نˆمٔل ǫٔن يتم˓ 

 .الناش̑ئة
ق̀د   رفع  ˡǫٔل  من  "تمويلكم"  مؤسسة  دور  تعز̽ز  اҡٔ˭يرة، هي  النقطة 
الضماԷت المرتبطة ˊكل قرض بنكي، ǫٔصبح دور هاذ المؤسسة استراتيجي، 
بحيث من ˡǫٔل تعز̽ز هاذ ا߱ور وتوس̑يع المهام دԹل مؤسسة "تمويلكم" Դش 
˓شمل قروض ̥لمقاولات التي تعاني من صعوԴت ظرف̀ة في إمكانية تعز̽ز 

ҡٔموال ا߳اتية لهاذ المؤسسة دԹل "تمويلكم"، وذߵ من ˭لال إ̊ادة توج̀ه ا
مˍالغ الغرامات دԹل  ) دԹل les délais de paiement( العائدات دԹل 

ˡǫٔل اҡٔداء نحو هذه المؤسسة بهدف دعم المقاولات الصغرى والمتوسطة اللي 
تقريبا   بعد  القانون  دԹل مشروع  الحمد ߸ كا̽ن نجاح  اليوم  الصندوق  هاذ 
اللي  هاذي  العائدات  فهاذ  النظر  إ̊ادة  Դش  الوقت  وصل  يمكن  س̑ن˖ين، 

 .خصها تمشي ̥لمقاولات الصغيرة ˡدا والصغرى والمتوسطة 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "إصلاح نظام الطلبات العموم̀ة".    السؤال الثامن موضو̊

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب 
 .لتقديم السؤال 

 تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

 المس˖شار الس̑يد محمد عموري: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة المحترمة عن التدابير التي تت˯ذها وزا˔كم لإصلاح 
 نظام الصفقات العموم̀ة؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية 

 الس̑يد المس˖شار المحترم، 
ونقولو كنتكلمو  اللي  العام    الوقت  القطاع  في  اس˖ۢري  مجهود  ̊لى 

اس̑ت˝̲ائي، كان لا بد ǫٔن ̽كون وا˨د التزامن مع الإصلاح دԹل هاذ الطلبات 
 .والصفقات العموم̀ة

هاذ الإصلاح ˡا ǫٔولا بعد نقولو وا˨د المقاربة ˓شار̠ية اللي ا˭ذينا الوقت  
في وزارة Գق˗صاد والمالية والخزينة العامة ̥لمملكة Դش ̽كون حوار مع جميع  
الشركاء، كذߵ اҡٔ˭ذ بعين Գعتبار ǫٔفضل المعايير ا߱ولية Դش نعملو هاذ 

 .الإصلاح
فˆؤلا، ǫٔهم ˨اˡة هو ǫٔن خص ̽كون وا˨د البعد اجۡعي واق˗صادي فهاذ  
الطلبات العموم̀ة، واليوم هاذ الإصلاح اللي قمنا به ̊لى ǫٔرض الواقع وصلنا 
̊دد  هو  لكم  نقول  Դش  الرقم  وا˨د  ̎ير  ا˭ذيت  إيلا  ҡٔن  الن˖ˤ̀ة،  لهاذ 

في   وك̿شار̠و،  والبوابة  ̥لمنصة  ̠يمش̑يو  اللي  تقريبا  عندԷ  2025الشركات   
، ̊دد الشركات اللي 2023% مقارنة مع  54شركة، ǫٔي ارتفاع بـ    45.700

ˡاو لهاذ الطلبات العموم̀ة ارتفع، كذߵ اҡٔفضلية الوطنية، عندԷ م̀كانيزمات 
 .˭اصة بها، مع ا˨ترام نقولو الاتفاق̀ات ا߱ولية ҡٔن Դش ̯كونو واضحين 

الرقمنة   كا̽ن  Դلطبع  العموم̀ة،  الصفقات  إˊرام  ̠يف̀ة  في  المرونة  كذߵ، 
ج̀نا نقولو بمساطر ˡديدة، مساطر الحوار التنافسي، مسطرة و̎يرها، ولكن  

وهذا كذߵ Էجحين ف̀ه، تقريبا Է˭ذ ̎ير وا˨د الرقم دԹل   العرض التلقائي،
  دالمليار دԹل ا߱رهم.  6دالحوارات اللي كتمثل    5الحوارات التنافس̑ية، ǫٔكثر من  

ولكن   ،كذߵ، إصلاح نظام س̑ندات الطلب تقدم̲ا ف̀ه، كا̽ن إ̠راهات
يجيو نقولو وك̿شار̠و في هاذ الطلبات   كذߵ إيلا ا˭ذينا ̊دد الشركات اللي̠ 

 .Էجحين ҡٔن هاذ اҡٔرقام ارتفعت 
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وقع   عندو  ̽كون  ǫٔن  العمومي  Գس˖ۢر  دԹل  الهدف  بˆنٔ  نذ̠ر  إذن 
س̑تافدو به جميع الشركات المغربية ˊكل شفاف̀ة، هذا   اق˗صادي واجۡعي و̼
دا، شفاف̀ة و̽كون نقولو ضماԷت بˆنٔ كل اللي ك̿س̑توفى الشروط    lشيء ࠐم
نقولو قسط من هاذ الطلبات وԳس˖ۢرات  يمكن لو ̼شارك نقولو وԹ˭ذ 

 .العموم̀ة 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب

 المس˖شار الس̑يد محمد عموري: 
ҡԴٔرقام ت  والغني  المفصل  دԹلكم  الجواب  ̊لى  الوز̽رة  الس̑يدة  ̱شكركم 

الحكومة،  تتو̦يها  اللي  Գستراتيجية  اҡٔهمية  تيعكس  واللي  والمعطيات 
والمنظومة دԹل الصفقات العموم̀ة Դلاعتبار دԹلها وا˨د الرافعة مركزية لتنف̀ذ  

 تعز̽ز الثقة بين الس̑ياسات العموم̀ة وتوج̀ه Գس˖ۢر وتحفيز ا̦نمو وكذߵ
 .ا߱وߦ والمقاوߦ الوطنية 

مجال   في  المبذوߦ  الحكوم̀ة  ا߽هودات  الوز̽رة،  الس̑يدة  ̊اليا،  وت̱ثمنو 
من ˭لال  ˭اصة  الت˖ˍع،  ஒليات  ǫ ر  وتطو̽ المساطر  ورقمنة  الشفاف̀ة  ˔رس̑يخ 
ߧ هاذي، المقˍߧ،  المرصد المغربي ̥لطلبيات العموم̀ة، فإننا ̯رى ǫٔن هاذ المر˨

 ̮ٔҡق˗صادية،  تتق˗ضي م̲ا تعميق ملاءمة م̲ظومة الصفقات مع تنوع اԳ شطة
فعدد من طلبات العروض مازال يصاغ بمنطق صفقات اҡٔشغال، في ˨ين 
وا˨د  لها  والرقمية  الفكرية  والخدمات  والتجهيز  الخدمات  صفقات  ǫٔن 

 .الخصوصيات دԹلها والإ̠راهات دԹلها 
ات فهاذ الشˆنٔ   واسمحوا لي، الس̑يدة الوز̽رة، Դش نتقدم ببعض المقتر˨
الطلبيات  إلى  ˡدا  والمتوسطة  الصغيرة  المقاولات  ولوج  ˓سهيل  كمواصߧ 

  العموم̀ة. 
ولكن Դ̎ين ǫٔكثر، مراجعة نظام اعۡد معدل    ،Դلفعل هناك هاذ Գرتفاع

النواقص،   بعض  تيعاني  اللي  المتنافسين  انتقاء  ˡǫٔل  من  العروض  طلبات 
الوز̽رة    -وكذߵ   الس̑يدة  ليه،  ǫٔشرتو  مراجعة طريقة إصدار وتدبير   -كما 

، ما يضمن تˌس̑يط المساطر ǫٔ(les bons de commandes)وامر الشراء  
و˓سريع ˡٓǫال المعالجة وتحسين الت̱س̑يق بين المتد˭لين، ولا يمكن الفصل بين 
هاذ الورش، الس̑يدة الوز̽رة، عن البعد المالي، ح̀ث ̼شكل تحسين ˡٓǫال 
ǫٔساس̑ية  ر م̲ظومة ضماԷت عناصر  المعالجة وتطو̽ اҡٔداء وتوح̀د مسارات 

 Գ س˖ۢرلاس̑تقرار المقاولات وقدرتها ̊لى. 

 الس̑يدة الوز̽رة، 
من م̲طلق روح الشراكة اللي تتجمع الوزارة دԹلكم Դلاتحاد العام لمقاولات 
دԹلكم  الوزارة  بين  مشتركة  تق̲ية  لجنة  إ˨داث  Դقتراح  ت̱˗قدمو  المغرب، 
الفا̊لين  الإدارة، وكذߵ  ̊لى  ممثلين  تضم  المغرب  لمقاولات  العام  وԳتحاد 

وال˖شاور وتيعنى    Գق˗صاديين اللي كتكون فضاء مؤسساتي م̲تظم ̥لحوار 

العروض  وطلبات  العموم̀ة  Դلصفقات  المرتبطة  العملية  الإشكاليات  دراسة 
العمومي  الطلب  دԹل  الحكامة  يعزز  بما  ̥لتنزيل  وقابߧ  ˨لول عملية  واقتراح 

 .وتيرسخ الثقة المتبادߦ بين ا߱وߦ والمقاوߦ المغربية
وفي اҡٔ˭ير، كنˆكٔدو لكم في Գتحاد العام لمقاولات المغرب Գس̑تعداد  
الوزارة دԹلكم،   العمل المشترك مع  الوز̽رة، لمواصߧ  الس̑يدة  ا̦كامل دԹلنا، 
بˆنٔ  Եم  يقين  ̊لى  إ̠راهات، ونحن  من  مطرو˨ا  يظل  قد  ما  ولتˤاوز كل 

لى   إنجاح هاذ الورش الإرادة دԹلكم، الس̑يدة الوز̽رة، صادقة والحرص دԹلكم̊ 
الرش̑يدة  الق̀ادة  تحت  الوطني  وԳق˗صاد  التنمية  ˭دمة  في  Գستراتيجي 

 .لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "حرمان العديد من اҡٔسر من ا߱عم Գجۡعي   السؤال التاسع موضو̊

 المباشر". 
 .في بضع ثواني الس̑يدة الوز̽رة

 .تفضلي

 :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية 
 ̲̩  .و ̊ليه الحمد ߸ العلاقة معكم Դش نتقدمو يǫٔظن ǫٔن التعاون هو اللي تن

اللي ̎ادي يتعمل، وǫٔظن  (l’observatoire) بغيت نقول كا̽ن وا˨د
هذاك هو نقولو الفضاء اللي غيمك̲ا نقولو نناقشو نقولو، نجاح ǫٔو نجا̊ة دԹل 
 هاذ الإطار القانوني دԹل الطلبات العموم̀ة، حتى في س̑ندات الطلب في

(les bons de commandes)    كا̽ن صعوԴت،  كا̽ن  بˆنٔ  ت̱سمعو 
صعوԴت في بعض الحالات، ولكن هذاك الرقم اللي اعطي˖̲ا نقولو في الطلبات 

بـ   ارتفع  فالمنصة،54اللي   % (les bons de commandes)  بـ ارتفعو 
%، إذن كا̽ن شركات اللي عمرهم ما كانوا تيجيو 400% في هاذ المدة،  400

او، شحال من وا˨د نقولو تم   (les bons de commande)  في lو(la 
transformation)  لهمԹما وصلناش68د %. 

اللي  اҡٔكبر  العدد  بغينا  دԹل  اҡٔول  الهدف  ǫٔن  هو  نقول  بغيت  اللي 
من هاذ س̑ندات الطلب راه كا̽ن، ولكن كا̽ن إشكاليات، عرف̲ا   اس̑تافدو 

د̽ن اللي تيجيو من بعد ǫخٓر لحظة ما ̠ي ديوش الخدمة، عندها وا˨د ˆٔ شي و˨
̥لنظافة واش ̎˖س̑نى   دة  الجما̊ة صغيرة نقولو عندها وا˨د نقولو س̑يارة و˨

(les bons de commandes)،   ̎دا بنوات خص  وا˨د جوج  خصها 
نقولو تدبير النفاԹت، هذا وضعية نقولو يوم̀ة تيع̿شوها خصوصا نقولو اللي 

 .تيدˊر الشˆٔن المحلي، واح̲ا واعيين بهاذ الشي 
 ولكن اليوم عندԷ نقولو وا˨د البعد دԹل س̑ن˖ين، غيكون عندԷ هاذ

(l'observatoire)   رقام، ماشيҡٔا بهاذ  ǫٔولا، Դش نمدكم  و̊لاش عملناه؟ 
خص  اح̲ا  ˭دامش،  ما  الشي  هاذ  ߵ  يقول  يجي  مشكل  عندو  اللي 
ما   مسطرة،  تدبير، شي  شي  قانون،  جˍنا شي  اللي  الوقت  احصائيات، 
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اҡٔكبر،  100كنقولوش راه غتكون Էجحة،   العدد  الحالات، ولكن  % دԹل 
وملي غيكون هاذوك اҡٔرقام ذيك السا̊ة غيكون الحوار ̊لى وا˨د اҡٔساس 
نقولو شفاف، معطيات، واح̲ا م̲ف˗˪ين ̊لى هاذ الحوار، ҡٔن هذا مكسب  

 .̥لشركات الصغرى Դلخصوص في جميع ǫٔنحاء المملكة
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "حرمان العديد من اҡٔسر من ا߱عم Գجۡعي   السؤال التاسع موضو̊

 . "المباشر
̥لشغالين   العام  Գتحاد  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .Դلمغرب، لتقديم السؤال

 المس˖شارة الس̑يدة هناء ˊن ˭ير: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة، 
 ̮سائلكم عن حرمان العديد من اҡٔسر من ا߱عم Գجۡعي المباشر؟ 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية 
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

Էǫٔ مدابية ̽كون كان العنوان دالسؤال ما فيهش هاذ حرمان اҡٔسر من  
نقولو، ˊرԷمج  هاذ ا߱عم Գجۡعي المباشر، هاذ ا߱عم Գجۡعي المباشر، 
نقولو  ̽كون  Դش  سام̀ة،  ملك̀ة  تعلۤت  ننزلو  Դش  اح̲ا  ج̀نا  اللي  ̠بير، 

اللي ˭اص نقولو، ا߿اطر  العائلات فۤ يخص،  إما  ǫٔو اس̑تهداف  ة Դلطفوߦ 
 .الف˄ات الهشة

اليوم، هاذوك السˤلين، ǫٔو نقولو هاذاك المؤشر راه مكسب، ҡٔن قˍل 
من هاذ الشي كنعرفو ̠يفاش كان ̠يتعطى ا߱عم ǫٔو لا شي ˨اˡة اللي يمكن 
كۡثل هاذ ا߱عم، اليوم كا̽ن شفاف̀ة، كا̽ن معلومات اللي كتجي من اҡٔسر 

انون Դش فهاذيك المنصة، Դلطبع السلطات المحلية عندهم إمكانيات من الق
 .يمكن ̦يهم ̼شوفو واش هذاك المعطيات صحي˪ة ǫٔولا ما صحي˪اش

هاذ الناس اللي ما عندهومش ا߱عم Գجۡعي المباشر، إما ما كاي̱̱̀ش  
نقولو   وԴلطريقة  المعطيات  هاذ  ن˖ˤ̀ة  كتجي  اللي  العتبة  فهاذيك 

(scientifique)،   لا والملفات ǫٔو  دԹلهم،  والوضعية  فالحاߦ  تغيير  كا̽ن 
دԹل ̊دد الملفات اللي كنتوصلو   % في الملفات1.5المرفوضة ما كتˤاوزش  

  %، إذن رقم صغير. 1.5بها 
هذا ما ̠يعن̿ش بˆنٔ الحكومة ملي وصلوها نقولو معاԷة ̊دد دԹل اҡٔسر 
وكذߵ  المؤشر،  تحديد  دԹل  الطريقة  هاذاك  ̠يفاش  ˓شوف  م̲فاتحة Դش 

بعض الوضعيات، نتكلمو ̊لى وا˨د القطا̊ات واضحة، إيلا كنا فالفلا˨ة ولا  
فالصيد ̠يكونو قطا̊ات موسمية، وا˨د Դغي ̼ش̑تغل، ̠يقول إيلا اش̑تغلت  

سعة ( يفاش غندˊرو 3) شهور ووقع لي شي مشكل ف˞لاثة (9̎ير˓  ) شهور،̠ 
ߧ؟     هاذ المر˨

فكا̽ن ˨الات اللي خصهم يمكن ˔ركيز ǫٔكثر، ولكن الوقت اللي عملنا هاذ 
) ǫٔشهر نجيو 3المؤشر وعملنا نقولو هاذ الترسانة كلها، ما يمكلناش كل ثلاثة (

 48نبدلوها، خص نفس الشيء ̮شوفو ̠يفاش الوضعية ̎ادية، ونذ̠ر بˆٔن راه  
منها يمكن خرجو مليار دԹل درهم اللي تصرفات لهاذ اҡٔسر الهشة، البعض  

من هاذ المؤشر، ولكن راه اح̲ا ك̱ش̑تغلو Դش إن شاء الله نتفادو هاذ نقولو 
 .هاذ الحالات

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، في إطار التعق̀ب 

 المس˖شارة الس̑يدة هناء ˊن ˭ير: 

 الس̑يد الرئ̿س، 
لى اҡٔجوبة دԹلكم والمعطيات واҡٔرقام اللي   شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة̊ 
الملكي  الورش  هاذ  المباشر،  Գجۡعي  ا߱عم  بخصوص  لنا  قدم˗يو 

 .Գستراتيجي، اللي ̠يد˭ل فصلب تنزيل يعني ǫٔسس ا߱وߦ Գجۡعية 
ا߱عم Գجۡعي  لهاذ  ˔رصد  اللي  ̠بير  مالي  مجهود  يعني  كا̽ن  صحيح، 

مليار دԹل ا߱رهم، اس̑تهداف تقريبا وا˨د ǫٔربعة   44.6المباشر، تقريبا وا˨د  
العام  4( فريق Գتحاد  كنعتبرو في  اح̲ا  لكن  اҡٔسر،  دԹل  المليون  دԹل   (

 ٔҡا العديد من  ǫٔنه كا̽ن حرمان دԹل  سر من ا߱عم ̥لشغالين Դلمغرب، ̊لى 
 .Գجۡعي المباشر

تتˤاوز   ǫٔنه هي ̮س̑بة ضئيߧ لا  ǫ̯ٔكم ˔كلمتو اليوم، وقلتو ̊لى  صحيح، 
رجمناها من ̮س̑بة 1.5 %، لكن إيلا ا˭ذينا هاذ ال̱س̑بة، الس̑يدة الوز̽رة، و̝

  إلى ǫٔرقام، ف̲حن نت˪دث ̊لى اஒҡلاف دԹل اҡٔسر التي تم حرمانها.  
الإشكالية   ǫٔن  ̊لى  كذߵ  نقول  نبغي  اللي  الوز̽رة،  الس̑يدة  وԴلتالي، 
الحق̀ق̀ة ماشي في الإرادة الس̑ياس̑ية وماشي في ا߽هود المالي ǫٔو في الميزانية،  
ஒلية دԹل Գس̑تهداف ǫؤ  ǫ لԹن الإشكالية الحق̀ق̀ة هي إشكالية دǫٔ ظن ̊لىǫٔ

 .المؤشر Գجۡعي
  Էعند المتغيرات،  دԹل  ة  مجمو̊ ̊لى  تيعتمد  اللي    38المؤشر Գجۡعي 

ا߽ال الحضري و اليوم لا   28م˗غير ̊لى مس̑توى  لكن  القروي،  ا߽ال  في 
يعقل، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى ǫٔن م˞لا ǫٔسرة تتقرر ǫٔنها توا̠ب العالم الرقمي ا߳ي 

̊ليه ا߱وߦ وتد˭ل "الويفي ̊ليه الحكومة وت˖شجع  إقصاؤها ت˖شجع  " ويتم 
 .من ا߱عم Գجۡعي ˉسˌب ǫٔنه كا̽ن ارتفاع المؤشر

كذߵ، ما يمك̱ش ولا يعقل اليوم ̊لى ǫٔن مواطن قرر ǫٔنه ̼شري تلفون  
المباشر،   إقصاؤه من ا߱عم Գجۡعي  تعبئة ويتم  ǫٔو لا يد̽ر  ǫٔو لا يتواصل 
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ولا التلفون  لا  ǫٔنه  ̊لى  ̊ليه  ونˆٔكد  كذߵ  نقول  نبغي  اللي   وԴلتالي 
)recharge لԹو دǫٔ ل الغنىԹو معايير دǫٔ ولا "الويفي" ل̿ست محددات (

 .الفقر
وԴلتالي، الس̑يدة الوز̽رة، تنلتمسو م̲كم إ̊ادة النظر فهاذ المتغيرات اللي 
الوثيرة دԹل الطلبات دԹل التظلم   تت˪دد المؤشر Գجۡعي، كذߵ ˓سريع 

 .خصوصا Դل̱س̑بة ̥ل˪الات المس̑تعˤߧ
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة ̥لرد ̊لى التعق̀ب

 :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية 
الس̑يدة المس˖شارة ما غنختلفوش بˆنٔ وا˭ا ǫٔسرة وا˨دة اللي فهاذ الحاߦ 

 .خص شي وا˨د يلقى لها الحل
خص   يمكن  المعايير  ǫٔن  السام̀ة  Զنيا،  والمندوبية  فيها،  النظر  إ̊ادة 

العمل،   هاذ  تباشر  ̎ادي  نبقاو  ǫٔهماللي  ̥لتخطيط  ǫٔن  هو  فهذاك    ˨اˡة 
Գف˗˯ار بهاذ السˤل الوطني وبهاذ المؤشر، ولكن التفا̊ل مع وا˨د الوضع، 
وهاذ الشي راه خصنا نبقاو موا̠ب̲̿و ̊لى ا߱وام، ҡٔن التطور ̎ادي ̽كون، 
وهذاك هو العمل كذߵ الوكاߦ اللي اليوم تفعلت Դش حتى هي توا̠ب هاذ 

 .الورش Գجۡعي المهم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
߳ا   الموضوع،  دة  و˨ تجمعهما  التقا̊د،  ǫٔنظمة  حول  المواليان  السؤԳن 

 .س̑نعرضهما دفعة وا˨دة
ه "مس̑تˤدات ملف   والبداية مع السؤال اҡٔول الفريق الحركي، وموضو̊

 . "إصلاح ǫٔنظمة التقا̊د 
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 ن، االس̑يدة والس̑يد الوز̽ر المحترم 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

التقا̊د،  ǫٔنظمة  إصلاح  العام حول مس̑تˤدات ملف  الرǫٔي  ر  تنو̽ عن 
 ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "رؤية الحكومة لإصلاح م̲ظومة التقا̊د".    السؤال الموالي موضو̊

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  
 .السؤال

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 :المس˖شار الس̑يد محمد ح̲ين 
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

 سؤالنا ̽تمحور حول تصور الحكومة لإصلاح م̲ظومة التقا̊د؟ 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
بˆنٔظمة  المتعلقين  السؤالين  ̊لى  للاˡٕابة  المحترمة  الوز̽رة  ̥لس̑يدة  ا̦كلمة 

 .التقا̊د

 :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية 
لى هاذ الملف اللي عندو وا˨د البعد اجۡعي   شكرا السادة المس˖شار̽ن̊ 
دا، وتنعرف اليوم بˆنٔ المغاربة كلهم تي˖ساءلو حول ǫٔنظمة التقا̊د ومصير   lࠐم

 .إصلاح هاذ الملف
إيلا اسمحتو لي اليوم ما غند˭لش في معطيات تق̲ية ҡٔن هذا ما شي 

دقائق، اللي بغيت نقول   6ما غيمكلناش نتكلمو ̊لى ملف ̠بير هكا في    ..هو
  قع، فˆخٓراهي و لكم هو ǫٔن العزيمة Դش نباشرو بهاذ الملف، ما شي ̎ير عزيمة  

جوߦ دԹل الحوار Գجۡعي في ǫٔˊريل في الس̑نة الماضية كان المحضر واضح 
لى بˆنٔ كل وا˨د يتحمل  بˆنٔ جميع الشركاء، وهذا راه ماشي ساهل، موافقين̊ 
المسؤولية وغينخرط فهاذ المسار، وتجمعنا ҡٔول مرة م̲ذ عقد وشي ˨اˡة 

نتفقو ̠يفاش   غتجمع مع الس̑يد رئ̿س الحكومة ا̥لجنة في شهر يوليوز، Դش
 .̎ادي نتقدمو فهاذ الملف

فهذاك Գجۡع ا̥لجنة الوطنية فوضت لوا˨د ا̥لجنة تق̲ية Դش كذߵ  
ما  الحكومة  بˆنٔ  قال  الحكومة  رئ̿س  الس̑يد  ا̥لجنة  وف̲فس  ˓ش̑تغل،  تبدا 

عندو توافق دԹل   غتجيب حتى شي تصور ǫٔو لا شي ˨ال اللي ما غيكو̮ش
دالمليون المغاربة اللي عندهم وا˨د   5جميع اҡٔطراف، ҡٔن ˔يمس نقولو وا˨د  

ة  طار˨ دԹلهم  اللي Գس̑تدامة  الصناديق  ˔يمس  ǫٔشكال،  ف̀ه  اللي  التقا̊د 
مشكل، بلا ما ̽كون ˔زايد، شحال وشحال دԹل الملايير بلا ما نخلعو الناس، 

  كا̽ن مشكل فالاس̑تدامة. 
إذن هاذيك ا̥لجنة فوضت لوا˨د ا̥لجنة تق̲ية، اللي نقد نقولكم هو ǫٔن  
هاذيك ا̥لجنة التق̲ية بدات فالاجۡ̊ات دԹلها بطريقة مس̑تدامة، ما يمك̱ش 
ما عملناش تواصل ǫٔولا بياԷت ҡٔن ǫٔول ˨اˡة خصنا نعملو نتفقو ̊لى منهجية 

لعمل مع جميع  العمل، هاذي كتجي ̎ير جمߧ هنا ولكن نتفقو ̊لى منهجية ا
 .الشركاء، ̠يا˭ذ شوية دԹل الوقت فالتفاوضات راه اح̲ا م˗فقين

̎ير   هذا  التصور،  دԹل  الكبرى  المبادئ  نقولو،  المبادئ،  ̊لى  كذߵ 
مˍادئ، واش قطب ǫٔو قطبين ولا ̎يرها، تقدم̲ا كذߵ، ولكن Դش نبداو  
فالإصلاح خصنا ولا بد ̯كونو م˗فقين، نقولو، ̊لى الوضعية دԹل الصناديق، 

 ما  ҡٔن ال˖شك̀ك فحدة هاذ الملف، الصعوبة دԹل هاذ الملف هو الشيء اللي 
زاف   يمك̲ليناش̮ سمحو لنفس̑نا ǫٔننا نبقاو̮ شككو، لا ما Էقص والو لا Էقص́ 

 .لا ̎ير ̠ي˯لعوԷ الحكومة، هذا مرفوض
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النقابية   المركزԹت  نقولو،   ،Էطلبو مرԵح،  ̽كون  وԴلتالي Դش كلشي 
والشركاء، قال ليك غنعملو اجۡع ˭اص ˊكل صندوق، بغينا تحيين اҡٔرقام،  
بغينا المعطيات المفصߧ، ǫٔظن ǫٔن هذا حقهم، ҡٔن حتى هما غيا˭ذو المسؤولية 

  الوقت اللي غيناقشو معنا هاذ الملف.
  Էدالصناديق، كل وا˨د غيكون اجۡع ˭اص    4فالاجۡ̊ات المقˍߧ عند

بهم، هذاك الوقت إن شاء الله بتوافق مع هاذ الشركاء وكل من ك̿شارك 
فهاذ ا̥لجنة ̎ادي يتˌين لينا بˆنٔ راه اح̲ا ال˖شخيص م˗فقين ̊ليه، وهذا هو،  

يص غنبقاو  نقولو، اللي خصنا نوصلو ليه، ҡٔن إيلا ما م˗فق̱̀ش ̊لى ال˖شخ 
 .̎ير كنتزايدو فالهضرة وخصنا نتقدمو 

ߧ المقˍߧ هي هاذ Գجۡ̊ات، صندوق بصندوق ˊكل شفاف̀ة، كل   فالمر˨
مد̽ر ̎ادي يجيب اҡٔرقام دԹلو واضحة، طلبو م̲ا تحيين دԹل بعض اҡٔرقام، 
طلبات م̲ا بعض الت˪ليل ̎ادي نعملوه، وذيك السا̊ة ̎ادي يتˌين ǫٔش̑نو 

 .هما المحطات المقˍߧ 
إذن ملف ࠐم م̲خرطين ف̀ه، Դغيين الإنصات لҢٔطراف وهذا هو اللي  
̎ادي يمك̲نا Դش نجحو إن شاء الله فهاذ المسار دԹل اҡٔنظمة دԹل التقا̊د 

 .مس̑تقˍلا
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
̥لس̑يد   ا̦كلمة  ǫٔعطي  الوز̽رة،  الس̑يدة  ̊لى جواب  التعق̀ب  إطار  في 

 .رئ̿س الفريق الحركي
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة الوز̽رة، 
ǫٔولا، يظهر من جواˊكم الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، ǫٔن الحكومة لا تم߶ رؤية  
واضحة لمعالم الإصلاح، كما و̊دت في ˊرԷمجها الحكومي، ǫٔو ǫٔنها تم߶ إصلا˨ا 
صادما ̥لمنخرطين وتفادي الكشف عنه وتحاول رمي هذه الجمرة الحارقة إلى 

  اˁكة سابقة. ملعب النقاԴت، كما هو الشˆنٔ في ملفات اجۡعية ش
̊لما ǫٔن الوزن Գنت˯ابي العاˊر لا يمنح الحكومة صلاح̀ة الحسم في ملف 
ف˄وي  اجۡعي  حوار  إطار  وفي  المغلقة،  اҡٔبواب  ˭لف  التقا̊د  قˍيل  من 
وضيق ҡٔنه ملف طبيعة س̑ياس̑ته المالية وԳجۡعية وا߱يمغراف̀ة يهم ا߽تمع  

Գجۡعي   السلم  في  Դهظة  كلفة  ࠀ  كما  بˆكمٔࠁ،  العمߧ  المغربي  يعد  ا߳ي 
 .اҡٔساس̑ية والمميزة ̥لمملكة المغربية

الكشف   الوز̽رة المحترمة،  الس̑يدة  ̯ريد م̲كم،  اҡٔساس  Զنيا، ̊لى هذا 
عن تصور الحكومة Դلملموس هل س̑يخرج عن الإصلاح التقني والمق̀اسي 

 
3 Caisse Nationale des Organismes de Prévoyance Sociale. 

والقاضي ˊرفع السن وإ̊ادة النظر في    2016ا߳ي مرره وز̽ر في حز́كم س̑نة  
مدة Գشتراك و̮سˌ˗ه وفي قا̊دة ǫٔجور المعاش المرجعي، مما س̿س̑تهدف́ كل 
التضخم  ǫٔمام  ǫٔمرهم  ̊لى  المغلوبين  واҡٔجراء  الموظفين  وج̀وب  ǫٔعمار  تˆ̠ٔيد 

اليا، ̊لما ǫٔن هذه والغلاء والس̑ياسات الحكوم̀ة ̎ير المنصفة اجۡعيا ولا مج
 .التدابير تؤˡل اҡٔزمة فقط ولا تعالجها

ǫ̠ٔيد كذߵ، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، ǫٔن الخيار الوح̀د ǫٔمامكم هو تنف̀ذ  
̊بر اعۡد نظام القطبين العمومي والخاص، مما س̑يجعل حوالي    2013مقرر  
ǫٔزمة    4.4 يتحمل  الخاص  القطاع  في  ˡǫٔير  موظف   1.2المليون  مليون 

 .ومس̑ت˯دم في القطاع العام، ولو بعد ˨ين
) وهي ̥لتذكير، الس̑يدة  4CNSS( ) في3CNOPS( كما فعلتم في إدماج

الوز̽رة، الإدماج ا߳ي تنكرتم ࠀ، الس̑يدة الوز̽رة، في جواب سابق وتحت  
هاذ القˍة، فهاذ القˍة تنكرتو ليه، بˆنٔ هاذ الموضوع ماشي هو اللي كنا تنطالبو 

 .به

 الس̑يدة الوز̽رة، 
التقا̊د هو   ̊لى هذا اҡٔساس، ̮سˤل ǫٔن الجوهر والمعادߦ الصعبة في 
توزيع قا̊دة ال̱شاط المهني وإبداء ˨لول ̥ل˖شغيل المس̑تدام، ̊لما ǫٔن الحكومة  
المالية كل   قانون  التي تحدثتم في  المالية  المناصب  اس̑تعمال  ̊اجزة حتى عن 

  س̑نة، وإليكم مؤشرات ҡԴٔرقام: 
بين   ما  الحكومة  ǫٔ˨دثت  ˨ددتم،  ا˨˖ساب    2025و  2022لقد  دون 

م̲صب مالي، ولم ˓س̑تعمل منها ̎ير    80.846ما قدره   2026المناصب دԹل  
 .م̲صب شغل 31.064م̲صب، بمعنى ضياع  49.782

هذا، الس̑يدة الوز̽رة، اح̲ا ̎ير هاذ الشي ǫٔو زԹدة ̊لى هذا الس̑يدة  
المليون دԹل المتقا̊د̽ن ̎ادي   2الوز̽رة، راه ̎دا ǫٔو لا بعد ̎دا راه وا˨د  

يلقاو روسهم، قلتو لنا بˆنٔ ̎ادي ̽كون الخصم من اҡٔجور وبهاذ الشي دԹل 
الوز̽رة، من تخف̀ض   لكم الس̑يدةاءالشي ̎ادي ̮سالتقا̊د واسميتو.. ̊لى هاذ  

الضريبة ̊لى ا߱˭ل ا߳ي سوف.. اللي قلتو لنا واش غتكون فعلا هاذ اللي 
 غتخصمو لهم من اҡٔجور دԹلهم؟ 

 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
لفريق  ا̦كلمة  ǫٔعطي  الوز̽رة،  الس̑يدة  جواب  ̊لى  التعق̀ب  إطار  في 

 .التجمع الوطني لҢٔحرار 
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 :المس˖شار الس̑يد محمد ح̲ين 
 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يدة الوز̽رة، 

4 Caisse Nationale de Sécurité Sociale. 
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ير اللي بغيت نقول   فعلا نحن ǫٔمام موضوع معقد، هاذي إشكالية مزم̲ة،̎ 
ߵ، الس̑يدة الوز̽رة، اح̲ا سمعنا م̲ك المنهجية دԹل Գش̑تغال، ما سمعناش 

 .التصور للإصلاح، جوهر الإصلاح
߳ߵ ǫٔود ǫٔن ǫٔؤكد ̊لى ǫٔن التوافق صعب، ما ̎اد̼ش ̯كون م˖شائم، 
  Թل القضاԹلتالي الحكومة اللي قدات تعالج وا˨د العدد دԴولكن راه صعب، و

وشاˁكة، الحكومة اللي قدرت تجيب قانون الإضراب، الحكومة  كانت مزم̲ة  
̠يف ما قلتو في سؤال سابق   -المباشر اللي تيكلف    اللي قدات تˆٔجرǫٔ ا߱عم

مليار درهم، الحكومة اللي ا˭ذات وا˨د العدد دԹل الإجراءات،   48تقريبا    -
̥لمعالجة دԹل  تتصدى  العدد دԹل الإصلا˨ات، ما غيصعاˉش ̊ليها  وا˨د 

 .هاذ اҡٔنظمة دԹل التقا̊د
ҡٔنه كا̽ن تˆخٔر، الس̑يدة الوز̽رة، هاذ الملف هذا لا يتحمل المزايدات، 
ولا يقˍل مزيدا من التˆٔ˭ير والتˆٔج̀ل، نحن نˆمٔل ̊لى ǫٔنه في المدة المتبق̀ة لهاذ 

هاذ الملف اللي يؤرق وا˨د العدد دԹل الشرائح اجۡعية،    الحكومة ǫ̯ٔكم تعالجو
˭اصة وǫٔن كل التقار̽ر تتقول بˆٔنه هاذ الصناديق راه ࠐددة Դلإفلاس، ما شي 
̊لى المدى الطويل، ̊لى المدى القصير كا̽ن بعض اҡٔنظمة اللي ̊لى المدى 

ق القصير ǫٔصبحت يعني وضعيتها مقلقة ˡدا، منها اҡٔنظمة المسيرة من طر 
 .الصندوق المغربي ̥لتقا̊د اللي ˔تهم الموظفين، شريحة ̠بيرة من الموظفين 

القدرة   ل̿س ̊لى حساب  الإصلاح  ̽كون  ǫٔن  الوز̽رة،  الس̑يدة  ǫٔملنا، 
لموظفين، وهنا كا̽ن وا˨د العدد دԹل التˤارب، ويمكن تجيبو وا˨د  الشرائية̥ 
الحلول مˍتكرة ̥لتخف̀ف من الحدة دԹل Գق˗طا̊ات التي تؤرق الموظفين، 

% من 37%، إيلا زدԷ ̥لف˄ات المتوسطة دԹل اҡٔجر ҡٔ14نه اҡنٓ ̠يتحملو  
لى ا߱˭ل، و لى التغطية الصحية كنوصلو وا˨د  1الضريبة̊   ̊%53  ،54 ،%

وكنقولو لهلا ̽زيد ǫٔكثر، راه ما يتحملوش هاذ الموظفين ǫٔكثر من هاذ الشي، 
المالي  والتوازن  ا߱يمومة وԳس̑تمرارية  لضمان  بدائل  ̊لى  البحث  من  بد  لا 

 .وا߱يمغرافي لهذه اҡٔنظمة
دԹل   الإصلاح  بصدد  ونحن  كذߵ  الوز̽رة،  الس̑يدة  المناس̑بة،  وبهذه 
م̲ظومة التقا̊د، كنلتمسو م̲كم، الس̑يدة الوز̽رة، وا˨د Գلتفاتة لف˄ة دԹل 

  المتقا̊د̽ن، اللي بقات الوضعية دԹلها مجمدة س̑نوات وس̑نوات. 
̎ير  زԹدات،  ̊دة  عرفت  العمل  دԹل  اҡٔجور  بˆنٔ  كنعرفو  واح̲ا 

)SMIG(    وهذا من المك˖س̑بات التي  20فهاذ الحكومة هاذي زدتو ف̀ه ،%
القوانين   فهاذ  تد̽روها  الوز̽رة، خص كذߵ وا˨د Գلتفاتة  الس̑يدة  ̯ثمنها، 
اللي ̎ادة تجي، ҡٔن بعض ا߱ول ا˭ذات Դلقضية دԹل ربط المعاش Դرتفاع  

 .˔كاليف المع̿شة، وكتكون زԹدة ǫٔوتوماتيك̀ة وما كنبقاوش فهاذ الجدل
إذن ǫٔملنا، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔن تعالجوا هاذ الموضوع الشائك، فعلا بمقاربة  
˓شار̠ية واللي كتكون فائدة دԹل شرائح م˗عددة من ا߽تمع اللي كتˤاوز تقريبا  

 .) مليون ̮سمة 5خمسة (
 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، ̥لرد ̊لى التعق̀بين

 :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية 
 .شكرا

ǫٔولا، واش كاينة العزيمة دالحكومة واضحة، ǫٔظن ǫٔن هذا واضحة مسˤߧ، 
نقولو في الحوار Գجۡعي، الس̑يد رئ̿س الحكومة فعل ا̥لجنة، وهذا اخ˗يار  
دԹل الحكومة ǫٔن نمش̑يو فوا˨د، نقولو، نحاولو التوافق، فيها كلفة س̑ياس̑ية،  

هناԹ، ونقول لكم وǫٔظن ǫٔن الشˤا̊ة هو اخ˗يار هاذ المنهجية ونوقف قدامكم  
ما غنعطيكومش معطيات، ҡٔن ك̱ش̑تغلو مع شركاء ǫخٓر̽ن، Էǫٔ ̊ارفة ا̦كلفة 
الس̑ياس̑ية دԹلها، ولكن اش̑نو هي ا̦كلفة الس̑ياس̑ية دԹل شخص ولا حتى  

 .الحكومة؟ ҡٔن الإصلاح بغيناه لعقود، إذن اح̲ا م˗فقين ̊ليه
فۤ يخص التاريخ، الس̑يد المس˖شار، كا̽ن وا˨د ما فهم˖ش Էǫٔ انتقاد بين  

بلا ما ي˖شاور معنا    Գ2016قترا˨ين، كتقول لينا شي وا˨د ا˭ذا قرار في  
الحل في    Էكان عند كتقولنا واح̲ا   Դمعقول، ودا ما  2013ماشي  ، ̊لاش 

ون كان   ، 2026في    Էجح و̊ارفين، ̊لاش داԴ كنتكلمو ̊ليه   2013تنزلش؟̠ 
 .من داԴ يومين  2026

ما   فلˤان  حوارات،  في  بق̀نا  قلنا  الماضي  من  ̊لمنا  اح̲ا  الشي  ذاك 
لنا، وشي وا˨د ا˭ذا قرار في   ، ما 2016تفعلش، ˡا وا˨د الوقت اللي و˨

غن̱˗قد لا هاذو ولا هاذو، ملف صعيب، اسمعنا وقلنا ها المنهجية اللي بغينا  
Ե ̎ادي  كنا  إيلا  اح̲ا  ̠يعن̿ش  ما  فيها،  ̮س̑تمرو  و̎اديين  بها  Թǫٔم نجيو  ˭ذ 

غتمشي Թǫٔم، ولكن صعيبة، ǫٔسابيع راه اح̲ا مجتهد̽ن، اҡٔولوية دԹلنا ǫٔن نتقدمو 
ادي نتقدمو فهاذ الملف، ولكن غنتقدمو فهاذ الملف إيلا ا˨ترم̲ا   فهاذ الملف،̎ 

 .كذߵ هاذاك التعاهدات اللي ا˭ذينا، ǫٔننا نخدمو مع الشركاء
وما غنˤاوˉش هنا شحال فهاذا، راه، نقولو، ملف شائك ومر̠ب، كنجيو  
هناԹ و̎ادي نجيبو وا˨د الجواب دԹل لا ما غنق̿سو هاذي، غنق̿سو هاذي 

) دالسوايع ما ̎اد̼ش نجيوكم 3غند̽رو هاذي، عمر وا˭ا نجلسو حتى ثلاثة (
  ˊكل المعطيات اللي ̎ادي تجاوب ̊لى هاذ الشي. 

  Էا̥لجنة ̎ادي ˓ش̑تغل واح̲ا ما عند وԴلتالي، ˭ليوԷ الله يخليكم هاذ 
فين نهربو، راه ̎ادي ̯رجعو هناԹ، اللي كنطلبو م̲كم هو سا̊دوԴ Էش هاذ، 
بغينا مقاربة ˓شار̠ية Դش نجيو   ين، دԹل  اللي ا˭ذينا مجمو̊ الت˪دي  نقولو، 

Թش نجيو ش̑نو هو العرض دԴ اليوم حتى Դش بوا˨د الحل داԴ ل الحكومة
يعطينا ̎ادي  اللي  هذاك  حتى  ǫخٓر  وا˨د  عرض  ويجي   une)يترفض 

contre-proposition)  .ش يد̽رهاԴ راه ما عندوش  
إذن، اح̲ا اللي بغينا هاذوك اللي غيناقشو معنا، هاذوك اللي بغاو يجيو 
  Թن ما كاي̱ش هناҡٔ ،رقامҡٔات ˔كون ف̀ديهم المعلومة، ˔كون ف̀ديهم ا بمقتر˨
وا˨د الجدل س̑ياسي دԹل Էǫٔ قابل، Էǫٔ ما قابلش، هذا ملف ̠بير اللي خص 

اللي ما قابلش هذاك اللي قابل يجي ويقول ها اҡٔرقام ها ̊لاش، وهذاك  
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 .يقول ̊لاش و̽كون عندو إمكانيات Դش يجيب ˨ل 
هاذي هي المنهجية اللي ا˭تريناها بنفس الإرادة الحكوم̀ة اللي نجحنا بها 

خر̽ن، وإن شاء الله بمسا̊دة الجميع حتى هذا ̎ادي نجحو ف̀ه  ǫٓ في ملفات  
 .إن شاء الله

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ا̦تهرب  ومكافحة  ضريˌ̀ة  ̊داߦ  "ضمان  ه  موضو̊ عشر  الثاني  السؤال 

 . "الضريبي 
Գشتراكي   الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  المعارضة    -ا̦كلمة 

 .Գتحادية لتقديم السؤال
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 المس˖شار الس̑يد ǫٔبوˊكر اعبيد: 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة المحترمة: ما هي الإجراءات والتدابير التي تت˯ذها 
الحكومة لضمان ̊داߦ ضريˌ̀ة ومكافحة ا̦تهرب الضريبي ضمن إصلاح النظام 

 الجبائي؟ 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية 
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
 .ثواني ǫٔ10ظن الجواب يقدر ̽كون في 

هاذ الشي اللي كتطالبو به هو تنزيل وا˨د القانون إطار ˭اص Դلنظام 
الجبائي اللي ˡات هاذ الحكومة لقات تصادق ̊ليه، وعملنا ̊لى التنزيل دԹلو 

 .ˊكل ف˄ات الضرائب  2022م̲ذ ابتداء هاذ الحكومة في 
لى الشركات Դش نوصلو تدريجيا  لى الضريبة̊  يف ما تتعرفو̊  ǫٔولا، بدينا̠ 

دة، وԴش ˔كون ̊داߦ ضريˌ̀ة، الشركات،  20لوا˨د ال̱س̑بة دԹل   % مو˨
نقولو، دԹل اҡٔبناك والتˆمٔ̀نات عملنا ̦يهم وا˨د السعر مرتفع والشركات اللي 

نا لهم تضام̲ا، مليون دԹل ا߱رهم، جوج ف˄ات اللي قل   100كتربح ǫٔكثر من  
 .وهذا هو المبدǫٔ دԹل الضرائب، ǫٔنتوما ̎ادي تˆٔديو ضريبة مرتفعة

ج̀نا من بعد الضريبة ̊لى القيمة المضافة اللي عندها وقع ̊لى جميع المغاربة 
) ثلاثة  المقاولات  ̎ير  كتق̿س 3ماشي  اللي  ǫٔساس̑ية  مواد  الف˄ات،  دԹل   (

ج̀وب المغاربة مˍاشرة ا߱واء، الزبدة، الماء، الكهرԴء و̎يرها، ح̀دԷ الضريبة  
الميزان  ̊لى  التكلفة  بوا˨د  المضافة  القيمة  سعر̽ن  ̊لى  لينا  و˭ ا߱وߦ  دԹل  ية 
 

5 Taxe sur la Valeur Ajoutée. 

 .فاҡٔ˭ير اللي غنوصلو ̦يهم تدريجيا
ثم ˡاء وقت الضريبة ̊لى ا߱˭ل، وǫٔنتوما ̊ارفين ا߽هود اللي كلف تقريبا  

مليار درهم ̊لى الضريبة ̊لى ا߱˭ل Դش ̽كون اس̑تفادة دԹل الف˄ات   8.5
 .Դش ما ̽كون نقص دԹل هذا.. هذا هي العداߦ اللي ج̀نا بها

ثم كا̽ن مكافحة ا̦تهرب الضريبي واҡٔرقام اليوم والمداخ̀ل كتبين بˆٔن Էجحين  
في هذا الملف́ كل النˤاح، ҡٔن هبطنا سعر الضرائب كل الضرائب، وԴلرغم 

 من ذߵ كا̽ن وا˨د Գرتفاع ˡد ࠐم دԹل المداخ̀ل، ̊لاش؟ 
اء الضريبي Էجحين ف̀ه  .ҡٔن هذاك الملف دԹل توس̑يع الو̊

كان بعض الف˄ات اللي ما عندهومش وا˨د النظام ˭اص بهم ما كا̮ش 
عندهم ˨لول، لق̀نا ̦يهم ˨لول وقلنا ̦يهم ǫٔج̀و ̥لقطاع المهيكل ˊكل شفاف̀ة 

 .وما غيكو̮ش شي ضغط ضريبي 
 la retenue( ثم كا̽ن الناس اللي كانو ̠يتهربو وهنا ج̀نا بحلول، الخاطر

à la sourceنتكلفو بـ Էغيي̱ش الغش؟ ˭ليوԴ ك انتوما ماԹ ( )5TVA (
ما ̎ادي ˓شدوهاش وفي قانون المالية راكم ̊دلتو كذߵ هاذيك التغييرات 
اللي ج̀نا بها Դش ǫٔضف̲ا شركات الإئۡن والبنوك وكذߵ المعاملات اللي فايتا 

  . 2028مليون درهم إلى ǫٔفق  200
̽كملو Դغيين  اللي  ǫٔخرى  ف˄ات  المعلوماتية،   وكا̽ن  والنظامات  فالغش 

العمل ا߱ؤوب دԹل اҡٔطر دԹل المد̽رية دԹل الضرائب وكذߵ، نقولو، جميع  
اللي  الناس  دԹل  الغش  محاربة  نواصلو  Դش  كذߵ  كتمك̲نا  التك̲ولوج̀ا، 
مالقاوش نصيبهم فهاذ الحلول، ҡٔنهم ما Դغيي̱ش يˆدٔيو نقولو الضرائب اللي 

 .خصهم يˆدٔيو
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الرئ̿س في إطار التعق̀ب 

 المس˖شار الس̑يد ǫٔبو ˊكر اعبيد:  
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة ̊لى جواˊكم القيم والمفصل 
يؤكد   الجبائية،  المنظومة  Դٕصلاح  المرتبط  العمومي  النقاش  إطار  وفي 

Գشتراكي  ǫٔ˨د   -الفريق  ˓شكل  الضريˌ̀ة  العداߦ  ǫٔن  Գتحادية،  المعارضة 
˔كر̼سها  تم  كما  والمواطن،  ا߱وߦ  بين  الثقة  لبناء  اҡٔساس̑ية  المر̝كزات 

  دس̑تورԹ، من ˭لال مˍدǫٔ المساواة ǫٔمام التكاليف العموم̀ة. 
الرسمية،   التقار̽ر  تعكسه  كما  Դلمغرب  الضريˌ̀ة  المنظومة  واقع  ǫٔن  ̎ير 
̽كشف عن اخ˗لالات ب̱̀وية تمس توزيع العبء الضريبي وفعالية التحصيل،  
وتضعف قدرة ا߱وߦ ̊لى تعبئة الموارد الضرورية ̦تمويل الس̑ياسات العموم̀ة 

 .Գجۡعية وԳق˗صادية
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الب̱̀ة الجبائية   ̥لمد̽رية العامة ̥لضرائب، تظل  التقر̽ر الس̑نوي  فحسب 
المغربية معتمدة ˉشكل ̠بير ̊لى الضرائب ̎ير المباشرة و̊لى Գق˗طاع من  
المنبع Դل̱س̑بة لҢٔجراء، وفي مقابل مساهمة محدودة لف˄ات واسعة من المهنيين  

إلى ˔ركيز العبء الضر  ا߳اتيين، وهو ما يؤدي  ف˄ات واҡٔش˯اص  يبي ̊لى 
بعينها، ويطرح إشكال الإنصاف الجبائي ويؤكد التقر̽ر ذاته ǫٔن ̮س̑بة ࠐمة من  
ضعف  ˉسˌب  واҡٔداء،  التصريح  م̲ظومة  ˭ارج  ˔زال  لا  الضريبي  اء  الو̊

 .Գم˗ثال الضريبي وا˓ساع حجم Գق˗صاد ̎ير المهيكل
ومن ݨته، ǫٔˊرز ا߽لس Գق˗صادي وԳجۡعي والب̿ئي، في رǫٔيه حول 
النظام الجبائي والتنمية Գق˗صادية والۡسك Գجۡعي، ǫٔن ا̦تهرب وا̦تملص 
الجبائية وتفرغ  العداߦ  تقوض  التي  اҡٔساس̑ية  العوامل  ǫٔ˨د  الضريبي يمثلان 

تمرار هذه الظواهر يحد  مˍدǫٔ المساواة ǫٔمام الضريبة من محتواه، مشيرا إلى اس̑ 
ثقة  ويضعف  وا߽الية  Գجۡعية  الفوارق  ويعمق  التوزيع  إ̊ادة  نجا̊ة  من 

 .المواطنين والفا̊لين Գق˗صاديين في مصداق̀ة المنظومة الجبائية

 الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
ما نطمح إليه هو الوصول إلى ̊داߦ ضريˌ̀ة، بحيث ǫٔنه لا يمكن ǫٔن نثقل  
كاهل الموظفين ومختلف اҡٔجراء Դلعديد من الضرائب، بۣ̿ ˓س̑تمر العشوائية  

 .في بعض القطا̊ات ̎ير المهيكلة
المعارضة Գتحادية، يعتبر ǫٔن ا̦تهرب الضريبي لا    -إن الفريق Գشتراكي  

̼شكل فقط خسارة مالية لخزينة ا߱وߦ، بل يعد مساسا خطيرا بمبدǫٔ المساواة 
̊لى  ا߱وߦ  قدرة  من  الوطني ويحد  التضامن  ǫٔسس  ويقوض  القانون،  ǫٔمام 

والتعليم والحماية  تمويل الخدمات العموم̀ة اҡٔساس̑ية، ˭اصة في مجالات الص˪ة  
 .Գجۡعية

كما يضعف مصداق̀ة الخطاب الرسمي حول العداߦ Գجۡعية والإنصاف، 
وانطلاقا من ذߵ، يؤكد الفريق ǫٔن مكافحة ا̦تهرب الضريبي ˓س̑توجب مقاربة  
تعز̽ز  شمولية وم̲دمجة كما ǫٔوصت بذߵ المؤسسات ا߱س̑تورية، تقوم ̊لى 

ال ̊لى  اعۡدا  المراقˍة،  ஒليات  ǫ ر  وتطو̽ الجبائية  الإدارة  وتبادل حكامة  رقمنة 
 .المعطيات بين الإدارات العموم̀ة

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  الس̑يد الرئ̿س،  

 .إيلا بغيت ˔كمل ما كا̽ن مشكل في إطار المرونة

 المس˖شار الس̑يد ǫٔبو ˊكر اعبيد: 
 .بغيت نحترم الوقت، وا˭ا ǫٔس̑يدي

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .لا، ̎ير زيد، واصل

 المس˖شار الس̑يد ǫٔبو ˊكر اعبيد: 

شمولية   مقاربة  ˓س̑توجب  الضريبي  ا̦تهرب  فم˪اربة  من ذߵ،  وانطلاقا 
وم̲دمجة كما ǫٔوصت بذߵ المؤسسات ا߱س̑تورية، تقوم ̊لى تعز̽ز حكامة 
ஒليات المراقˍة اعۡدا ̊لى الرقمنة وتبادل المعطيات بين  ǫ ر الإدارة الجبائية وتطو̽

وني ̥لملزمين، في الإدارات العموم̀ة، مع تˌس̑يط المساطر وضمان اҡٔمن القان
 .إطار ا˨ترام الحقوق والضماԷت التي يقرها القانون 

̊لى   واҡٔنظمة Գس̑ت˝̲ائية  الإعفاءات  مراجعة  ̊لى ضرورة  ̼شدد  كما 
العداߦ  بˆٔهداف  الجبائية  الس̑ياسة  وربط  وشفاف  موضوعي  تق̀يم  ǫٔساس 

 .Գجۡعية والتنمية المس̑تدامة
المعارضة Գتحادية، ̊لى ǫٔن تحق̀ق  - وخ˗اما، نؤكد في الفريق Գشتراكي 

بل  ومعزولا،  تق̲يا  خ̀ارا  ل̿س  الضريبي  ا̦تهرب  ومكافحة  الضريˌ̀ة  العداߦ 
اخ˗يارا س̑ياس̑يا واضحا يعكس طبيعة ا̦نموذج التنموي الم̱شود، و̼شكل شرطا 

ثقة المواطن في ا߱وߦ ǫٔساس̑يا لإ̊ادة Գعتبار ̥لضريبة ߒٔداة ̥لتضامن وتعز̽ز  
 .ومؤسساتها

 .شكرا لكم
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 .الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، إذا ǫٔردت في إطار المرونة
 .̮شكر الس̑يدة الوز̽رة المحترمة ̊لى مساهمتها القيمة معنا

 .و̯رحب Դلس̑يد الوز̽ر المحترم، وز̽ر قطاع الص˪ة والحماية Գجۡعية
ات الصحية الترابية، والߴ̽ن   ون̱˗قل ̥لسؤالين الموݨين إليه حول ا߽مو̊

دة الموضوع  .تجمعهما و˨
الصحية   ات  ا߽مو̊ تجربة  "تعميم  ه  وموضو̊ اҡٔول  السؤال  مع  والبداية 

 . "الترابية دون تق̀يم
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن السي ˭ا߱ السطي ǫٔو المس˖شارة لبنى 

 .̊لوي
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
ينا̽ر كا̽ن إضراب   29القطاع دԹل الص˪ة ̊اد للاح˗قان من ˡديد، يوم  

زام̲ا مع انعقاد   وطني، ǫٔيضا الت̱س̑يق النقابي د̊ا إلى تنظيم وقفات اح˗ˤاج̀ة̝ 
ا߽لس الحكومي كل خم̿س، والسˌب الرئ̿سي واҡٔساسي هو ˓سرع الحكومة 

ات الصحية الترابية دون تق̀يم حق   .̀قي ǫٔو موضوعي̊لى تنزيل مراس̑يم ا߽مو̊
̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر، حول اҡٔس̑باب اللي ǫٔدت إلى وصول القطاع إلى  

 هذا Գح˗قان؟ 
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 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ات الصحية الترابية".  ه "تق̀يم ǫٔداء ا߽مو̊   السؤال الثاني موضو̊

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  
 .السؤال

 .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني: 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

ات الصحية الترابية، ̮سائلكم؟   عن تق̀يم ǫٔداء ا߽مو̊
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
السؤالين  ̊لى  للاˡٕابة  والحماية Գجۡعية  الص˪ة  وز̽ر  ̥لس̑يد  ا̦كلمة 

ات الصحية الترابية  .المتعلقين Դ߽مو̊
 .تفضل الس̑يد الوز̽ر المحترم

 :الس̑يد ǫٔمين ا̦تهراوي، وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
ات الصحية الترابية ضمن الإصلاح العميق ا߳ي   يندرج إ˨داث ا߽مو̊
تعرفه المنظومة الصحية والوطنية، تنف̀ذا ̥لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة وتنزيلا 

 .، وفي ا̮سˤام مع ورش الجهوية المتقدمة06.22لمق˗ضيات قانون الإطار رقم  
ويهدف هذا الإصلاح إلى تنظيم العرض الصحي ̊لى المس̑توى الجهوي، 
توزيع الخدمات  ǫٔكبر في  ̊داߦ  المواطن وضمان  الصحي من  القرار  وتقريب 

 .والموارد الˌشرية
رقم  ̥لقانون  وفقا  الترابية  الصحية  ات  ا߽مو̊ ˓شكل  الإطار،  هذا  وفي 

ஒلية مؤسساتية ˡديدة لإ̊ادة هيكلة العرض الصحي الجهوي وضمان  08.22 ǫ
ˡديد   تنظيم  ̊لى  الإصلاح  هذا  و̽ر̝كز  وفعال،  م̱سجم  ̊لاݭ  مسار 
ات عموده  تعد هذه ا߽مو̊ ̥لحكامة الصحية ̊لى المس̑توى الجهوي، ح̀ث 

المؤطرة لإ˨داث   الفقري، التطبيق̀ة  النصوص  الوزارة جميع  اس̑تكملت  وقد 
ات  .هذه ا߽مو̊

الحس̑يمة، ح̀ث انعقد   -تطوان  -وتم إطلاق تجربة نموذج̀ة بجهة طنˤة
يوليوز   في  ة  ̥لمجمو̊ إدارة  مجلس  ممارسة  ǫٔ2025ول  ة  ا߽مو̊ وبدǫٔت   ،

فاتح   فعليا في  ، وتم تجميع دا˭ل مؤسسة عموم̀ة ǫٔ2025كتو́ر  اخ˗صاصها 
امعي وا˨د  lمركز صحي وما يقارب   295مس˖شفى،    22  ،وا˨دة، مس˖شفى

 .ࠐنيي الص˪ة 7000بـ 
وقد Եǫٔح هذا ا̦نموذج الجديد تنظۤ ǫٔوضح لمسارات العلاج بين مختلف  
دا ̥لموارد الˌشرية، تحسين الت̱س̑يق بين   اية، تدبيرا ݨوԹ مو˨ مس̑توԹت الر̊

 .المؤسسات الصحية دا˭ل الجهة وتقريب القرار الصحي من الميدان
ߧ اҡٔولى مؤشرات إيجابية ǫٔولية، ˭اصة ̊لى  وقد سجلت في هذه المر˨
مس̑توى تقليص بعض ˡٓǫال التدبير، تحسين سر̊ة اتخاذ القرار الجهوي وتعز̽ز 
Գ̮سˤام بين مختلف مكوԷت العرض الصحي، كما تم اعۡد نظام معلوماتي  

ربط مختلف المؤسسات الصحية ويمكن من ت˖ˍع المسار ا د̽  لعلاݭ ݨوي مو˨
 .̥لمريض ˉشكل م̱سق

ات الصحية الترابية، فإن الوزارة تؤكد ǫٔن  ǫٔما فۤ يخص ǫفٓاق تعميم ا߽مو̊
تعميم هذا ا̦نموذج يتم وفق مقاربة تدريجية ومسؤوߦ، قائمة ̊لى تثˌ̀ت التجربة  
اҡٔشغال   إطلاق  تم  وقد  منها،  العملية  ا߱روس  واس̑ت˯لاص  ا̦نموذج̀ة 

شمل ̊لى الخصوص  :التحضيرية لتعميم هذا ا̦نموذج و˓
   بين والت̱س̑يق  وتوضيح مسارات Գنتقال  التنظيمي  الإطار  تثˌ̀ت 

 المد̽رԹت الجهوية والمس˖شف̀ات الجامعية؛ 
  لية؛  إ̊داد الميزانيات الجهوية و́رامج العمل المر˨
  التخصصات دا˭ل  يبلورة خر العلاج حسب  طة واضحة لمسارات 

 كل ݨة؛ 
   والعمل ̊لى إرساء نظام معلوماتي اس˖شفائي مو˨د ̊لى المس̑توى

 .الجهوي

ة طنˤة الحس̑يمة وفق الجدول الزمني    - تطوان  -وقد مكن إطلاق مجمو̊
المحدد من تˆ̠ٔيد المنهجية المعتمدة، تحس̿نها بناء ̊لى الممارسة الميدانية وإ̊داد  

عملي ات   (un guide de lancement)  دليل  ا߽مو̊ إ˨داث  لتˆٔطير 
الصحية الترابية بباقي الجهات، والهدف هو تعميم هذا ا̦نموذج ˉشكل تدريجي  

وفق ˡاهزية كل ݨة من ح̀ث الموارد الˌشرية والب̱̀ات ،  2026˭لال س̑نة  
 .والتنظيم

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر، ǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة  

 .المس˖شار̽ن
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي: 
ة   مجمو̊ كا̽ن  لنا  قدمتم  ما  ǫٔو  قلتموه  ما  الوز̽ر،  الس̑يد  الحال،  بطبيعة 

 .المعطيات، لكن تنعتقد ǫٔن هاذ الشي فقط عندكم في الوزارة
تنعتقد، الس̑يد الوز̽ر، ما كاي̱ش التدرج، بل ǫٔنتم يعني تمت المصادقة  

ات الترابية، من ̎ير   11̊لى   مرسوم في دفعة وا˨دة Դل̱س̑بة لباقي ا߽مو̊
˛ر يعني لا في القطاع تطوان، وتنعتقد ̊لى ǫٔن في التق̀يم اҡٔ   -الجهة دԹل طنˤة

دԹل الص˪ة ولا اԶҡٔر دԹل يعني المردودية اللي تن˖س̑ناو من القطاع دԹل 
ة، ما Դ̮ش ̊لى المواطنين   .الص˪ة خصوصا في هاذ ا߽مو̊
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بطبيعة الحال ǫٔيضا لا بد، الس̑يد الوز̽ر، نقول ߵ ̊لى ǫٔن الموظفين ǫٔو  
اللي  المك˖س̑بات  ̊لى  يتخوفو  ǫٔنهم  حقهم  من  الص˪ة  قطاع  دԹل  المهنيين 

واللي تم   2024يوليوز    23عندهم، كذߵ في الوقت اللي كا̽ن اتفاق دԹل  
Թل هاذ تحت إشراف الس̑يد رئ̿س الحكومة، الوقت اللي تي˖س̑ناو التنزيل د

  الاتفاق Դل˖شارك ǫٔو ˉشراكة معكم الس̑يد الوز̽ر. 
بقانون   ارتباط  عندها  اللي  النقط  دԹل  ة  مجمو̊ كا̽ن  الحال  طبيعة  من 
ا˓ش النصوص التنظيمية، ˭اصة ما يتعلق   lالوظيفة الصحية، مازال ما خر
Դلحركة Գنتقالية، الجزء المتغير لҢٔجر، مواق̀ت العمل، الترق̀ة بصفة ̊امة،  

ت من المهنيين التعويض ̊لى المناطق النائية والصعبة وإنصاف ̊دد من الف˄ا
 .دԹل القطاع اللي عندهم إشكاليات م̲ذ.. هاذ الشي مدون في الاتفاق

ǫٔيضا، لا بد كذߵ، الس̑يد الوز̽ر، وǫٔنتم ˓ش̑تغلو في هاذ القضية دԹل  
ات الصحية، كا̽ن ارتباك اللي تتع̿شو الوكاߦ دԹل  التنزيل هاذ يعني ا߽مو̊

من اҡٔطر دԹلها، مما  200اҡٔدوية، واللي ǫٔدى إلى يعني تقريبا مغادرة حوالي 
 .ǫٔضعف نجاعتها

ات الصحية،   بطبيعة الحال، الس̑يد الوز̽ر، لا بد ̊لى ǫٔن تفعيل ا߽مو̊
وقˍل التق̀يم الشامل وقˍل ضمان الحقوق والمك˖س̑بات وقˍل ا˨ترام ا̦تمثيلية  

 -  العادߦ، يعد خطوة مرفوضة ǫٔدت إلى اح˗قان ̎ير مس̑بوق، الس̑يد الوز̽ر
والت̱س̑يق النقابي من طبيعة الحال اللي ف̀ه   -  كما قلت لكم في السؤال دԹلي

لشغل Դلمغرب، واللي د̊ا إلى خوض  ̊دد من النقاԴت ومنها Գتحاد الوطني̥ 
ينا̽ر، وكذߵ إضراԴت واعتصامات ˔زام̲ا مع انعقاد ا߽لس   29إضراب يوم  

كان ممكن، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى ǫٔننا نتجنبو هاذ كنعتقد  الحكومي كل خم̿س،  
Գح˗قان بتفعيل الشراكة الحق̀ق̀ة، ذاك الشي اللي تنقولو في الشفوي خصو 

 .̽كون في التطبيقو ̽كون في العملي 
اللي كنا وݨنا لكم ف̀ه سؤال   وكذߵ، الس̑يد الوز̽ر، هاذ اҡٔمر هذا 
ة دԹل اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية اللي عندها ̊لاقة Դلنˤا̊ة دԹل  ǫنيٓ، كذߵ مجمو̊
الموارد الˌشرية، لعل نذ̠ر لكم منها هو المس̑ت˯دمين دԹل العصبة دԹل القلب  

 .د الوز̽روالشرايين، اللي لحد اҡنٓ وضعيتهم لازالت ̎امضة، الس̑ي 
لمطالب دԹلهم، بما فيها بطبيعة الحال Գس̑تفادة   س̑تاجˍو̥  لى ǫ̯ٔكم˓  ̯تمناو̊ 

درهم ̊لى غرار Դقي الموظفين دԹل ا߱وߦ، وكذߵ   1000من الزԹدة دԹل  
ة الصحية الترابية   .إدماݨم فهاذ ا߽مو̊

تعاودو تخدمو ǫ̯ٔكم  ̊لى  الوز̽ر،  الس̑يد  إلى    ̯تمناو،  والعودة  العقل  لغة 
 .الحوار القطاعي الحق̀قي المفضي إلى نتائج معقوߦ

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، في إطار التعق̀ب 

 فاطمة الحساني:   الس̑يدة   ة المس˖شار 

 ترم، الس̑يد الرئ̿س المح
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
 .ت̱شكركم الس̑يد الوز̽ر ̊لى الجواب دԹلكم اللي كان قيم

لا شك ف̀ه، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن اعۡد بلادԷ لهاذ القانون دԹل إ˨داث 
˓شريعية   وس̑يߧ  ǫٔنه  اعتبرԷه  بل  عبثا،  ̽كن  لم  الترابية  الصحية  ات  ا߽مو̊
Էلإ˨داث تحول مؤسساتي جوهري في ب̱̀ة المرفق الصحي العمومي في بلاد. 

يمثل رغبة صريحة عند بلادԷ لإ˨داث نقߧ نوعية في حكامة المنظومة  و̝
الصحية وتخليص المرفق الصحي من المركزية الثق̀ߧ وتخويل الجهات سلطة 

الترابي، وكما ˡاء في جواˊكم ضمان ̊داߦ ǫٔكبر   القرار الصحي ̊لى المس̑توى
  . في توزيع الخدمات والموارد الˌشرية دا˭ل اҡٔقاليم دԹل الجهة 

فه̖ي ǫٔيضا تعبير من المشرع عن رؤية واضحة لتحسين نجا̊ة التدبير وتعبئة  
الخصوصيات  مع  والتلاءم  والجودة  Գس̑تمرارية  يضمن  بما  الجهوية  الموارد 
ǫٔيضا هي وس̑يߧ لتحمل المسؤولية، كنحملو المسؤولية من طرف  الترابية، 

ءߦ في تدبير الشˆنٔ الفا̊لين المحليين بما يعكس مˍادئ الشفاف̀ة والنˤا̊ة والمسا 
 .الصحي العمومي

 الس̑يد الوز̽ر، 
طنˤة ݨة  ساكنة  هاذ  - تطوان    -اس̑تˌشرت  Դٕطلاق  ˭يرا  الحس̑يمة 

ة الصحية الترابية Դلجهة، وتعيين الس̑يد المد̽ر العام في ا߽لس الوزاري  ا߽مو̊
اҡٔ˭ير Դعتبارها تجربة نموذج̀ة س̑توا̠بها الوزارة لاخ˗بار مدى نجا̊ة ونجاح 

 .هذا ا̦نموذج التدبيري 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ة،  ه التحية لҢٔطر العامߧ في هذه ا߽مو̊ lبذߵ نغتنم هذه الفرصة لنو

ة ˊكل ا߱عم اللازم ل˖شجيع  ووكندع كم الس̑يد الوز̽ر إلى موا̠بة هذه ا߽مو̊
ة   . وتحفيز الموارد الˌشرية العامߧ في هذه ا߽مو̊

ة ̊لى قطاعنا دԹل   اح̲ا ت̱˗ظرو بفارغ الصبر الوقع واҡٔ˛ر دԹل هاذ ا߽مو̊
وتطوان   طنˤة  في  واح̲ا  اليوم،  دԹلنا  الجهة  ودا˭ل  ǫٔقا̦يمنا  دا˭ل  الص˪ة 

ك̱س̑تغلو هاذ الفرصة ل߲عوة إلى ال˖سريع Դٕطلاق.. يعني في هاذ   ،والحس̑يمة
الوقت اللي اح̲ا ت̱˗ظرو هاذ الواقع ̽كون قريبا ǫٔو خصو ينزل داԴ، ت̱س̑تغلو  
الفرصة كذߵ لندعوكم للإسراع Դٕطلاق المشاريع الصحية ҡٔԴقاليم اللي تتعرف 

ال وزان،  إقليم  اصة  و˭ الصحية  والخدمات  الب̱̀ات  في  تيعرف خصاصا  لي 
ǫٔمام  والخدمات  الصحي  التˆٔطير  س̑ۤ ̊لى مس̑توى  ˨اد، لا  النقص  وا˨د 
هشاشة الخدمات الصحية، إذن مما يضطر معه ساكنة المدينة الحاضرة دԹل 

دԹل ݨة واҡٔقاليم  مدن  بين  ҡٔقاليم  ̥لتنقل  دԹلو  والبوادي   -طنˤة  الإقليم 
العلاˡات تطوان بعض  لتلقي  والق̲يطرة  وسلا  ̥لرԴط  ينزلو   Էح̀اǫٔو  ،

 .المتوفرة̎ير التخصصية 
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 الس̑يد الوز̽ر، 
كم فيها لتعبئة كل الإمكانيات المتوفرة ߱عم هاذ وهذه الفرصة كذߵ كندع

التجربة دԹل التجربة.. ҡٔن نجاح هاذ التجربة س̑يكون ̊املا ˨اسما في ˓سريع  
ات الصحية الترابية بمختلف ݨات المملكة.    تنزيل Դقي ا߽مو̊

لي لوتيرة تنزيل    ،تق̀يمل هي فرصة كذߵ ̥  اح̲ا كندعيو كذߵ لتق̀يم مر˨
المؤسساتية  الموارد  كافة  تعبئة  ̊لى  بقدرتها  يتعلق  ما  ˭اصة  التجربة،  هاذ 
والتنظيمية والˌشرية والمالية لتوفير ˭دمة صحية عموم̀ة ملائمة ̦كافة ساكنة 

اҡٔقاليم   -  كما قلت   -الحس̑يمة، ولا س̑ۤ    -تطوان   -جما̊ات وǫٔقاليم ݨة طنˤة
 .الواقعة في ˭لف̀ة الجهة

 الس̑يد الوز̽ر، 
ǫٔن   ǫ̠ٔيد  والضعف،  القوة  عناصر  معكم  ل̱شخص  الحاˡة  ǫٔمس  في  إننا 
اللي  التنزيل دԹلها والحلول  التجربة يعني في  هاذ  الوزارة دԹلكم رصدتها في 
الجهات  مس̑توى  ̊لى  ات  ا߽مو̊ تنزيل  مسار  لإنجاح  ˔رصيدها  ت̿˗عين 

˭اصة بعد مصادقة مجلس الحكومة ̊لى المراس̑يم المتعلقة بت˪ديث    ،اҡٔخرى
الترابية   الصحية  ات  ا߽مو̊ اخ˗صاصات  ممارسة  في  الفعلي  الشروع  Եريخ 
بمختلف ݨات المملكة، واللي ˨دد في فاتح الشهر الثالث الموالي لتاريخ انعقاد  

دكم لعقد هاذ ǫٔول ا߽لس في إدارتها هي فرصة لإطلاع الرǫٔي العام عن اس̑تعدا
 .ا߽الس الإدارية لهاذ المؤسسات

هذه   لتحمل  ǫٔكفاء  مدراء  تعيين  س̿تم  بˆنٔه  الوز̽ر،  الس̑يد  ثقة،  وكلنا 
ليها ҡٔنها Դش تعالج لنا الإشكاليات المطرو˨ة  المسؤوليات الجس̑يمة التي نعول̊ 

Էواللي تيعاني منها القطاع الصحي ببلاد. 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر المحترم ̥لرد ̊لى التعق̀بين

 :الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

اسمحتي  إيلا  ة   ǫٔولا،  ا߽مو̊ إ˨داث   ǫٔمˍد المحترم،  المس˖شار  الس̑يد 
الصحية الترابية تم الحسم ف̀ه ˓شريعيا، إذن ما ̎اد̼ش يعني ̽رتبط Դلتق̀يم 

 ٔǫمس̑بق من ح̀ث المبد .  
̊لى   الحكومة  إلى    11فعلا، صادق مجلس  ا߽ال  تيف˗حو  اللي  مرسوم 

ات الصحية الترابية في جميع الجهات المتبق̀ة، لكي  إعطاء انطلاقة ̦كل ا߽مو̊
نبقى في وتيرة ال˖سريع هاذ الإصلاح اللي هو إصلاح جوهري اللي غيمك̲نا 

النقص   من تحسين الخدمات الصحية في كل الجهات، وԴلضبط يعني تقليص
من مشكل دԹل الخصاص، هذا لا يعني ǫٔننا يعني نهار من بعد هاذ المرسوم 

ة من المرا˨ل ات الصحية الترابية، كا̽ن مجمو̊  :̎نزلو جميعا ا߽مو̊
الإدارة ̦كل   تنظيم مجلس  اҡٔولى هي  اҡٔولى، هي يعني الخطوة  ߧ  المر˨

ما قˍل  دԹلو  التنظيم  الفترة دԹل  وا˨د   Էإدارة عند يعني كل مجلس    ݨة، 
ينعقد، ثم من بعد ما ينعقد هاذ مجلس الإدارة كا̽ن وا˨د الفترة ما بين شهر̽ن  

ة الصحية الترابية، يعني كل ݨة  3حتى لـ   .مرة ǫٔ11شهر لتفعيل ا߽مو̊
إذن هاذ المرا˨ل كلها وبنفس الطريقة Դش تفا̊لنا عند إعطاء Գنطلاقة 

ات الصحية الترابية دԹل طنˤة كون   -تطوان  -̥لمجمو̊ الحس̑يمة، فإننا سوف̝ 
 .مقاربة ˓شار̠ية مع جميع اҡٔطراف المعنية و̊لى رǫٔسهم الشركاء Գجۡعيين 

طنˤة دԹل  ̥لنموذج  اҡٔول  التق̀يم  يخص  جميع   -تطوان   -فۤ  الحس̑يمة، 
المس˖شف̀ات وجميع المراكز الصحية ك˖ش̑تغل، الخدمات الصحية راه كاينة في 

Դلعكس و̱̎شوفو   تعطلات،˨اˡة ما    ˨اˡة ما وقفات وحتى  الميدان حتى
 .غنعطيكم بعض اҡٔرقام فاҡٔس̑ئߧ المقˍߧ كا̽ن تحسن اللي هو تحسن في الميدان

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

دة   و˨ تجمعهما  الص˪ة،  بقطاع  الˌشرية  الموارد  حول  الموالية  اҡٔس̑ئߧ 
 .الموضوع

ه  وموضو̊ اҡٔول  السؤال  مع  والبداية  وا˨دة،  دفعة  س̑نعرضهما  إذن 
 . ""الخصاص المهول في اҡٔطر الطبية والصحية

Գشتراكي الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  المعارضة    -  ا̦كلمة 
 .Գتحادية لتقديم السؤال

 .تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم

 يوسف ǫٔيذي:  المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
طبية واҡٔطر دԹل  ال الموضوع دԹل الخصاص دԹل اҡٔطر الطبية وش̑به  

العموم̀ة ˉشكل ˭اص هو موضوع اللي فكل دورة   ا̦تمريض فالمس˖شف̀ات 
من اҡٔ̎لبية  سواء  ǫٔس̑ئߧ،    3من ا߱ورات ̠يكون موضوع دԹل جوج ولا  

الصحية دԹل الخصاص  فالمنظومة  اليوم  الب̱̀وي  الإشكال  والمعارضة، وهاذ 
الطرح دԹلو مجددا لعلى لقاو شي جواب   فالموارد الˌشرية كنˤددو  وعسى 

̥ل˯دمات  فالولوج  المغاربة  ̠يعانيوها  اللي  الإشكالات  يعني  حول،  شافي 
 .الصحية، ˭اصة ̊لى مس̑توى توفير اҡٔطر الطبية الكفˆٔة

الوز̽ر  ،߳ߵ الس̑يد  اللي    ،̮سائلكم  الإجراءات  وزارة  ا حول  تخذتها 
 الص˪ة ̥لتغلب ̊لى هذا الإشكال؟

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "ǫٔوضاع الموارد الˌشرية العامߧ بوزار̝كم  . "السؤال الثاني موضو̊

ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام̥ لشغالين Դلمغرب  
 .لتقديم السؤال 
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 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 ا߿لول محمد حرمة:  المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، عن ǫٔوضاع الموارد الˌشرية العامߧ في القطاع؟ 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "التوزيع العادل ̥لموارد الˌشرية  . "السؤال الثالث موضو̊

ا߱يمقراطي   ا߱س̑توري  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
 .Գجۡعي لتقديم السؤال

ه "الحوار Գجۡعي القطاعي  . "السؤال الرابع موضو̊
ا߱يمقراطية   الكونفدرالية  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .̥لشغل لتقديم السؤال
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 لحسن Էزهي:   المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر؟  ،عن الحوار Գجۡعي القطاعي

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
اҡٔس̑ئߧ   ̊لى  للاˡٕابة  Գجۡعية  والحماية  الص˪ة  وز̽ر  ̥لس̑يد  ا̦كلمة 

 .المتعلقة Դلموارد الˌشرية بقطاع الص˪ة
 .ويمك̲كم الس̑يد الوز̽ر المحترم التفضل إلى المنصة لتقديم الجواب

 :الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
إن إشكالية الخصاص في الموارد الˌشرية الصحية ˭اصة Դلمناطق النائية 
والجبلية تعد من الت˪دԹت الهيكلية التي راكمتها المنظومة الصحية ̊لى مدى 

  . س̑نوات طويߧ، ولا يمكن معالجتها Դٕجراءات ظرف̀ة ǫٔو جزئية 
ولمواݨة هذا الت˪دي اعتمدت وزارة الص˪ة والحماية Գجۡعية إصلا˨ا  
الحماية  تعميم  تنزيل ورش  إطار  في  رئ̿س̑ية  ثلاثة محاور  ̊لى  ̽ر̝كز  شموليا 

 :Գجۡعية وإصلاح المنظومة الصحية
ن والتوظيف:   ǫٔولا، -   سد الخصاص ̊بر إصلاح التكو̽

فقد اعتمدت الوزارة مقاربة شمولية لسد هذا الخصاص ˔ر̝كز ̊لى رفع  
ن Դٕ˨داث   ديدة̥ لطب والصيدߦ ليبلغ العدد    4وتيرة التكو̽  lكليات   9كليات

 وطنيا؛ 
من    - الطاقة Գس˖̀عابية  س̑نة    2700رفع    6500إلى    2021طالب 

 ؛ +142% ، يعني 2025طالب س̑نة 

التوظيف ا߳ي مر من    - إلى    2025مالي س̑نة    م̲صب   6500تعز̽ز 
س̑نة    8000 مرتقب  الميدانية 2026م̲صب  التداريب  ظروف  وتحسين   ،

 .وتوس̑يع م̀اد̽نها بما يعزز ˡاهزية الخريجين ̥لعمل مˍاشرة في الميدان
̊دد   ارتفع  الوطنية، ح̀ث  المؤشرات  ̊لى  الجهود  هذه  انعكست  وقد 

 .2020س̑نة  1.75̮سمة مقابل   1000̦كل  2.05ࠐنيي الص˪ة إلى 

الحوار    Զنيا،  - ̊بر  العمل  ظروف  وتحسين  الˌشرية  الموارد  تحفيز 
  Գجۡعي:  

فقد تم اعۡد إصلا˨ات ˓شريعية وهيكلية ̎ير مس̑بوقة، من ب̿نها القانون  
ا߳ي يؤسس لإصلاح شامل ̥لمنظومة الصحية والقانون    06.22الإطار رقم 

 .المتعلق Դلوظيفة الصحية 09.22رقم 
لفائدة   ملموسة  المسؤول تم تحق̀ق مكاسب  الحوار Գجۡعي  وبفضل 
ثمين المسار المهني   ࠐنيي الص˪ة همت ǫٔساسا تحسين اҡٔجور والتعويضات و̝

رضين وتق̲يي الص˪ة، من ǫٔˊرزها الزԹدات م و˓سريع وتيرة الترقي، ˭اصة ̥لم
 :الصاف̀ة الشهرية التالية

 4390  س̑نان؛ درهم لҡٔطباء اǫٔطباء العامين والصيادߦ وҢٔ 
 4405  طباء المتخصصين؛ درهم لҢٔ 
 1950  رهم ̥لمرضين وتق̲يي الص˪ة؛د 
 1750  طر الإدارية؛ دҢٔرهم ل 
 1700  عوان التق̲ييندرهم لҢٔ. 

وتؤكد الوزارة التزاࠐا Դلحوار Գجۡعي، ح̀ث تم توق̀ع اتفاقين اجۡعيين  
اجۡ̊ا مع الشركاء Գجۡعيين   13وعقدت ̠وز̽ر  ،  2024- 2022رئ̿س̑يين  

في ظرف س̑نة وا˨دة ونواصل تنزيل Գلتزامات المتفق ̊ليها ˉشكل تدريجي 
 .ومسؤول

مراس̑يم تم    4نصوص تنظيمية لتفعيل هذه الإصلا˨ات،    8كما تم إ̊داد  
 :المصادقة بمˤلس الحكومة مؤخرا

  خطار المهنية؛ҡٔلرفع من قيمة التعويض عن اԴ المرسوم المتعلق 
   وتق̲يي الممرضين  بهيئة  الخاص  اҡٔساسي  النظام  شˆنٔ  في  المرسوم 

الص˪ة المشتركة بين الوزارات ا߳ي يمكن من إ˨داث الإطار الصحي  
 العالي والس̑نوات Գعتبارية؛ 

   بوزارة الممرضين  بهيئة  الخاص  اҡٔساسي  النظام  شˆنٔ  في  المرسوم 
المسا̊د̽ن  ̥لممرضين  اعتبارية  س̑نوات  يخص  ا߳ي  الص˪ة 

 ومسا̊دي الص˪ة ˨املي الإ̊دادية؛ 
  لمؤسساتԴ والمداومة  والإلزام̀ة  الحراسة  عن  التعويضات  مرسوم 

تحسين  من  يمكن  ا߳ي  الجامعية  Գس˖شفائية  وԴلمراكز  الصحية 
 .طريقة Գ˨˖ساب والرفع من ̊دد المكلفين Դلحراسة

مراس̑يم ǫٔخرى التي هي في طور الإ̊داد في ǫٔفق عرضها قريبا   4وهناك  
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 :̊لى مسطرة المصادقة
 مرسوم التعويض عن المشاركة في البرامج الصحية والوطنية؛  -
 مرسوم الحركة Գنتقالية؛  -
 مرسوم الجزء المتغير من اҡٔجرة؛  -
 .ومرسوم التعويض عن العمل Դلمناطق الصعبة -

المناطق    Զلثا،  - ˡاذبية  وتعز̽ز  وԳقاليم  الجهات  بين  العادل  التوزيع 
 :النائية

و̼شكل ضمان هذا التوزيع ǫٔ˨د ǫٔˊرز الت˪دԹت الب̱̀وية، وفي هذا الإطار  
ال˖شخيص  المناصب وفق  ̥لموارد الˌشرية وتوزيع  التدبير الجهوي  تم اعۡد 

 .ا߱ق̀ق ̥ل˪اج̀ات الفعلية مع إعطاء اҡٔولوية ̥لمناطق القروية
  661وبخصوص اҡٔطباء المتخصصين، تمت ˓سوية وضعية التعيين لفائدة 

م˗خصص من دفعة طب̿ب    480و  2024-2023طب̿ب م˗خصص من دفعة  
 .طب̿ب اخ˗صاصي في س̑نة وا˨دة  1200يعني مجموع ǫٔكثر من ، 2025

والمناطق   القروية  Դلمناطق  التعي̲̿ات  ̮س̑بة  بلغت  الإطار،  هذا  وفي 
% مبرمجة س̑نة 72و   2025% م˗وقعة نهاية  70،  2024% س̑نة  52الصعبة  
2026. 

ه اҡٔطباء العامين، الممرضين، القابلات وǫٔطر الص˪ة   lشمل هذا التو و̼
 .اҡٔسرية مع إعطاء اҡٔولوية لҢٔقاليم التي تعاني خصاصا مزم̲ا 

الإجراءات  ̊بر  الصعبة  المناطق  ˡاذبية  تعز̽ز  ̊لى  الوزارة  تعمل  كما 
 .التحفيزية التي يجري تفعيلها في إطار النصوص التنظيمية ذات الصߧ

الختام،   لمعالجة وفي  ǫٔساس̑ية  خطوة  تمثل  الإصلا˨ات  هذه  ǫٔن  نؤكد 
الب̱̀وي من ˭لال والتوظيف وتحسين التحفيز    الخصاص  ن  التكو̽ ر  وتطو̽

التوزع، ومع ذߵ يبقى الرفع التدريجي والمس̑تدام لعدد المهنيين الصحيين هو 
  .العامل الحاسم لضمان اس̑تˤابة فعاߦ ودائمة

ما   والتو وهو  ن  التكو̽ و́رامج  الجديدة  ا̦كليات  ف̀ه  ˭لال   فيظ س˖سهم 
 المقˍߧ.  الس̑نوات

 شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر المحترم، ǫعٔطي ا̦كلمة ̥لس̑يد  
 المعارضة Գتحادية.   -رئ̿س الفريق Գشتراكي 

 الس̑يد الرئ̿س. 

 يذي: ǫٔ يوسف   المس˖شار الس̑يد 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر، 

دԹلكم ̥لجواب  هاذ    نصتنا  ̊لى  ̥لتغلب  المس̑تقˍلية  Դلرؤية  المرتبط 
قطاع  الطبية في  الكفاءات  ˭اصة  الˌشرية،  الموارد  بندرة  المرتبط  الإشكال 
دԹل الص˪ة، ولكن ǫٔعتقد ̊لى ǫٔنه الموضوع ǫٔكبر من هاذ الإحصائيات، ҡٔنه 
اليوم، الموضوع يحتاج إلى خطة مس̑تعˤߧ، يحتاج إلى حوار وطني حق̀قي، 

وض إلى  العمل يحتاج  دԹل  Դلمنطق  الطب̿ب  مع  كنتعاملو  ملي  ҡٔنه  وح، 
المهام  كنت˪دثو ̊لى  هذا طب̿ب، ملي  ҡٔنه  إشكال حق̀قي،  المˆجٔور، كا̽ن 

ونقول راه )  le calculالجليߧ اللي ̠يقوم بها الطب̿ب صعيب Դش ند̽رو لها (
  Էل المنافسة اليوم اللي كاينة بين  4000زدԹجواء دҡٔدرهم، ˭اصة في ظل ا 

القطاع العام والخاص، وحتى ما بين ا߱ول فۤ ب̿نها في اس̑تقطاب هاذ اҡٔطر 
  . الطبية

  راه ما يمك̱ش اليوم، الس̑يد الوز̽ر، تقولي ǫٔنه ̎ادي نق̲ع الطب̿ب يمشي
وزارة "  واو̽زغت"في    يخدم كتعطيه  اللي  ҡٔԴجرة  ˊرد  Դب  في  يخدم  ولا 

الص˪ة، في الوقت اللي كا̽ن مص˪ات في القطاع الخاص تخدمو فالرԴط وفي 
 كازا وفاس، بضعف اҡٔجرة اللي كتمك̲و منها وزارة الص˪ة. 

اليوم، اليوم، مع كامل اҡٔسف في ظل هاذ اҡٔجواء القاس̑ية دԹل الجو،  
دԹل   التد˭ل  المسل˪ة،  لولا  ̥لقوات  اҡٔ̊لى  القائد  Դعتباره  الم߶،  ˡلاߦ 

الاˡٕلال والإ̠بار بهاذ  دԹل  ة اللي كنوݨو لها التحية  ه ̥لقوات المسل˪يه وتوج
من   ̊دد  م̀دانية في  ف˗ح مس˖شف̀ات  إلى  Դدرت  واللي مشات  المناس̑بة، 
الصعبة، كان   اҡٔقاليم اللي كتعاني الصعوبة في ˭لال هاذ الظروف المناخ̀ة 

 الوضع ̽كون سيء Դل̱س̑بة لعدد دԹل المواطنين المغاربة. 
ǫٔعتقد، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن المقاربة لا بد فيها من الجرǫٔة، لا بد فيها من  

  من تق̀يم المعطيات الحق̀ق̀ة.  -̠يف قلت  -وضوح الرؤية، ولا بد فيها 
الطب̿ب   تق̲ع  اليوم،  بـ  ǫٔنه  راه صعيب  فالمغرب،   10.000يخدم  درهم 

لى   صعبة وǫٔما̠ن Էئية اللي فيها صعوبة    ǫٔما̠نصعيب، فما Դߵ ملي كنت˪دثو̊ 
اҡٔطر  لهاذ  Դل̱س̑بة  Դߵ  فما  فيها،  ساكنين  اللي  ̥لمواطنين  حتى  الولوج 

 الطبية؟ 
ا߱وߦ Գجۡعية،   دԹل  الطموح  الملكي  المشروع  ̊لى  نت˪دث  ǫٔيضا، 
واللي اح̲ا في الفريق Գشتراكي معه وم̲خرطين ف̀ه، لكن نتخوف حول هاذ 
الإيقاع البطيء Դش ̠يتمشى، نتخوف حول المنهجية دԹل التنزيل اللي اليوم، 

ات الصحية الترابية، اليوم الشركاء دԹل لى ا߽مو̊ كم من دا˭ل القطاع  تحدثتو̊ 
الوز̽ر،  الس̑يد  ين،  lار˭ وممرضين،  ǫٔطباء  الˌشرية:  الموارد  هوما  اللي 

كا̽ن إشكال حتى    وإلاللاح˗ˤاج، ما يمكن لناش نتغاضاو ̊لى هاذ الموضوع،  
̊لى المس̑توى التواصل بين الف˄تين، ما يمك̱ش هاذ الناس ماشي حماق Դش 

̽ن مشكل حق̀قي في التواصل،  يخرجو يحتجو هكذا ˉشكل مجاني، إلا وǫٔنه كا
حق̀قي في ضمان  كا̽ن مشكل  الناس،  هاذ  تعبئة  في  حق̀قي  كا̽ن مشكل 

 انخراطهم الواعي والمسؤول في إنجاح هاذ الورش الوطني الكˍير. 
ǫٔنه لا إصلاح حق̀قي دون ضمان تعبئة   واǫٔ Էقول ߵ، الس̑يد الوز̽ر، 
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 وانخراط حق̀قي دԹل الموارد الˌشرية في قطاع الص˪ة. 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 ا̦كلمة لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب.
 تفضل، الس̑يد المس˖شار المحترم. 

 ا߿لول محمد حرمة:  المس˖شار الس̑يد 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر، 
Թوضاع ،  اليوم لا نناقش ملفا ̊ادҡٔ اليوم نناقش ملفا عنوانه الحق̀قة المؤلمة

الشغيߧ الصحية في بلادԷ، ت߶ الشغيߧ التي قدمت ǫٔرواݩا ˭لال الجائحة،  
 فإذا بها اليوم تواˡه التنكر، ا̦تهم̿ش والإݨاد المهني وԳجۡعي. 

 الس̑يد الوز̽ر، 
الإ̊لامي  التزييف  س̑ياسة  في  Գس̑تمرار  المقˍول،  ̎ير  من  ǫٔصبح  لقد 

  ̥لقطاع، فالواقع اليوم دا˭ل المس˖شف̀ات يصرخ.  
߱ينا خصاص، وهذا ما ǫٔقرت به وزار̝كم، ضغط ࠐني قاتل، مسارات 
ࠐنية ˡامدة، ˔رق̀ات م˗ˆٔخرة، غياب في التحفيز وانعدام الحماية دا˭ل ǫٔما̠ن 

 العمل. 

 الس̑يد الوز̽ر، 
لاخ˗يارات حكوم̀ة ̎ير مˍاشرة    هذه ل̿ست اخ˗لالات تق̲ية، هذه ن˖ˤ̀ة

قلب   في  الإ̮سان  تضع  لم  تدبيرية  وس̑ياسات  الص˪ة  في  ̥لعاملين  م̲صفة 
 الإصلاح. 

 الس̑يد الوز̽ر، 
اليوم ˓شعر   الصحية،  ̥لشغيߧ  المهني  نۡهى مع الخطاب  لن نجامل ولا 
Գس̑تقاߦ  نحو  النزيف  يتزايد  فۤ  الحكومة،  وعود  في  الثقة  وتفقد  بخذلان 

  والهجرة.
  ̠يف نطا̦بهم Դلصمود وهم ̼ش̑تغلون فوق طاقتهم؟ 

 ̠يف نطلب الجودة والكرامة المهنية من Էǫٔس لم تصن ̠رامتهم ǫٔصلا؟ 
مغامرة س̑ياس̑ية واجۡعية خطيرة، تهدد  المنهج  إن Գس̑تمرار في هذا 

  اҡٔمن الصحي ̥لمواطنين وثقة المغاربة بمؤسساتهم. 
وتطمينات تصريحات  ̯ريد  نعد  لم  لسد    ،و̊ليه،  شجا̊ة  قرارات  ̯ريد 

الخصاص وتوزيعه العادل ݨوԹ، ̯ريد نظاما تحفيزԹ ̊ادلا وتعويضات م̲صفة،  
˭اصة في المناطق الهشة، حماية قانونية وǫٔم̲ية صارمة ̥لشغيߧ الصحية من 
Գعتداءات والضغط النفسي، ˓سوية الوضعيات الإدارية والمالية وال˖سويف 

 و̊دم ا̦تهرب. 

وفي اҡٔ˭ير، إما ǫٔن تنصف الشغيߧ الصحية وتعيد Գعتبار لمن يحمي  
انهيار الثقة واس̑تمرار   منصحة المغاربة ǫٔو تتحملوا المسؤولية الس̑ياس̑ية ا̦كامߧ  

Գح˗قان دا˭ل القطاع، ونحن دا˭ل Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب نعتبر 
 ǫٔن ̠رامة الشغيߧ الصحية خط ǫٔحمر نقابيا وس̑ياس̑يا ووطنيا. 

 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
 شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي.   ا̦كلمة ߽مو̊
 تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

 عبد الكريم شهيد:  المس˖شار الس̑يد 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى المعطيات التي تفضلتم بتقديمها، وهي م̲اس̑بة  
ن والتوظيف، ̎ير ǫٔن الواقع الميداني،  لننوه Դ߽هودات المبذوߦ في مجال التكو̽
˭اصة في المدن المتوسطة، ̽كشف عن اس̑تمرار اخ˗لالات حق̀ق̀ة في توزيع  

ا߳ي يضم حوالي   الق̲يطرة  الموارد الˌشرية الصحية، فعلى سˌ̀ل المثال في إقليم
مليون ̮سمة، لازالت الخدمات الصحية لا ˔رقى ̥لمس̑توى المطلوب،    1.2

وتجهيزات ˨ديثة ˓شمل ǫٔݨزة   سر̽ر    450رغم توفر المس˖شفى الإقليمي ̊لى  
سكانير وǫٔݨزة إنعاش م˗طورة، وهذا راجع ҡٔԴساس إلى الخصاص في الموارد 

و  الممرضين  اҡٔطباء،  يدفع Դلمرضى الˌشرية، ˭اصة  التق̲ي̱ين، الشيء ا߳ي 
إلى التنقل إلى الرԴط لتلقي العلاˡات، وهو وضع لا يمكن القˍول به و̽كرس 
 ̥لفوارق ا߽الية في الولوج إلى العلاˡات وԳس̑تفادة من الخدمات الصحية. 

 الس̑يد الوز̽ر، 
ت ǫٔكثر من  ؤاҡٔرقام  ǫٔن  ǫٔقل من  60كد  ̽تمركزون في  اҡٔطباء  من   %5 

ǫٔزيد من   القروي، ا߳ي يضم  % من  40ݨات، في ˨ين لا ̼س̑تف̀د العالم 
ساكنة المملكة، إلا من ǫٔقل من ربع الموارد الˌشرية الصحية، وهي مفارقة لا 
إ˨داث  تجربة  تمكن  ǫٔن  ̯تمنى  ولهذا  اҡٔحوال،  من  ˨ل  بˆٔي  تبر̽رها  يمكن 

ات الصحية الترابية من تصحيح الوضع وتحق̀ق ̊داߦ مجالية Դلقطاع،   ا߽مو̊
ˡٓǫال  ҡٔن المواطن المغربي اليوم لم تعد تهمه البرامج، بقدر ما يهمه تقليص 
المواعيد وتوفير اҡٔطر الطبية بمس̑توصفات القرب، Դعتبار الص˪ة حق من  

 حقوقه اҡٔساس̑ية بمق˗ضى ا߱س̑تور. 
  وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل.   ا̦كلمة ߽مو̊

 تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

 لحسن Էزهي:   المس˖شار الس̑يد 
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 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر، 
  اس̑تمعنا ̥لجواب دԹߵ، ولكن الواقع يؤكد وضع ǫخٓر، الس̑يد الوز̽ر. 

ا߳ي وقعه سلفكم، بتكليف من   2024يوليوز    23لقد مر ̊لى الاتفاق  
النقابة   وضمنه  الص˪ة  بقطاع  الوطني  النقابي  الت̱س̑يق  مع  الحكومة،  رئ̿س 

̥لشغل، ا߱يمقراطية  الكونفدرالية  لواء  تحت  المنضوية  ̥لص˪ة  ̊لى   الوطنية 
تقريبا  دام  اللي  بعد Գح˗قان  الاتفاق  تم  وقد  ونصف،  س̑نة  تقر̽ر  توق̀عه 

  . في القطاع اشهور
والغريب، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنه اح̲ا مسارԷ معكم ومع الحكومة ǫٔنه تيد˭ل  

̊اود Զني في اح˗قان    القطاع والشغيߧ في Գح˗قان شهور، وخصنا ند˭لو
ǫخٓر شهور ǫٔخرى لتنف̀ذ هاذ الاتفاق، هاذي مفارقة غريبة لا Դل̱س̑بة ̥لقطاع  

ة دԹل القطا̊ات دا˭ل هاذ الحكومة.   دԹل الص˪ة ولا مجمو̊
ولحدود اҡنٓ، الس̑يد الوز̽ر، لم يتم تنزيل كل النقط التي تضمنها الاتفاق، 

 وԷǫٔ في الحق̀قة صرا˨ة Էǫٔ ما بغي˖ش نقول هذا عبث، الس̑يد الوز̽ر. 
مع اҡٔسف، الس̑يد الوز̽ر، العديد من نقط الاتفاق لم ˔ر النور، و̊دد 
من النصوص التنظيمية المتعلقة بقانون الوظيفة الصحية لم يتم إصدارها، و̊لى 
سˌ̀ل المثال لا الحصر كا̽ن هناك مرسوم الحركة Գنتقالية، وهو مك˖سب  

اҡٔجر من  المتغير  الجزء  ومرسوم  الص˪ة  عن    ،موظفي  التعويض  ومرسوم 
ومرسوم التعويض عن العمل في المناطق الصعبة ومصنف   ،البرامج الصحية

والكفاءات ̥لوظائف  المرجعي  والإطار  وقرار    ،اҡٔعمال  المهنية  والهيئات 
الص˪ة  مسا̊دي  هيئة  إ˨داث  ومرسوم  والتˆطٔير  الإشراف  عن  التعويض 

والإلزام̀ة الحراسة  عن  التعويض  في  وتع   ،والزԹدة  المداومة  ذف  ويضها  و˨
 بنظام الحراسة. 

لҢٔسف  جوج،  ǫٔو  نقطة  ما شي  الوز̽ر،  الس̑يد  النقط،  دԹل  ة  مجمو̊
الس̑يد الوز̽ر، هاذ الحكومة خصوصا في قطاع الص˪ة، الحكومة تتعامل معه  
ˉسرعتين، سر̊ة بطيئة ˡدا وتماطل في إخراج هذه النصوص، التي ˔كلمت  

ات الصحية   11عنها، وسر̊ة فائقة في إخراج   من مراس̑يم إ˨داث ا߽مو̊
ة الصحية التراب  ية، بدون التˆٔكد من نجاح ǫٔو فشل التجربة ا̦نموذج̀ة ̥لمجمو̊

̊لى يمر  لم  التي  بل   الترابية في ݨة طنˤة،  ǫٔشهر،  ǫٔقل من خمسة  بدا̽تها 
لى ǫٔي كون التق̀يم،   ادعت الحكومة Էجحة بدون Գعۡد̊  لمي وخص̽  تق̀يم̊ 

لا   ولكن  دԹلو،  ا̦كلمة  قال  ال˖شريع  ǫٔن  ولو  الوز̽ر،  تق̀يم  الس̑يد  من  بد 
̊لى كل ݨات  ˉسر̊ة  تعميمها  الحكومة  ˔ريد  التي  التجربة،  لهذه  موضوعي 

 المغرب.
لتجربة ݨة   فعلي  بتق̀يم  الوز̽ر، هل قمتم  الس̑يد  السؤال،  وهنا نطرح 
في  تحس̑نا  المواطن  لمس  وهل  Դلجهة؟  الصحي  الوضع  تغير  وهل  طنˤة؟ 
المقدمة لهم؟ هل الموظفين ࠐنيي الص˪ة العاملين بمجمو̊ة  ˭دمات الص˪ة 

  ݨة طنˤة لم يلاحظوا ǫٔي ˡديد؟ 

Դلعكس مك˖س̑باتهم   ،بل  و̊لى  وضعيتهم  ̊لى  مطمئنين  ̎ير  ǫٔصبحوا 
وحقوقهم، ويع̿شون في قلق مزمن، ˭اصة ǫٔنه لا يتم إشرا̡هم قˍل اتخاذ بعض 

الصحية، فهل   ة  الوضع الملتˌس يم القرارات من طرف إدارة ا߽مو̊ ثل هذا 
و̎ير الواضح، س̑تقومون بتعميم تجربة طنˤة ̊لى Դقي الجهات، خصوصا ǫٔن 
الت̱س̑يق   بها  تيقومو  نضالية  محطات  ǫخٓر،  اح˗قان  في  دا˭ل  القطاع   Դدا

 النقابي؟ 
ولهذا لا ˓شر̠ون النقاԴت والت̱س̑يق النقابي ̊لى تفاصيل هذه التجربة  

  وتطورها ومسارها وǫفٓاقها وإيجابياتها وسلبياتها. 
والمنهجية  الوز̽ر،  الس̑يد  ǫٔلا يد˭ل هذا في صلب الحوار Գجۡعي، 

 ال˖شار̠ية في القطاع Գجۡعي Դم˗ياز؟ 
تلتزموا   ان  ̥لشغل  ا߱يمقراطية  الكونفدرالية  في  الوز̽ر،  الس̑يد  ̯تمنى، 

و  التنظيمية،  النصوص  ومنها  الاتفاق،  نقط  من  تبقى  ما  ˓شر̠وا  ǫٔن  بتنزيل 
ة طنˤة وتقويمها والوقوف  الت̱س̑يق النقابي الوطني في م˗ابعة التجربة بمجمو̊

 ̊لى ǫٔعطابها وإصلاݩا، لما ف̀ه ˭ير المواطنين والعاملين Դلمنظومة الصحية.
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀بات

 وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية:   الس̑يد 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
ة من القراءات فۤ يخص    تنظن ǫٔنه الجواب ̊لى اҡٔس̑ئߧ كان فيها مجمو̊

 المشكل دԹل الخصاص في الموارد الˌشرية. 
 ˭ ا الحكومة  واضحة،  الرؤية  الرؤية،  يخص  فۤ  من ذǫٔولا،  ة  مجمو̊ ات 

الموارد  اللي هي ˓شريعية، لكي تحسن وضعية خصاص  إجراءات  التدابير، 
ҡٔنه  ̼س̑توجب وقت  ǫٔنه  إلا  الخصاص،  هاذ  تقليص  الˌشرية، وتعمل ̊لى 

ن ǫٔطباء خصو وا˨د الوقت، ˔كو̽ن اخ˗صاصيين خصو وقت ǫٔطول،   ˔كو̽
 . 2030-2029إذن كنرتقˍو ǫٔننا نخرجو من هذا الخصاص في ǫٔفق 

ة   كذߵ، فۤ يخص تحسين وضعية الموارد الˌشرية، هناك كذߵ كان مجمو̊
ة من العقود   من التدابير اللي هي ࠐمة، وكان ˓شارك مع النقاԴت وكانت مجمو̊

  اللي اح̲ا اҡنٓ في وتيرة ال˖سريع دԹلها والتنزيل دԹلها. 
ة من   ما يمك̱ش نقولو ǫٔنه في ظرف س̑نة ما درԷ والو، راه خرج̲ا مجمو̊
المراس̑يم اللي هي مراس̑يم ࠐمة، اعطيتكم كذߵ في الجواب توضي˪ات ̊لى 
المراس̑يم اللي هي في طور ا߱خول في وتيرة في المصادقة ̊ليها، وطبعا فوق ما  

ا يكون  و̠ النقاԴت،  دԹل  المشاركة  كتكون  راه  مرسوم  دو  lفي كنو لنقاش 
 المرسوم لكي نصل إلى توافق. 

Էǫٔ شخصيا    ،إذن ما يمك̱ش نقولو ǫٔنه ما كاي̱ش نقاش وما كاي̱ش حوار
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المك˗ب دԹلي مف˗وح وما كنظ̱ش ǫٔنه شي شركاء اجۡعيين طلبو شي اجۡع  
  ولا طلبو شي لقاء وما تقدم˖ش ب˖̲ظيم هذا ا̥لقاء في ǫٔقرب وقت.

من   ة  مجمو̊ في  كنتفا̊لو  معهم،  مˍاشرة  ̊لاقة  حتى  كذߵ  وعندي 
ونخرجو  كلها  المشˆكل  هاذ  ̮شوفو  Դش  مف˗وح  الباب   Էǫٔ إذن  المواضيع، 
Դتفاقات اللي غتمك̲نا ǫٔننا نطمˆٔنو جميع الموظفين وࠐنيي الص˪ة ونخرجو من 

 هاذ الظرف̀ة اللي هي ربما فيها فقط سوء تفاهم. 
واش  ̥لموضوع،  رجعت  ҡٔنها  الترابية،  الصحية  ة  ا߽مو̊ يخص  فۤ 

ات الصحية الترابية؟     غن˪ˌسو هاذ التنزيل دԹل ا߽مو̊
دԹل   التق̀يم  ند̽رو  Դش  طويل  الوقت  غنا˭ذو  واش  نظ̱ش،  ما 
التق̀يم راه كند̽روه م̀دانيا   الهدف؟  ǫٔش̑نو هو  الترابية،  الصحية  ات  ا߽مو̊
ة صحية ˔رابية في كل م̲طقة   وملي غند˭لو في النقاش دԹل تنزيل كل مجمو̊

هنا ǫٔن  بد  هاذ   كذߵ  راه ولا  إطار  في  اللي  ا̥لقاءات  من  ة  غتكون مجمو̊
ة صحية ˔رابية    ءاتا̥لقا غنتكلمو ̊لى الصعوԴت اللي لق̀ناها في تنزيل مجمو̊

طنˤة واللي   -تطوان  -دԹل  غنا˭ذوها  اللي  التدابير  وكذߵ  الحس̑يمة، 
 ا˭ذيناها Դش نتفاداو هاذ المشˆكل ولا Դش نتغلبو ̊لى هاذ الصعوԴت.

اسمح لي، الس̑يد الرئ̿س، ǫخٓر تعق̀ب فۤ يخص الإقليم دԹل الق̲يطرة، 
هنا عندԷ وا˨د المثال اللي هو م˞ال مس˖شفى الزموري اللي هو مس˖شفى  
ҡٔنه بدلنا الطريقة دԹل التدبير دԹلو، كا̽ن  اللي هو ̠يتدˊر بˆحٔسن طريقة 

هو قصير   وا˨د الطاقم ˡديد، وهاذ المس˖شفى تمكن في وا˨د الظرف اللي
ˡدا، ǫٔقل من س̑نة، من تحسين الخدمات الصحية بفضل Գخ˗يارات اللي 
ة من   هي اخ˗يارات تنظيمية، وهنا عندԷ المثال دԹل خصاص فعلا في مجمو̊
ǫٔننا ما   التفا̊ل مع المس˖شفى الجامعي اˊن س̲̿ا رغم  Գخ˗صاصات، ولكن 

المس  هاذ  ǫٔنه  إلا  الترابية،  الصحية  ة  ا߽مو̊ في  معد˭لناش  ˉشراكة    ˖شفى 
)CHU  ( س̑تعملو ة من القرارات اللي كتمكن ǫٔننا̮  دԹل اˊن س̲̿ا ا˭ذاو مجمو̊

عطات ن˖ˤ̀ة هاذ القرارات، بحيث ǫٔنه في فترة اجميع الموارد اللي هي كاينة، و 
الفحص ҡٔԴشعة م˞لا،   6 ة من  اˡٓҡال في مجمو̊ تقليص  من  ǫٔشهر مك̲ت 

ة من الحالات اللي   ˨الات المس̑تعˤلات ǫٔكثر هي  كذߵ في التكفل بمجمو̊
اس˖شارة م˗خصصة، وǫٔكثر   42.000˨اߦ مس̑تعˤߧ، ǫٔكثر من    60.000من  
 ˨اߦ دԹل الولادة في هاذ المس˖شفى.  8700من 

 شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

تو  "ضمان  ه  موضو̊ السابع  الصحية  االسؤال  والمنتˤات  اҡٔدوية  فر 
  وسلامتها وجودتها". 

دة   ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
 والتعادلية لتقديم السؤال. 

 
6 Autorisation de Mise sur le Marché. 

 تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

 محمد زيدوح:  المس˖شار الس̑يد 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 زملائي المس˖شار̽ن، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

  ̮سائلكم ̊لى: 
فۤ يخص   الحكومة  غتا˭ذها  اللي  التدابير  وما هي  Գلتزامات  ما هي 

 ̠ اللي  ودا˭ل ي الخصاص  العموم̀ة  المس˖شف̀ات  دا˭ل  اҡٔدوية  ف̀ه  ع̿ش 
 الصيدليات؟ 

 شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، للاˡٕابة ̊لى السؤال.

 وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية:   الس̑يد 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
ضمان توفر اҡٔدوية والمنتˤات الصحية وجودتها وسلامتها ل̿ست مسˆߦٔ  
وثقة  الصحي  ҡٔԴمن  مˍاشرة  ̽رتبط  استراتيجي  خ̀ار  بل هي  مؤق˗ة،  تق̲ية 

 المواطنات والمواطنين. 
  في هذا الإطار، تم: 

إ˨داث الوكاߦ المغربية لҢٔدوية والمنتˤات الصحية، بموجب القانون رقم    -
  ؛ 10.22
تعز̽ز الحكامة والس̑يادة ا߱وائية من ˭لال ˓سريع مساطر الترخ̀ص   -

  والمراقˍة؛ 
ضمان جودة وسلامة اҡٔدوية والمنتˤات الص˪ة وت˖ˍع ا߿زون وموا̠بة    -

 الصنا̊ة الوطنية ودعم الإبتكار. 
رقمنة   ̼شمل  م˗قدم،  رقمي  ورش  إطلاق  تم  ࠐاࠐا،  ǫٔداء  من  و̦تمك̀نها 
˔راخ̀ص ال˖سويق وت˖ˍع الملفات ˉشكل ǫنيٓ، وتعز̽ز ǫٔنظمة اليقظة ا߱وائية، 
اس˖ˍاقي  ˨ديث،  دوائي  تنظيم  إلى  Գنتقال  من  اҡٔوراش  هذه  وس̑تمكن 

 وشفاف، يضمن جودة اҡٔدوية وسلامتها واس̑تمرارية توفرها. 
لҢٔدوية   المغربية  الوكاߦ  مع  بت̱س̑يق  الوزارة  تعمل  الإطار،  هذا  في 

) 6AMMوالمنتˤات الصحية، ̊لى تحيين المرسوم المتعلق ˊرخصة ال˖سويق (
وضمان  المساطر  ˓سريع  في  ساهم  و̼ الجاري  الإصلاح  م˗طلبات  يوا̠ب  بما 

 اس̑تمرارية التزويد، مع الحفاظ ̊لى معايير الجودة والسلامة. 
كذߵ، في ǫٔفق تعز̽ز الشفاف̀ة وԳس˖ˍاق̀ة، تعمل الوكاߦ ̊لى إ˨داث 
مرصد وطني لҢٔدوية، في إطار ˓شاركي مع جميع الفا̊لين في القطاع، يهدف 
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إلى الرصد المبكر لاخ˗لالات التزويد، ت˖ˍع تطور اҡٔسعار ودعم القرار العمومي 
 بمعطيات دق̀قة ومحينة. 

دة لҢٔدوية   ̿س˖̀ك̀ة وطنية مو˨ lشرت الوزارة إرساء م̲صة لوԴ ،وكذߵ
تعتمد ̊لى مس̑تود̊ات ݨوية مترابطة وم̲ظومة نقل   الطبية،  والمس̑تلزمات 
د لتدبير ا߿زون والتوزيع، وس̿تم تنزيل هاذ الورش  مرنة ونظام معلوماتي مو˨

ߔم .. ( يصشهرا، لما ࠀ من ǫٔ˛ر مˍاشر ̊لى تقل   18ˉشكل تدريجي ̊لى مدى  
 ̎ير واضح). 

الإجراءات Գس̑تعˤالية في إطار ا߿طط Գس̑تعˤالي،   ǫٔما فۤ يخص 
هذا   إطار  في  الوزارة  ǫٔطلقت  فقد  الهيكلية،  الإصلا˨ات  هذه  ˡانب  إلى 
لى المدى  ا߿طط، ورشا اس̑تعˤاليا لتعز̽ز توفر اҡٔدوية والمس̑تلزمات الطبية̊ 

  القصير، ويهم هذا الورش: 
ن ا߿زون Գستراتيجي؛  -   إ̊ادة ˔كو̽
  تحيين مس̑توԹت ا߿زون الضروري ̊لى الصعيد الوطني؛  -
 ˓سريع التزويد لفائدة المؤسسات الصحية التي تعرف ضغطا مرتفعا.  -

وقد تم في هذا الإطار، ˭لال الشهر̽ن اҡٔ˭ير̽ن، إرسال شاح̲ات من  
 560م̲صة تحميل بما يعادل  6993اҡٔدوية والمس̑تلزمات الطبية اҡٔساس̑ية، 

اعۡد  الجهات، وس̿تم  من  ̊دد  إلى  الطبية  والمس̑تلزمات  اҡٔدوية  من  طن 
ه حسب الحاج̀ات الميدانية، ح̀ث تم م˞لا: في إطار عملية ر  l̊اية  توزيع مو

البرد،    25-26 ات  lلمو المعرضة  Դلمناطق  القاطنة  الساكنة  إقليم    31لفائدة 
طن من اҡٔدوية   23م̲صة تحميل، بما يعادل ǫٔكثر من    288وعماߦ، إرسال  

 والمس̑تلزمات الطبية. 
وǫٔ˭يرا، إرساء ت˖ˍع مركزي وݨوي دق̀ق، لضمان نجا̊ة Գس̑تعمال، وقد  
مك̲ت هذه الإجراءات من تحسين التوفر الفعلي لҢٔدوية الحيوية وتقليص 

 مخاطر Գنقطاع في انتظار اس̑تكمال تنزيل الإصلا˨ات الهيكلية. 
 شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 الس̑يد المس˖شار المحترم، في إطار التعق̀ب. 

 المس˖شار الس̑يد محمد زيدوح: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

لنا  اللي هو ساهل يمكن  الموضوع  ̠بير، ماشي وا˨د  راه موضوع  هذا 
دقايق، ولكن راه خصنا نفهمو بˆنٔه راه مشكل مطروح، حق̀قة   3نعالجوه فـ  

 المشكل مطروح. 
اليوم، المس˖شف̀ات العموم̀ة ولا فالصيدليات كا̽ن هناك ǫٔدوية اللي هي 

  ǫٔساس̑ية ̎ير موجودة.

نعطيك م˞لا ̎ير اҡٔدوية دԹل الصرع، اللي هو ǫٔساسي Դل̱س̑بة للإ̮سان 
السكر،  ̠يداوي ̊لى  اللي  السكرԹت  اҡٔدوية دԹل  Դنتظام،  ̠يا˭ذو  اللي 
اҡٔدوية اللي ̠يداوي ̊لى الضغط دԹل ا߱م، هذا ما كاي̱ش، اҡٔدوية دԹل 

اللي )  les maladies cancéreusesاللي هو ̠يعالج اҡٔمراض ̎ير الحميدة (
 دواء ̎ير موجود اليوم، الس̑يد الوز̽ر.  600ماموجوداش، ǫٔكثر من 

اح̲ا ملي طرح̲ا هاذ السؤال، كنعرفو بˆنٔ المشكل راه ماشي ساهل، 
ولكن راه خصنا ̯كونو كذߵ نحسو بˆنٔ راه المواطن اللي عندو وا˨د اҡٔدوية 

  فˆمٔراض مزم̲ة، خص الموا̠بة دԹلو. 
  هي تخلقات، ولكن اҡنٓ Թلاه )  l'agenceاليوم مع اҡٔسف تخلقات هاذ (

ادي نخرجو،   يفاش̎  يفاش تطبق و̠ المدة قصيرة Դقي Դش تد̽ر الرؤية دԹلها و̠
اليوم، ما كايناش ( ا̥لجنة commission d'enquête de suiviراه   ،(

كون المراقˍة فاش وق˗اش ينقصنا الخصاص ووق˗اش خصو نعلمو   اللي خصها̝ 
 المؤشر بˆنٔ راه وقع خصاص ونعالجوه في ح̀نه. 

و̎ير   م˗قدمة  ̎ير  اللي هي  الطريقة  بوا˨د  كتدˊر  ̎ادية  اҡٔمور  اليوم، 
̥لمسائل  ̯رجعو  خصنا  اليوم  ҡٔنه  ا˨ترام،  ˊكل  الوز̽ر،  الس̑يد  م˗حضرة، 
دԹل، ǫٔولا، ̊لاش هاذ الخصاص تيوقع عندԷ؟ الس̑يد الوز̽ر هاذ السؤال 

 ما ˡاوبت̿ش ̊ليه، ̊لاش الخصاص تيوقع؟ 
الخصاص ̠يوقع، ǫٔولا، إما ̠يكون م˗علق بˆمٔور ˭ارج̀ة، واح̲ا ̠يمكن لينا  
نفهموها، ǫٔو لا بˆٔنه كتكون اҡٔمور دا˭لية ҡٔنه الإمكانيات المالية ا߿وߦ لبعض 
اҡٔدوية ما كتكو̮ش عندهم وا˨د الهامش دԹل الربح، فˍالتالي تيقولو اح̲ا ما  

 ذ اҡٔزمة كذߵ. ند̽روهش كاع بناقص م̲و، وԴلتالي ̠ي˯لق ها
ولهذا اليوم خصنا ̮شجعو الإنتاج ا߱ا˭لي ǫٔساسي، وخص ا߱وߦ ˔كون 
كذߵ مسؤوߦ، ҡٔن قˍل راه ا߱وߦ كانت هي اللي ك˖ساوم فاҡٔثمنة، ̠يفاش 

 ك˖ساوم فاҡٔثمنة؟ 
فالسوق،  كتحكم  بˆٔنها  وكتكون  اҡٔدوية  كتجيب  كذߵ  كانت هي  ҡٔن 

دو هو   القطاع الخاص بو˨ ǫٔش̑نو ˭لينا؟ ˭لينا  فالسوق اليوم  يتحكم  ا߳ي 
فاҡٔدوية، والوزارة والحكومة ما بقاش عندها وا˨د اليد مˍاشرة Դش تتحكم 
فالسوق، وملي ̠يكون عندԷ هاذ اҡٔمر بطبيعة الحال صعيب ̊ليك Դش 
ال اҡٔعمال والمس˖ثمر̽ن إلى ̎ير ذߵ اللي هما عندهم هامش  l̎ادي تتحكم فر

  . عيالربح، وǫٔنتوما ̡حكومة عندكم هامش اجۡ
بˆنٔ ملي كتكون ا߱وߦ نفضت راسها من القضية دԹل التحكم  وԴلتالي 
حتى هي   اҡٔدوية  كتجيب  اللي  وماشي هي  هي  بقا˓ش  ما  ҡٔن  فالسوق، 
بˆنٔ  كتولي  العام،  والقطاع  الخاص  القطاع  بين  ما  المنافسة  ذيك  وكت˯لق 
لوا˨د  تلحق  كت˪اول  والحكومة  وا߱وߦ  بغا،  اللي  ̠يعمل  الخاص  القطاع 

نية ووا˨د التفاهم مع القطاع الخاص لعل وعسى Դش تحافظ ̊لى بعض الإمكا
 اҡٔدوية بوا˨د اҡٔثمنة اللي ˔كون Դٕمكانيات معقوߦ. 

فاҡٔ˭ير، الس̑يد الوز̽ر، كذߵ لا بد خصنا نفهمو وا˨د اҡٔمر اللي هو  
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ǫٔساسي، راه اليوم فالمس˖شف̀ات العموم̀ة راه عندԷ خصاص دԹل اҡٔدوية 
Էǫٔ يمكن لي  الس̑يد الوز̽ر،  فۤ يخص البنج Դش كنˌ̲جو المرضى، وهذا، 
 ،Թمور نقولوها هناҡٔنعطيك معلومات مضبوطة وما غيمك̱ش لنا نقولو جميع ا

ˌ̲جو المرضى، ولكن هذا ملي ̠يكون اҡٔمر ̠يتعلق ҡٔԴدوية اللي هي Դش كن 
يفاش غيمكن ليك تعالج المريض ǫٔنت فالمس˖شفى العمومي وفاҡخٓر كنقولو  و̠
̊لاش المس˖شفى العمومي ̎ير ما تيقومش Դ߱ور دԹلو المتنافس م̲افسة ما 

 بين القطاع العام وما بين القطاع الخاص؟
و߳ا، الس̑يد الوز̽ر، هاذ اҡٔمر راه ࠐم ˡدا، وǫٔتمنى بˆنٔ يحظى، وهو مما  
اҡٔولوԹت، ولكن راه خص  بˆٔنظاركم بطريقة ࠐمة وفي  ف̀ه، يحظى  لا شك 
̽كون كذߵ الحلول السريعة ҡٔنه راه اҡٔمور ǫٔصبحت فوا˨د المس̑توى اللي 

 ربما لا تحمد عقˍاه. 
 شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
تجمعهما  القروي"  Դلعالم  الصحية  "الخدمات  حول  المواليان  السؤԳن 

دة الموضوع، ߳ا س̑نعرضهما دفعة وا˨دة.   و˨
ه   وموضو̊ لҢٔحرار،  الوطني  التجمع  لفريق  اҡٔول  السؤال  مع  والبداية 

اية الصحية ̥ل̱ساء واҡٔطفال في المناطق النائية".   "تعز̽ز الر̊
 ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن. 
 تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

 المس˖شار الس̑يد المصطفى الم̿سوري: 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 التدابير المت˯ذة لتعز̽ز صحة ال̱ساء واҡٔطفال في المناطق القروية والجبلية. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ه "تˆٔهيل مس̑توصفات العالم القروي".   السؤال الموالي موضو̊

لتقديم  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
 السؤال. 

 تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

 المس˖شار الس̑يد لحسن ǫيٓت اصحا: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

عن التدابير المت˯ذة لتˆٔهيل مس̑توصفات العالم القروي، ̮سائلكم الس̑يد  
  الوز̽ر المحترم. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
المتعلقين   السؤالين  ̊لى  للاˡٕابة  المحترم،  الص˪ة  وز̽ر  ̥لس̑يد  ا̦كلمة 

 Դلخدمات الصحية Դلعالم القروي. 

 الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
تعز̽ز صحة ال̱ساء واҡٔطفال، ˭اصة Դلمناطق القروية والنائية، ̼شكل  

 ǫٔولوية وطنية في إطار إصلاح المنظومة الصحية وتعميم الحماية Գجۡعية. 
ه فقد اعتمدت وزارة الص˪ة والحماية Գجۡعية  lوانطلاقا من هذا التو
اҡٔولية وتقريب الخدمات  الصحية  اية  الر̊ تقوية  إلى  مقاربة م˗كامߧ، تهدف 

 وتحسين جودة التكفل. 
ر̝كز هذه المقاربة ̊لى   محاور ǫٔساس̑ية: ثلاثةو̝

القروي  ǫٔولا،  Դلعالم  الص˪ة  ومراكز  المس̑توصفات  ǫٔنه    :تˆهٔيل  بحيث 
مركز صحي حضري    1400لتˆهٔيل ǫٔكثر من    اوطني   االوزارة ǫٔطلقت ˊرԷمج 

% م̲ه المؤسسات القروية، وإلى ˨دود اليوم تم 65يخص حوالي    ،وقروي
مركز صحي، تم ˔زويد    1200زيد من  ǫٔ إنجاز ǫٔو بلوغ المرا˨ل ا̦نهائية لتˆٔهيل  

Գس̑تقˍال  ظروف  وتحس̱ت  اҡٔساس̑ية  الطبية  Դلتجهيزات  المراكز  هذه 
 وجودة الخدمات المقدمة. 

%  60تم إنجاز ǫٔو بلوغ مرا˨ل م˗قدمة لتˆهٔيل حوالي    ،وإلى ˨دود اليوم
ب̿نها من  البرԷمج  في  ة  lالمدر القروية  الصحية  المراكز  من  35نحو    من   %

التوليدية   اية  الر̊ توفر  التي  الثاني  المس̑توى  من  القروية  الصحية  المراكز 
Գنطلاقة  مؤخرا  ǫٔعطيت  المثال،  سˌ̀ل  و̊لى  وԳس̑تعˤالية  اҡٔساس̑ية 

جما̊ة   من  ˊكل  الثاني  المس̑توى  من  قروية  صحية  مراكز  ٓ "لخدمات  ǫ  يت
ٓ "وجما̊ة    "واو̽زغت "وجما̊ة    "عتابا ǫԵ زيلال، ح̀ث تم   "مليل يتǫٔ قليمԴٕ

بمعدات وتجهيزات طبية   Դلولادة وتجهيزها  ̥لتكفل  فضاءات كامߧ  تخصيص 
˨ديثة، بما يضمن شروط السلامة والجودة ̥ل̱ساء الحوامل، ˭اصة Դلمناطق 

النائية، وس̑تعمم هذه التجربة تدريجيا ̊لى Դقي اҡٔقاليم القروية، وفق الجبلية و 
ߧ الثانية من البرԷمج.    نفس المعايير في إطار المر˨

بحيث ǫٔن الوزارة تضع هاذ الموضوع في   :Զنيا، تعز̽ز صحة اҡٔم والطفل 
  : صلب ǫٔولوԹتها، من ˭لال 

اية الصحية اҡٔولية  اتت˖ˍع ˨اߦ الحمل والولادة دا˭ل مؤسس -   ؛ الر̊
  ؛ التكفل Դلحالات ذات الخطورة -
  ؛ دعم ǫٔقسام الولادة واҡٔطفال Դلمس˖شف̀ات -
  . ضمان اس̑تمرارية الخدمات ̊بر نظام الحراسة والإلزام̀ة -

س̑تمكن   ،تم إطلاق م̲صة وطنية لت˖ˍع وف̀ات اҡٔࠐات  ،وفي هذا الإطار
تح  الحالات،  عن  الفوري  التبليغ  الإجراءات   ليلمن  واتخاذ  الوفاة  ǫٔس̑باب 

التصحيحية اللازمة ̥ل˪د منها، وذߵ في إطار مقاربة وقائية وتحس̑ي̱̀ة قائمة  
  . ̊لى معطيات دق̀قة
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صحية   ومؤشرات  ملحوظ  تحسن  في  الإجراءات  هذه  ساهمت  وقد 
  المرتبطة بص˪ة اҡٔࠐات واҡٔطفال. 

لتˤاوز مختلف الت˪دԹت المتعلقة    : Զلثا، تقريب الخدمات Դلمناطق النائية 
  : Դلبعد الجغرافي، ̊بر

دات الطبية المتنقߧ  -   ؛ تعبئة الو˨
  ؛ تنظيم القوافل الطبية لفائدة ال̱ساء واҡٔطفال -
˭اصة    - الجبلية  القروية  الساكنة  لفائدة   Թس̑نو اية"  "ر̊ عملية  وتنزيل 

  ˭لال فترة البرد. 

إذن هذه المقاربة المتكامߧ تمثل خطة واضحة نحو العداߦ الصحية وا߽الية،  
فه̖ي لا تعالج المشˆكل الظرف̀ة فقط، بل تؤسس لمنظومة صحية ǫٔقوى وǫٔكثر 

المواطنات   ،اس̑تدامة كل  من  الخدمات  وتقرب  واҡٔطفال،  ال̱ساء  تخدم 
 والمواطنين، ˭اصة في المناطق النائية.

 شكرا.و 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 ا̦كلمة لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار.

 تفضل الس̑يد المس˖شار. 

 مصطفى الم̿سوري:  المس˖شار الس̑يد 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر، 
تعكس   التي قدمتموها، والتي  التوضي˪ات  ̯ثمن  ǫٔن  إلا  بداية، لا ̼سعنا 
بوضوح انخراط هذه الحكومة وبق̀ادة الس̑يد رئ̿س الحكومة̄ شكل استراتيجي 
ومسؤول في إصلاح قطاع ح̀وي ̼شكل ǫٔعمدة ا߱وߦ Գجۡعية، وذߵ 
الملك̀ة  الرؤية  تفعيل  ˔روم  مس̑بوقة،  ̎ير  وإجراءات  شجا̊ة  قرارات  ̊بر 
السام̀ة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره الله وǫٔيده، ˭اصة ما  

ا߿طط   مضامين  وتنزيل  الصحية  المنظومة  إصلاح  بورش  -2025يتعلق 
2026 . 

الإطار هذا  بجهة    ،وفي  ݨوية  اية  ر̊ لعملية  مؤخرا  إطلاقكم  ̊اليا  ̯ثمن 
النائية والمتضررة من    -فاس بˆقٔا̦يمها ال˖سعة، همت ساكنة المناطق  مك̲اس 

ات البرد وال˖ساقطات الثلجية اҡٔ˭يرة، في خطوة تعكس الوعي بˆهمٔية  lمو
س̑ۤ لفائدة ساكنة المناطق   Գس˖ˍاق وضمان اس̑تمرارية الخدمات الصحية، لا

ش̑بكة  ودعم  لҢٔولوية  الصحية  اية  الر̊ مؤسسات  تعز̽ز  ̊بر  المعزوߦ، 
ر ˭دمات الص˪ة المتنقߧ، خصوصا  ،  المؤسسات الصحية Գجۡعية وتطو̽

  . Դلعالم القروي
̎ير ǫٔنه، الس̑يد الوز̽ر، ورغم هذه المبادرات فإنها تظل ̎ير كاف̀ة ǫٔمام 
تطبع   ˔زال  لا  التي  ة  الصار˭ ا߽الية  والتفاوԵت  الب̱̀وية  Գخ˗لالات  حجم 

 Էالعرض الصحي ببلاد .  

من  تحقق  وما  المملكة  تعرفها  التي  الكبرى  التحولات  ظل  وفي  فاليوم 
مك˖س̑بات ̊لى مختلف المس̑توԹت، لم يعد مقˍولا اس̑تمرار الفجوة المقلقة بين 

  س̑ۤ Դلعالم القروي والجما̊ات الجبلية.  المركز وا߽الات الهامش̑ية، ولا
إن تحق̀ق الإنصاف ا߽الي في الولوج إلى الخدمات الصحية لم يعد خ̀ارا، 
بل ضرورة مل˪ة وشرطا ǫٔساس̑يا لإنجاح ورش ا߱وߦ Գجۡعية، وهو ما  
نحو  الصحية  العموم̀ة  الس̑ياسات  توج̀ه  إ̊ادة  الوز̽ر،  الس̑يد  يفرض، 

العمومي و˓سري  يرة ثع و ا߽الات الترابية اҡٔقل حظا، ̊بر مضاعفة Գس˖ۢر 
 تˆهٔيل الب̱̀ة التحتية الصحية وتوفير الموارد الˌشرية ا̦كاف̀ة والمؤهߧ. 

المنطلق هذا  الوضعية   ،ومن  إلى  ان˖ˍاهكم  ǫٔلفت  لҢٔمة،  ممثلا  وبصفتي 
مك̲اس وخصوصا، الس̑يد الوز̽ر، عندها وا˨د   -المقلقة التي تعرفها ݨة فاس 
˔تميز ݨة فاس بˆنٔ  تقريبا بوا˨د  - الصبغة   5  اҡٔقاليم قروية وفيهم   7مك̲اس 

˭Էو جˍلية،  والجبيߧ،   وذاҡٔقاليم  القروية  ˭اصة Դلجما̊ات  ԵوԷت كمثال، 
ˉشكل  الساكنة  معاԷة  وتتزايد  الصحية  الخدمات  الخصاص في  يتفاقم  ح̀ث 
يومي، خصوصا ال̱ساء القروԹت ا̥لواتي يضطلعن بˆٔدوار محورية في الت̱ش̑ئة 
يقابل ذߵ عرض  ǫٔن  دون  القروي،  ال̱س̑يج Գق˗صادي  Գجۡعية وفي 

 ئم. صحي م̲صف ǫٔو ملا 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
التد˭لات   م̲طق  تتˤاوز  وملموسة  عملية  إجراءات  Դتخاذ  نطالبكم 
الظرف̀ة، وذߵ من ˭لال تنزيل ˭ارطة طريق واضحة المعالم بˆهٔداف دق̀قة 
وˡٓǫال مضبوطة، ˔روم تحق̀ق العداߦ ا߽الية في العرض الصحي وتضع ال̱ساء  

ع ثنائية  القروԹت واҡٔطفال في صلب اҡٔولوԹت، بما يمكن من القطع ا̦نهائي م
رس̑يخ ǫٔسس مغرب   م˗وازن وصا̊د. م̲صف المركز والهامش، و̝

 شكرا الس̑يد الوز̽ر. 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 ا̦كلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 
 تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

 لحسن ǫيٓت اصحا:   المس˖شار الس̑يد 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لى الزԹرة التي قمتم بها لإقليم ǫٔزيلال  لى جواˊكم، و̮شكركم كذߵ̊  ̮شكركم̊ 
لإعطاء انطلاقة ˭دمات المراكز الصحية والمس̑توصفات القروية، في انتظار  
الصحية  المراكز  ل˖شمل  الساكنة،  و̊دتم  كما  الزԹرة،  هذه  اس̑تكمال 

اҡٔخرى، ˭اصة جما̊ة   نومرصيد" وجما̊ة "س̑يدي والمس̑توصفات  "Եمدة 
 يعقوب" وجما̊ة "واولى". 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
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المر̝كزات   ǫٔ˨د  يعتبر  القروي  Դلعالم  المس̑توصفات  تˆهٔيل  ǫٔن  تعلمون 
السادس  الم߶ محمد  جعلها ˡلاߦ  التي  ا߱وߦ Գجۡعية،  لبناء  اҡٔساس̑ية 
نصره الله، خ̀ارا استراتيجيا لا رجعة ف̀ه، ف˗حق̀ق العداߦ الصحية يظل رهينا  

̠ القروية من ˭دمات صحية لائقة، تحفظ  الساكنة  رامتها وتصون Դس̑تفادة 
 حقها في الحياة. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
بير من المناطق النائية والبعيدة  شكل في ̊دد̠  إن المس̑توصفات القروية̼ 
نقطة الاتصال الصحية الوح̀دة ̥لساكنة، ̎ير ǫٔن الواقع المعاش ̽كشف رغم 
تؤ˛ر  بن̿تها  اخ˗لالات في  اس̑تمرار  ننكرها، عن  التي لا  المبذوߦ،  ا߽هودات 

م  فعدد  القروي،  Դلعالم  الصحية  الخدمات  جودة  ̊لى  هذه سلبا  ن 
Դٕقليم ǫٔزيلال "Եمدة نومرصيد"  المس̑توصفات، م˞ل مس̑توصف ت̿سا بجما̊ة  

الصيانة، كما ǫٔن هناك نقص   ،̮سمة  13.000التي تضم   متهاߵ ويف˗قر إلى 
 ˨اد في التجهيزات الطبية اҡٔساس̑ية، فضلا عن Գنقطاع المتكرر لҢٔدوية.

وتجهيز المس̑توصف القروي  بناء وفي نفس الإطار، نطالب ب˖سريع إ̊ادة 
بجما̊ة    "بقصر رملية"Դٕقليم الرش̑يدية وإ˨داث مس̑توصف    "س̑يدي ̊لي"
̊لي" النقص    "س̑يدي  هذا  وǫٔن  ˭اصة  الإقليم،  المواطنات يجبنفس  عل 

والمواطنين يقطعون مسافات طويߧ نحو المراكز الحضرية في ظروف جغراف̀ة 
نع̿شه هذه الس̑نة وا߳ي  وم̲اخ̀ة صعبة، م˞ل موسم الثلوج المك˞فة ا߳ي 

 .Թسر اجۡعيا واق˗صادҡٔتهم ويثقل كاهل اԷيفاقم من معا 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
تمركز Դلعالم القروي، 71إن حوالي   % من الب̱̀ة التحتية الصحية الوطنية̝ 

ورغم ǫٔهمية ا߽هودات المبذوߦ، إلا ǫٔن الإشكال الحق̀قي لا ̽كمن فقط في ̊دد 
الˌشرية   الموارد  ̊لى  وتوفرها  الوظيف̀ة  ˡاهز̽تها  مدى  في  بل  المؤسسات، 

  . ةالمؤهߧ والتجهيزات الضرورية وظروف Գشغال الملائم
اذبية العمل   lطر الطبية وش̑به الطبية وضعفҡٔزال الخصاص في ا إذ لا̽ 
Դلمناطق القروية من ǫٔˊرز الت˪دԹت التي تفرغ ̊ددا من هذه المؤسسات من  

 ǫٔدوارها الحيوية. 
وبناء ̊ليه، الس̑يد الوز̽ر المحترم، فإن تˆهٔيل المس̑توصفات Դلعالم القروي 
إ̊ادة  تق˗صر ̊لى  رؤية صارمة شمولية وم̲دمجة، لا  يندرج ضمن  ǫٔن  ي̱ˍغي 
ҡٔԴدوية  المنتظم  التزويد  ˓شمل تحديث تجهيزات وضمان  بل  المباني،  ˔رميم 

التر  المدني، مع  وتوفير الموارد الˌشرية وتعز̽ز الشراكة مع الجما̊ة  ابية وا߽تمع 
 ربط ˊرامج الص˪ة القروية Դ߿ططات التنموية الترابية. 

 والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

 ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر المحترم ̥لرد ̊لى التعق̀بين. 

 الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 

 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

وصلنا   مركز صحي هي عملية ࠐمة ˡدا، اح̲ا  1400عملية إ̊ادة تˆهٔيل  
ߧ اҡٔ˭يرة دԹل هاذ العملية.   اҡنٓ في المر˨

غنعطيو Գنطلاقة   2026اللي بغيت نقول هو نذ̠ر هو ǫٔنه ابتداء من  
مركز صحي ǫٔولي اللي غيمك̲نا   1600̥لبرԷمج الجديد اللي هو إ̊ادة تˆهٔيل  

% 70من تحسين العرض الصحي ̎البا في المناطق القروية، ҡٔنه ǫٔكثر من  
  من هاذ المراكز الصحية اҡٔولية تتواˡد في المناطق القروية. 

̥لتوضيح وإعطاء معلومات ǫٔكثر، اعطينا Գنطلاقة في ݨة بني  ،كذߵ
ملال ̥لمس˖شفى الإقليمي دԹل الفق̀ه ˊن صالح اللي هو مس˖شفى ࠐم ˡدا، 
بيرة ˡدا وغيخفف  ة من المشˆكل اللي ˡا بوا˨د الطاقة سر̽رية̠  كان ف̀ه مجمو̊

يع  الضغط ̊لى مدينة بني ملال، ̊لى المس˖شفى الجهوي، وكذߵ غيمكن جم 
ديدة في إطار هاذ المس˖شفى    lدمات س̑تافد من˭  اҡٔقاليم اللي هي قريبة ǫٔنها˓ 

من   ǫٔكثر  اللي  الجديد  ǫٔكثر  250الإقليمي  ࠐنيي    270  من  سر̽ر،  طب̿ب، 
مركز صحي ǫٔولي في إقليم   14 ـالص˪ة، وفي نفس الوقت اعطينا Գنطلاقة ل

 ǫٔزيلال اللي هي كذߵ ࠐمة ˡدا. 
مك̲اس، كذߵ في نفس الشهر اعطينا Գنطلاقة   - فۤ يخص ݨة فاس  

لمس˖شفى القرب دԹل مدينة إفران، كان هاذ المس˖شفى هو مس˖شفى ا̦نهار، 
اعطيناه صفة ˡديدة وݨزԷه Դش يولي مس˖شفى القرب وتحل قˍل من هاذ 
اللي هو ˡديد في مدينة  العرض صحي  بوا˨د  البرد، وكان كذߵ ˡا  فترة 

لإ  المنطقة اعطينا كذߵ Գنطلاقة  الوقت في  مركز    14  ـفران، وفي نفس 
 صحي ǫٔولي اللي تم إ̊ادة التˆهٔيل دԹلهم. 

Էح̀ة   من  لا  كلها،  البرامج  هاذ  ل˖سريع  وتيرة  في  اҡنٓ  اح̲ا  إذن 
  المس˖شف̀ات، لا كذߵ من Էح̀ة إ̊ادة تˆهٔيل المراكز الصحية اҡٔولية. 

 شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
Գس˖شفائية  المراكز  وتجهيز  بناء  "اس̑تكمال  ه  موضو̊ العاشر  السؤال 

 الجامعية الحديثة Դلمغرب". 
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم  

 السؤال. 
 تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

 المس˖شار الس̑يد محمد ˊن فق̀ه: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
الجامعية   المراكز Գس˖شفائية  وتˆهٔيل  بتجهيز  ̠يتعلق  دԹلنا    - السؤال 
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̎ير السؤال دԹلنا، الس̑يد الوز̽ر، اللي بغينا    -ك˖شوش ̊لينا، الس̑يد الوز̽ر  
̊لى  نهضرو  ما  بدلا  ولكن  الجامعية،  المس˖شف̀ات  اليوم،  معك  ن˖̲اولوه 
المس˖شف̀ات الجامعية كلها بغيت نهضر معكم ̊لى ا̦نموذج دԹل ǫٔكاد̽ر، هاذ  

وا˨د ̼شكل  اليوم  هو  الحق̀قة  اللي في  الجامعي  وا˨د   المس˖شفى  الطفرة، 
هك˗ار دԹل البناԹت،    13هك˗ار فيها   30الصرح معماري كنتكلمو اليوم ̊لى  

هاذ   Էعند اليوم  التجهيزات،  بˆٔ˨دث  مجهز  هو  اللي  اليوم  المس˖شفى  هاذ 
وهو في   إفريق̀ا،  في  بحالو  كاي̱ش  ما  الحق̀قة  اللي في  الجرا˨ة  دԹل  الروبو 

اهم في مسا̊دة كذߵ المريض،  الحق̀قة ̼ساهم في مسا̊دة الطب̿ب، كما ̼س
 ҡٔنه العمليات كتكون بدقة م˗ناهية. 

كا̽ن   اҡٔخرى  ̥لتجهيزات  (  Դ3ل̱س̑بة  كا̽ن les scannersدԹل   (
)7IRM يعني التجهيزات كلها م˗وفرة اليوم، هاذ المس˖شفى كذߵ ماشي (

اҡٔج̀ال  ҡٔنه  ن،  ̥لتكو̽ ب̱̀ة ˡامعية  ̥لعلاج هو كذߵ  فقط هو مس˖شفى 
 الجديدة دԹلنا من تما ̎ادي تخرج. 

ا̦نمط   ̮سولكم ̊لى  بغيت  اليوم ̎ير  الوز̽ر،  الس̑يد  السؤال دԹلي،   Էǫٔ
دԹل التدبير دԹل هاذ المس˖شفى، ǫٔلم يحن الوقت لمˆسٔسة هاذ اҡٔنماط دԹل 

  التدبير اللي تند̽رو اليوم؟  
Էǫٔ الق̲ا̊ة دԹلي ǫٔنه راه ماشي Դلضرورة المحامي ̽كون وز̽ر العدل وماشي  
وهبي   السي  مع  كنتكلم،  (معه  الجامعة  ̼سير  اللي  هو  الطب̿ب  Դلضرورة 

 كنتكلم). 
الس̑ياسة   وهاذ  العموم̀ة،  الس̑ياسة  كند̽رو  اح̲ا  اليوم  بˆٔنه  تنقول   Էǫٔ

كون عندԷ استراتيجية، ̠  فاش بغينا في ي العموم̀ة خص ˔كون عندԷ رؤية و̝
  هاذ القطاع ولا في هاذ ا߽ال ولا في ̎يره من ا߽الات. 

) Էتنقول اليوم بˆٔنه القطاع الخاص عند Էǫٔles cliniques  جحين إلىԷ (
) ̠يختار  ̠يمشي  ملي  المواطن  ҡٔنه  ما،  (la clinique˨د  ǫٔن  معناه   (la 

clinique  ما دԹلنا  العموم̀ة  المس˖شف̀ات  ̊لاش  ولكن  Էجحة،  راه   (
  كنفكروش اليوم في الطريقة؟  

ولكن راه اللي    ،)8nnovaI) دԹل اللي (systèmeاليوم درتو وا˨د (
هاذ  وԴلتالي  ˊزاف،  ̠يتعطل  هناك  كا̽ن  ǫٔنه  دԹلي  ̥لعلم  بلغ  واللي  وصلني 

)système  ذو˭Է لنا المريض، ما يمكن  ̮س̑تقˍلو  لنا  اليوم ما يمكن  ) هذا 
)les radios ٕل الحوايج اԹنعطيوه ا߱واء، ˊزاف د لنا   يلا) دԹلو، ما يمكن 

  ) كتوقف. systèmeوقف هذاك (
اليوم ملي ˔نهضرو ̊لى المˆسٔسة دԹل التدبير، Էǫٔ تنقول واش   ،وԴلتالي

ما ˨ا̮ش الوقت اليوم، هاذ اҡٔطباء اليوم عندԷ خصاص ̠بير وࠐول، ҡٔنه 
اليوم ̊لى   ت̱˗كلمو  دا˭لي و  86ملي  هاذ   115، و388طب̿ب  طب̿ب في 

  .. هذا  13هك˗ار اللي ˔نهضرو ̊ليها اليوم و  30المؤسسة كلها الجامعية في هاذ  
راه العدد قليل ˡدا ولا يمكن ǫٔن ̼س̑تجيب بغض النظر عن الممرضين وعن 

 
7 Imagerie par Résonance Magnétique. 

  وف̀ه ࠐندسين وف̀ه تق̲يين.  ..القطاع دԹل ا̦تمريض وهذا
ل  نمشي  وخصني  نطرح  بغيت  اللي  اليوم  اҡٔساسي  السؤال  ه  يولكن 

)direct  طباء راه ˓شوفو ˔زيدҡٔن هاذوك اǫٔ نه واش ما ˨ا̮ش الوقتǫٔ هو (
، ˔زيد اللي بغيتي ˔زيد دԹل الفلوس 20.000˔زيد  10.000˔زيد  4000لهم 

ما ̎اد̼ش توصل ǫٔنك تق̲ع طب̿ب اليوم اللي الحرفة في يديه، الخبرة في يديه،  
  التكو̽ن في يديه ǫٔنه يبقى معك. 

ب غن˯لصو  معك،  يبقى  الطب̿ب  هاذ  بغيتي  إيلا  دار  l'acte(  ـاليوم   (
)، وǫٔش̑نو هو المشكل إيلا ˨لينا  l'acte(  ـالعملية، ǫٔي عملية دار نخلصو ب

ة دԹل اҡٔطباء في المدن دԹلنا وفي  اليوم لҢٔطباء، عندԷ اليوم وا˨د ا߽مو̊
اҡٔقاليم دԹلنا اللي هوما ǫٔطباء م˗خصصين في ̊دد من القطا̊ات، فين هو 
الإشكال اليوم إيلا ˨لينا لهم الباب، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنهم يتعاقدو مˍاشرة ǫؤ 

المس  هاذ  الناس يبداو  ǫٔنه  لهاذوك  اللي مف˗وح ̊لاش ما نحلوه  اليوم  ˖شفى 
  يد̽رو ف̀ه العمليات مقابل وا˨د يخلص المواطن ويت˯لصو حتى هاذ اҡٔطباء. 

اح̲ا تنقولو اليوم، بغيت نطرح بعض اҡٔس̑ئߧ حول المس˖شفى    ،߳ߵ
ة، Դش ما نوقعوش في نفس  الجامعي دԹل بني ملال، دԹل كلميم، دԹل در̊

س̑نوات،    10المشكل اللي وقعنا ف̀ه مع ǫٔكاد̽ر، كلية الطب تحلات هاذي  
الإشكال هذا،   هاذ  الجامعي Դش ما نطيحوش في  المس˖شفى  وԹلاه ˨لينا 

ǫٔن يعاد النظر كذߵ في التوج̀ه دԹل اҡٔطباء ا߱ا˭ليين اليوم كلهم   كنتمنى 
  . 5و 2، ولكن مصالح ǫٔخرى فيها  35̠يمش̑يو كتلقى وا˨د المصل˪ة فيها  

من   النوع  وا˨د  ̽كون  الوز̽ر، Դش  الس̑يد  دԹلكم،  الرؤية  ǫٔش̑نو هي 
التوزيع العادل، وراه البناء ما يمكن ̽كون إلا بهاذ اҡٔطباء اللي يمكن لهم ǫٔنه 

ة دԹل الخدمات اللي هي الخدمات اҡٔولية.   يقومو بوا˨د ا߽مو̊
 وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال.

 الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمون، 
إذن تعز̽ز العرض Գس˖شفائي وتقريب العلاˡات المتقدمة من مختلف 
̥لمنظومة الصحية، وفي هذا   ݨات المملكة ˡات في إطار إصلاح شامل 
Գس˖شفائية  المراكز  وتجهيز  بناء  ˊرԷمج  كتواصل  الوزارة  فإن  الس̑ياق 

 الجامعية. 
  فين وصلت ǫٔهم هذه المشاريع. ونعطيكم وضعية دԹل 

إذن المركز Գس˖شفائي الجامعي محمد السادس بˆكأد̽ر، بتعلۤت سام̀ة 
من صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله، تم اف˗تا˨ه ˭لال شهر 

8 Plateforme Innova Smart Health. 
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سر̽ر،   667ماسة بطاقة    -، مما عزز العرض الصحي بجهة سوس2025نونبر  
ߧ (  ولا كون مر˨ ش̑تغل Դلطاقة progressifبد ǫٔنها̝  ) Դش هاذ المس˖شفى̼ 

%، هاذ الشي راه تدريجي، الطاقم راه كا̽ن، 100اللي خصو ̼ش̑تغل بها يعني  
تعيين مد̽ر Դلنيابة راه كا̽ن، إذن الطاقم كلو ك̿ش̑تغل Դش يحسن الوضعية  

يبدا ( ) دԹلو، وما  la vitesse de croisièreدԹل هاذ المس˖شفى Դش 
ربما المعلومة    ،)le systéme d'informationكا̽ن حتى شي مشكل مع (

 ˡاتك شوية معطߧ. 
إذن المركز Գس˖شفائي الجامعي Դلعيون س̑يعزز العرض الصحي Դلجهة 

%، ومن  85سر̽ر، ǫٔشغال البناء والتجهيز والبناء بلغت ̮س̑بة    500بطاقة  
 . 2026المرتقب اس̑تكمالها ˭لال بداية س̑نة 

سر̽ر    1044المركز Գس˖شفائي الجامعي اˊن س̲̿ا ԴلرԴط الطاقة دԹل  
ߧ نهاية اҡٔشغال واق˗ناء التجهيزات ب̱س̑بة إنجاز تقارب  المشروع د˭ل في مر˨

 . 2026، مع ǫٔفق Գ̯تهاء ˭لال شهر ماي 65%
المركز Գس˖شفائي الجامعي ˊكلميم ا߳ي س̑يعزز العرض الصحي Դلجهة  

سر̽ر، تم إس̑ناد صفقة توسعة المس˖شفى الجهوي، كان مس˖شفى    376بطاقة  
ݨوي قˍل ولى مس˖شفى ˡامعي، ومن المرتقب اس̑تكمال المشروع بحلول 

 . 2027شهر دج̲بر 
  500مركز اس˖شفائي ˡامعي Դلرش̑يدية س̑يعزز العرض الصحي بطاقة  
فر  الحسر̽ر، تم إس̑ناد صفقة اҡٔشغال الكبرى مؤخرا، وبلغت ̮س̑بة ǫٔشغال  

 . 2027%، مع ǫٔفق إتمام الإنجاز ˭لال شهر دج̲بر 15حوالي  
العرض  س̑يعزز  كذߵ  ملال  بˌني  الجامعي  المركز Գس˖شفائي  وǫٔ˭يرا 

سر̽ر في إطار اتفاق̀ة شراكة مع الجهة، وقد تم إطلاق   Դ520لجهة بطاقة  
الحفر   ǫٔشغال  ̮س̑بة  بلغت  فۤ  الكبرى،  ҡٔԴشغال  الخاصة  العروض  طلب 

 . 2027%، مع ǫٔفق الإنجاز كذߵ ˭لال شهر دج̲بر 75حوالي  
 شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

ه "تحسين الخدمات الصحية Դلمس˖شف̀ات   السؤال الحادي عشر موضو̊
 العموم̀ة". 

 ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال. 
 تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 السادة الوزراء، 
 ، ǫٔخواتي المس˖شارات، إخواني المس˖شار̽ن 

السؤال دԹلنا، الس̑يد الوز̽ر، عن الحلول لتحسين الخدمات الصحية في  

 المس˖شف̀ات العموم̀ة ̮سائلكم. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم للاˡٕابة ̊لى السؤال.

 الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
يندرج في   العموم̀ة  Դلمس˖شف̀ات  الصحية  الخدمات  إن تحسين جودة 

س̑نة   م̲ذ  انطلق  الصحية  ̥لمنظومة  عميق  وطني  إصلاح  ، 2021إطار 
ويهدف إلى معالجة اخ˗لالات ˔راكمت ̊لى مدى س̑نوات وتمكين المواطنات 

 والمواطنين من ˭دمات صحية عموم̀ة ذات جودة. 

  : ǫٔول محور هو تعز̽ز العرض الصحي والب̱̀ات Գس˖شفائية
ب̿نها إنجاز    2021م̲ذ س̑نة      21تم إطلاق ˊرامج اس˖ۢرية كبرى من 

 2433بطاقة إضاف̀ة تناهز    2025و  2022بين    اˡديد   ااس˖شفائي  امشرو̊
بين    24سر̽ر،   الإنجاز  ق̀د  سر̽ر،   2273بطاقة    2026و  2025مشروع 
 سر̽ر.  2430بطاقة  2027في ǫٔفق  اإضاف̀  امشرو̊  20و́رمجة 

مركز صحي ̥لقرب    1400لإ̊ادة تˆٔهيل ǫٔكثر من    اوطني   ا وكذߵ ˊرԷمج
الثاني دԹل   البرԷمج   Էاللي   1600˔كلمت ̊ليها، وكذߵ عند مركز صحي 

 . 2026دԹلو في  Գنطلاقةغتعطى 
ومك̲ت إذن هاذ المشاريع من تقليص تنقل المرضى نحو المدن الكبرى 
بˆمٔ˞ߧ دق̀قة بحال Դلمس˖شفى دԹل تنغير والمس˖شفى دԹل إفران اللي ˔كلمت  
تعطات  هو  اللي حتى  وإم̲تانوت  صالح  ˊن  الفق̀ه  كذߵ  ومس˖شفى  ̊ليه 
المس˖شف̀ات  ̊لى  كذߵ  الضغط  وغيخفف  شهر̽ن،  م̲ذ  دԹلو  الإنطلاقة 

 هوية والجامعية، ويمكن من تعز̽ز العداߦ ا߽الية في الولوج إلى العلاج. الج 
دة طبية م˗نقߧ وم˗صߧ لتقريب الخدمات  100كما تم تجهيز ǫٔكثر من   و˨

 الصحية من ساكنة المناطق القروية والنائية. 

  : المحور الثاني هو الموارد الˌشرية كد̊امة ǫٔساس̑ية لتجويد الخدمات 
ن Դٕ˨داث ا̦كليات الجديدة   4  ،كذߵ ˔كلمت ̊ليها، فۤ يخص التكو̽

، رفع الطاقة Գس˖̀عابية ورفع ̊دد 9كلية الطب والصيدߦ ليصل العدد إلى 
 المقا̊د بمعاهد ا̦تمريض. 

س̑نة    45.000فۤ يخص التوظيف كذߵ، ارتفع ̊دد اҡٔطر الصحية من  
، وتمت ˓سوية  2026وغيتزاد س̑نة    2025س̑نة    60.000إلى تقريبا    2019

 1200، 25، 24، 23وضعية تعيين ǫٔطباء م˗خصصين مع ˊرمجة تعيين دفعة  
رضين وتق̲يي الص˪ة ب̱س̑بة زائد  م طب̿ب اخ˗صاصي، وكذߵ تطور ̊دد الم

+50% . 
ˊزԹدة ̎ير مس̑بوقة، كذߵ   ،وǫٔ˭يرا الˌشرية  الموارد  فۤ يخص  التحفيز 

الص˪ة   وتق̲يي  ̥لممرضين  المهنية  اҡٔخطار  تعويضات  ورفع  ̊ليها،  ˔كلمت 
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 واҡٔطر الإدارية والتق̲ية. 

لضمان   وԳنضباط  ̥لمراقˍة  صارمة  ஒليات  ǫ اعۡد  تم  ˡانب ذߵ،  وإلى 
 حضور فعلي وجودة اҡٔداء دا˭ل المؤسسات الصحية. 

ǫٔ˛ر مˍاشر، إلى ˡانب   فۤ يخص التد˭لات Գس̑تعˤالية اللي عندها 
߱عم المنظومة الصحية   ااس̑تعˤالي  اهاذ الإصلا˨ات الب̱̀وية، فقد ǫٔطلق̲ا́ رԷمج

  : بهدف إ˨داث ǫٔ˛ر ملموس، ف̀ه
  ؛ تˆهٔيل مصالح المس̑تعˤلات وتحسين ظروف Գس̑تقˍال -
  ؛ تعز̽ز توفر اҡٔدوية والمس̑تلزمات الطبية  -
  ؛ )9SAMUإ̊ادة هيكلة ˭دمات (  -
  ؛ التكفل بما قˍل Գس˖شفائي -
ر م̲صة الشكاԹت (  - ) وذߵ مشروع ̮ش̑تغل ̊ليه ̥لتفا̊ل  santéتطو̽

  ؛ المباشر مع المواطنات والمواطنين
 وتفعيل وت˖ˍع وف̀ات اҡٔࠐات ̊بر م̲صة معلوماتية ǫم̲ٓة ˔كلمت ̊ليها.  -

هو إصلاح عميق وب̱̀وي يحتاج    2021إذن الإصلاح ا߳ي انطلق م̲ذ  
في  الواقع  ǫٔرض  ̊لى  يظهر   ǫٔبد راه  لكن  كامߧ،  ثمرات  ليعطي  الوقت  إلى 
الب̱̀ات، الموارد الˌشرية وجودة الخدمات، ونؤكد التزام̲ا بمواصߧ هذا الورش 

لعلاج الكريم في جميع ݨات  المملكة.   لكي تصبح المس˖شف̀ات العموم̀ة فضاء̥ 
 شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 في إطار التعق̀ب.  ،الس̑يد الرئ̿س المحترم

 المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي: 
وا˭ا الس̑يد الوز̽ر ما بغاش يخلي وا˨د شوية Դش يجاوبنا ̊لى ال˖ساؤل  

 مˍاشرة. 
̊لى العمل في الحق̀قة اللي هو عمل    ǫٔولا، الس̑يد الوز̽ر، اح̲ا ت̱شكركم

اية المولوية السام̀ة لصاحب الجلاߦ محمد   ̠بير ˡدا وǫٔول ˨اˡة تنحييو الر̊
وԴلثلوج   الف̀ضاԷت  من  المتضررة  المناطق  لساكنة  الله،  حفظه  السادس 
والبرد، ̊بر التعلۤت السام̀ة Դٕقامة مس˖شف̀ات عسكرية في الميدان ˊكل 

وا وǫٔزيلال  تونف̀ت  ببرԷمج من  كذߵ  الحكومة  تقوم  ǫٔن  و̯تمنى  لحوز، 
في  ˭اصة  المتنقߧ،  الطبية  القوافل  ودعم  الساكنة  هذه  لموا̠بة  اس̑تعˤالي 

 المناطق الجبلية. 

 الس̑يد الوز̽ر، 
الجبلية المناطق  ̊لى  ˔نهضرو  لهذيك  ،ملي  ̯رجعو  اللي    .. ̎ادي  ولكن 

 ̥لسادة الوزراء دائما اللي تيجيو لهناԹ هو العداߦ ا߽الية.  تنقول
الس̑يد الوز̽ر، واح̲ا تناقشو اليوم في هذاك الطريق دԹل ت̿شكا   ،اليوم

 
9 Service d'Assistance Médicale Urgente. 

ة، ملي ت̿ˍغيو يديو وا˨د المريض من زا̠ورة ǫٔو لا من ورزازات ولا   مقطو̊
̠يلومتر، خصهم   600من طاطا Դش يدوزو لمرا̡ش خصهم يد̽رو وا˨د  

  يدوزو ̊لى طريق ǫٔكاد̽ر Դش يدوزو لمرا̡ش، وهذا إشكال ̠بير. 
ما  الت˯د̽ر  دԹل  الطب̿ب  بˆنٔ  الوز̽ر،  الس̑يد  اليوم،  ߵ  تنقول  ملي 
س̑يدي  دԹل  المس˖شفى  ҡٔنه  يحضر،  ضروري  خصو  هو  اللي  كاي̱شاي 

بل مس˖شفى ݨوي، الطب̿ب دԹل الت˯د̽ر   ،احسا̽ن ماشي مس˖شفى إقليمي
لولا التد˭ل دԹل الس̑يد العامل والجهة Դش تمك̲ا Դش ند̽رو وا˨د التعاقد  
مع وا˨د الطب̿ب ما كاي̱شاي، هذا إشكال ̠بير الس̑يد الوز̽ر، ما يمك̱ش 

  ن˖س̑ناو من التعاقد يحل مشكل دԹل اҡٔطباء لهاذ المناطق. 
Զنيا، ملي تتوظفو، الس̑يد الوز̽ر، ما ت˖سميوش هاذ الناس هذو، خصو  

وا˨د لهاذ المنطقة،    12ي˖سماو Դش نعرفو السمية دԹلهم، ت̿ˍقاو تتقولو لنا  
هذوك   Թاح̲ا تنوليو  وԴلتالي  دԹلهم،  ال˖سمية  تي˖سماش  ما  ولكن  م˗فقين، 

لها   ˔يمش̑يو  ǫٔخرى  م̲طقة  في  تتكون  حتى  تيلتحقوش  ما   lesو(الناس 
postes .ت̿ˍقاو ˭اويين ( 

) Դدا Էعندle posteنفҡٔل الحنجرة واԹما كاي̱شاي الس̑يد    ،) د Դدا
̠بير  ف̀ه مشكل  كا̽ن  العيون  دԹل  الطب  دԹل  الإشكالية  كذߵ  الوز̽ر، 

لى هاذ المسˆߦٔ ه بيرة، وكانت  اوبغيناكم توقفو̊  ذي من بعد ما كان فيها مشˆكل̠ 
ذو تخلاو ̊لى هاذ ا وهاذ الناس ه  .. فيها وا˨د المسائل دԹل الص˪افة وهذا

الق إشكال ˨اليا.    العمل هذا و˭
وԴلتالي، الس̑يد الوز̽ر، وا˨د ا߽هود ̠بير ̠يتدار، ملي تتجي شي ˨اˡة  
اللي هي صغيرة تيولي هذاك ا߽هود كلو اللي تدار ̠يولي بحال اللي تتضرب 

 في الصفر. 
اللي هي   المناطق  هاذ  الوز̽ر، م̲ين ˔نهضر ̊لى  الس̑يد  المناطق،  هاذ 
شوية بعيدة، اليوم راه عندԷ مشكل، اح̲ا في الجهة ولا ا߽الس الإقليمية ولا  
 Էننا ند̽رو معكم تعاقدات كما درǫٔ شԴ ة السادة العمال اԹҡٔدي دԹلنا مف˗و˨

ة دԹل  الجما̊ات اللي تعاقدԷ مع    مع اҡٔطباء، بحال كما درԷ مع وا˨د ا߽مو̊
وا˨د   Էعند Թك  تلقاوشاي  ما  م̲ين  ҡٔنه  ˡاو،  اللي  اҡٔطباء  دԹل  ة  مجمو̊
الخصاص ̠بير، كنلˤˆؤ ǫٔننا ند̽رو اتفاق̀ات، وԴلتالي هاذ الاتفاق̀ات، الس̑يد  
الوز̽ر، اԷ تنطلب م̲ك ǫ̯ٔكم تدعمهم وتوقفو ̊ليهم وتحرصو ̊ليهم، ҡٔن هاذ 

  دي يحلو الإشكالية دԹل اҡٔطباء اللي ما تيلتحقوش.الاتفاق̀ات هما اللي ̎ا
دԹل   المس˖شفى  هو  الكˍير  السؤال  وهو  الوز̽ر،  الس̑يد  ˨اˡة،  ǫخٓر 

بغنياك تجاوب ̊ليه وتقول لنا حق̀قة فوقاش ̎ادي يتم Գخ˗صاصات، واللي  
قلناها في ا̥لجنة درتو   Գ2012نطلاقة دԹل هاذ المس˖شفى هاذي، راه من  

̥لوجود كما خرج˗و  بغيناه يخرج  هاذ ا߽هود هذا  ̠بير، ولكن  وا˨د ا߽هود 
ة دԹل المس˖شف̀ات في جميع المناطق، ه ذ المس˖شفى هذا راه اوا˨د ا߽مو̊

تي˖س̑ناوه الناس بفارغ الصبر، وقلتو ليا، الس̑يد الوز̽ر، بˆنٔ ̎ادي تلتحقو 
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تعطيو   Դش  تلتحقو  وتن˖س̑ناوكم Դش  المس˖شفى  Գبورزازات  لهاذ  نطلاقة 
 هذا. 

 .وشكرا

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

نظرا ҡٔهمية الموضوع وفي إطار المرونة العامة، الس̑يد الوز̽ر طلب وقت  
 إضافي، إذن الس̑يد الوز̽ر طلب دق̀ق˗ين. 

 تفضل الس̑يد الوز̽ر. 

 الس̑يد وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 شكرا ̊لى المرونة.
 إذن ̎ير بعض اҡٔجوبة. 

التعاقدات ت̱˗فا̊لو  ،فۤ يخص  مع جميع الجهات، ˭اصة في    راه تند̽رو 
وصلنا   2025المناطق النائية Դش نفعلو هاذ العقود، Դلعكس كثرԷ منها في  

اولنا كذߵ ǫٔننا نظمو   22تقريبا كلفة مالية دԹل تقريبا   مليون دԹل ا߱رهم، و˨
ة تيكونو مختلفة   هاذ العقود، ҡٔن تتجينا عقود من كل ݨة وكل إقليم، مجمو̊

، Դلعكس اح̲ا طلبنا ǫٔننا درԷ وا˨د ا̦نموذج وت̱˗فا̊لو وما تتكو̮ش م̲ظمة
إقليم، لكي و به، واح̲ا م̲ف˗˪ين Դش ̮ش فو الخصاص دԹل كل ݨة، وكل 

 ̮س̑تعمل هاذ اҡٔداة اللي هي ǫٔداة ࠐمة.
Գ لت˪اقات، فعلا كاينة وا˨د ال̱س̑بة اللي ما تتلتحقش، ما  فۤ يخص

يمك̱ش ما ̽كو̮ش السمية، السمية راه كاينة، إلا ǫٔنه في بعض الحالات ما  
% 7  ،%6تيكو̮ش الت˪اق، هاذ ال̱س̑بة جمߧ راه ضعيفة، راه ما تتفو˓ش  

لنا مشكل في  تي˯لق  فعلا  ̊دم Գلت˪اق  تيكون  ǫٔنه ملي  إلا  الس̑نة،  في 
الإقليم اللي خص ̽كون ف̀ه Գلت˪اق، ومع ذߵ راه تن˪اولو كذߵ ǫٔننا نلقاو  

 ˨لول. 
فعلا مشكل ̠بير م̲ذ   ،فۤ يخص مس˖شفى Գخ˗صاصات في ورزازات

 ، ولكن راه تنعالجو المشˆكل كلها اللي قديمة. 2012
Դش نتطرقو لهاذ المشكل،    2026إذن غنقوم́ زԹرة إن شاء الله في ǫٔوائل  

ف̀ه ǫٔطراف م˗عددة ومشˆكل م˗عددة ومشˆكل قديمة، إذن   ،ونحاولو نلقاو ˨ل
خص شوية دԹل التفا̊ل ودԹل النقاش والتعاون، إن    ،خصو شوية الجهد

 شاء الله. 
 شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 ̮شكر الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى مساهمته القيمة معنا. 

 وبهذا قد ̯كون اس̑توف̀نا ˡدول ǫٔعمال ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية. 

  رفعت الجلسة. 

  
  
  
  
  
  
  
  
 


